
Ανοικτή Επιστολή της ΕΚΟ
στον Αρχηγό της 

Μητροπολιτικής Αστυνομίας
για δημοσιεύσεις με τη

σημαία του ψευδοκράτους
l ΚΑΛΟΥΝΤΑΙ ΟΙ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ ΝΑ

ΥΠΟΓΡΑΨΟΥΝ ΤΗ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ

ΣΕΛΙΔΑ 3

ΚΑΙ Η ΣΚΩΤΙΑ ΑΠΟΚΤΑ ΑΣΙΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΗΓΕΤΗ…

Ο Humza Yousaf
νέος αρχηγός του

κυβερνώντος 
Σκωτικού Εθνικού Κόμματος 

ΣΕΛΙΔΑ 2

ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΜΥΣΤΙΚΩΝ

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ

Απέτρεψαν πολύνεκρο τρομοκρατικό
κτύπημα στην Αθήνα από 

Πακιστανούς λαθρομετανάστες
ΣΕΛΙΔΑ 17

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΝΙΚΗΤΑ ΠΡΟΣ

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ Ρ. ΣΟΥΝΑΚ:

ΝΙΚΗΤΑΣ: «Να ικανοποιηθεί το δίκαιο αίτημα
για  επιστροφή των γλυπτών του Παρθενώνα»

ΣΕΛΙΔΑ 2
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AlexanderLawsonJacobs
CHARTERED ACCOUNTANTS
CORPORATE RECOVERY
& INSOLVENCY SPECIALISTS

1 Kings Avenue, Winchmore Hill, London N21 3NA
Tel: +44 (0) 20 8370 7250
Fax: +44 (0) 208370 7251
DX: 36953 Winchmore Hill

e-mail: enquiries@alexanderlawsonjacobs.com
www.alexanderlawsonjacobs.com

    
     

  

 
 

      

            

              

       

    
      

   

 
   

    
   
      

      
     

      
        

      

      
        
     

 
 

   

         
   

    
  

     
   

    
    

    
    

    
   

    

    
 

      
     

     
   

   
 

    
    

      
    

      
      

  
   
     

       
     

   

    
    
    

      

           

  

Η εμπλοκή της ΕΕ στο Κυπριακό και 

ακατανόητες αμφισβητήσεις στην Κύπρο
ΡΙΠΕΣ: Περιοδικό Forbes, Δένδιας,

σουλτάνος - ΝΑΤΟ και Φαίδωνας

ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

Α Π Ο Ψ Η

ΑΠΤΟΗΤΟΣ Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΑΣ ΓΕΡΟΥΣΙΑΣΤΗΣ ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΥ ΥΠΕΞ

Οι «κεραυνοί» Μενέντεζ 
ταρακούνησαν τους Τούρκους
n ΚΑΤΗΓΓΕΙΛΕ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑΒΙΑΣΕΙΣ ΤΗΣ
ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ, ΚΑΤΟΧΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ,

ΒΕΒΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ ΚΛΠ.

n ΙΜΠΡ. ΚΑΛΙΜ: «ΑΡΝΕΙΤΑΙ ΝΑ ΣΥΝΑΝΤΗΘΕΙ ΜΑΖΙ ΜΑΣ»
ΣΕΛΙΔΑ 5

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΩΣ ΗΜΕΡΑ 

ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ ΤΗΝ 21Η ΜΑΪΟΥ

Επίσημα σε προεκλογική
τροχιά δύο μηνών η Ελλάδα
n ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: “ΘΑ ΣΑΡΩΣΟΥΜΕ ΤΙΣ ΜΕΓΑΛΕΣ

ΠΑΘΟΓΕΝΕΙΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ”

n ΕΠΙΔΙΩΞΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ Η
ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΙΑ ΣΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΚΑΛΠΗ

n ΤΙ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΠΡΩΤΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΑΝ ΔΕΝ
ΣΧΗΜΑΤΙΣΤΕΙ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

ΣΕΛΙΔΑ 15

ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΗΒ

Παμπαροικιακός εθνικός εορτασμός

25ης Μαρτίου 1821 και 1ης Απριλίου 1955
n ΚΥΡΙΑΚΗ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ, 12μ ΣΤΗΝ ΙΕΡΟ ΝΑΟ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ 

(Wightman Rd, Haringey)

n ΟΜΙΛΗΤΗΣ: ΥΠΑΤΟΣ ΑΡΜΟΣΤΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΚΟΥΡΗΣ

n ΑΦΙΕΡΩΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΤΗΣ ΕΟΚΑ ΤΟΥ 1955-59

 Γράφουν: Ντίνος Αυγουστή και Λεωνίδας Λεωνίδου
ΣΕΛΙΔΑ 7
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ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΝΙΚΗΤΑ

ΠΡΟΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ Ρ. ΣΟΥΝΑΚ:

«Να ικανοποιηθεί το δίκαιο
αίτημα για επιστροφή των
γλυπτών του Παρθενώνα»
Με γραπτή επιστολή του προς τον πρωθυπουργό της Βρετανίας

Ρίσι Σούνακ, ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων Νικήτας τον καλεί να προ-

βεί σε ενέργειες ώστε να τροποποιηθεί ο νόμος και να αποκατα-

σταθεί μια «τρομερή αδικία που έγινε πριν από 200 εις βάρος της

Ακρόπολης», κατά τρόπο, μάλιστα, «κάπως βάρβαρο», όπως υπο-

δεικνύει. Η τροποποίηση του νόμου, καθώς δεικτικά παρατηρεί ο

Σεβασμιώτατος, δεν θα μειώσει το παγκόσμιο κύρος του Βρετανι-

κού Μουσείου, όπως δεν το μείωσε και η τροποποίηση του νόμου

για έργα τέχνης που κατασχέθηκαν από τους Ναζί. 

Ολόκληρη η επιστολή του Αρχιεπισκόπου Νικήτα έχει ως ακο-

λούθως: 

«Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ,

Εκ μέρους εκατοντάδων χιλιάδων πολιτών και άλλων κατοίκων του

Ηνωμένου Βασιλείου – ανθρώπων που εκτιμούν βαθύτατα τις πολιτιστι-

κές και πνευματικές παραδόσεις της Βρετανίας και της Ελλάδος – θα ήθελα

να απευθυνθώ προς εσάς, με μεγάλο σεβασμό, για ένα ζήτημα που έχει

προσφάτως κεντρίσει το ενδιαφέρον των ΜΜΕ και που μας απασχολεί

ιδιαιτέρως.

Στο πλαίσιο μιας ευρύτερης παγκόσμιας συζήτησης σχετικά με πολιτι-

στικά κειμήλια που αποκτήθηκαν κάτω από αμφιλεγόμενες συνθήκες, το

ενδιαφέρον επαναστρέφεται στα υπέροχα μαρμάρινα γλυπτά που αφαι-

ρέθηκαν από τον Παρθενώνα στις αρχές του 19ου αιώνα και βρίσκονται

σήμερα στο Βρετανικό Μουσείο. Αυτά τα κειμήλια, που περιλαμβάνουν

περίπου το μισό διάζωμα που κάποτε κοσμούσε τον Παρθενώνα, αντα-

νακλούν την καλλιτεχνική ιδιοφυία της Αθήνας στη χρυσή εποχή της.

Ανεξάρτητα από την κατεύθυνση αυτής της ευρύτερης παγκόσμιας

συζήτησης, θα ήθελα να σας παροτρύνω να εξετάσετε τα Γλυπτά του Παρ-

θενώνα ως μια ξεχωριστή περίπτωση, που απαιτεί μια τολμηρή και προο-

δευτική λύση που θα βελτίωνε ιδιαιτέρως τις σχέσεις ανάμεσα στους

Έλληνες, τους Βρετανούς και όσους εκτιμούν την ελληνική κληρονομιά.

Όπως γνωρίζετε, τα γλυπτά που βρίσκονται σήμερα στο Λονδίνο απο-

τελούσαν μέρος ενός ενιαίου μνημείου, το οποίο κατακερματίστηκε (περι-

γράφηκε ακόμη και από τους δράστες του ως "κάπως βάρβαρη") μετά από

ιδιωτική πρωτοβουλία ενός διπλωμάτη, κάτι που θα ήταν αδιανόητο να

συμβεί σήμερα, και που αμφισβητήθηκε έντονα ακόμα και την εποχή εκείνη.

Σύμφωνα με τα γραφόμενα του ιστορικού William St Clair, ο οποίος

ερεύνησε βαθιά το ζήτημα, οι πράκτορες του Λόρδου Έλγιν χρησιμο-

ποίησαν "πειθώ, απειλές και δωροδοκίες" για να πείσουν τις Οθωμανικές

Αρχές στην Αθήνα να επιτρέψουν μια επιθετική απογύμνωση του Παρθε-

νώνα και άλλων μνημεία της Ακρόπολης. Στη μακρά και κατά βάση πλούσια

ιστορία του βρετανικού επιστημονικού ενδιαφέροντος για την ελληνική

κληρονομιά, αυτό σίγουρα δεν είναι ένα επεισόδιο που μπορεί να κάνει

κάποιον υπερήφανο.

Δύο αιώνες αργότερα συζητείται το ενδεχόμενο της επανένωσης των

γλυπτών που χωρίστηκαν τόσο ξαφνικά, και υπάρχει ένα προφανές μέρος

για να εκτεθούν, η γκαλερί του Μουσείου της Ακρόπολης που φιλοξενεί

ήδη περίπου το ένα τρίτο του διαζώματος, μέσα στο ελληνικό φως, με τον

Παρθενώνα σε κοντινή απόσταση.

Ως κάτοικοι του Ηνωμένου Βασιλείου σεβόμαστε το Βρετανικό Μου-

σείο ως κέντρο ακαδημαϊκής αριστείας και κατανοούμε τη φιλοδοξία του

να παρουσιάσει την μεγαλοπρέπεια της παγκόσμιας ιστορίας. Κατανο-

ούμε επίσης την ανεξάρτητη ιδιότητα του Μουσείου και τις νομικές υπο-

χρεώσεις των Επιτρόπων του για την προστασία της συλλογής.

Ωστόσο, μαζί με πολλούς Βρετανούς επιστήμονες, προσωπικότητες

του πολιτισμού, πολιτικούς και απλούς πολίτες, πιστεύουμε ότι η παγκό-

σμια αναγνώριση του Μουσείου θα ενισχυόταν, και δεν θα μειώνονταν,

εάν πραγματοποιούνταν η επιστροφή των γλυπτών στην Αθήνα. Όπως ο

νόμος τροποποιήθηκε για να καταστήσει δυνατή την αποκατάσταση των

έργων τέχνης που κατασχέθηκαν από τους Ναζί, δεν είναι αδύνατο – με

καλή θέληση – να βρεθούν νομικές λύσεις που θα διευκόλυναν την απο-

κατάσταση της ολότητας αυτού του μοναδικού διαζώματος.

Οι Βρετανοί και οι Έλληνες συνεργάζονται ήδη πολύ παραγωγικά στη

μελέτη της ελληνικής κληρονομιάς και στην παρουσίασή της στον κόσμο.

Ανάμεσα στους καρπούς αυτής της συνεργασίας είναι η γενναιόδωρη

παροχή κονδυλίων από Έλληνες ευεργέτες σε βρετανικά πανεπιστήμια,

το ακμάζον Βρετανικό Σχολείο της Αθήνας, ένα αναγνωρισμένο Ίδρυμα

του Ηνωμένου Βασιλείου που προωθεί την ακαδημαϊκή συνεργασία, έρευ-

νες που περιλαμβάνουν αρχαιολογία, συνέδρια και διαλέξεις, η ισχυρή

ελληνική παρουσία ανάμεσα στο προσωπικό και τους φοιτητές των βρε-

τανικών πανεπιστημίων, καθώς και πρόσφατα, η επιλογή μιας πρότασης

βρετανού αρχιτέκτονα για την αναβάθμιση του Εθνικού Αρχαιολογικού

Μουσείου της Αθήνας.

Όλα αυτά συμβαίνουν παρά τα προβλήματα που προκάλεσε η τρομε-

ρή αδικία που διαπράχθηκε στην Ακρόπολη πριν από 200 χρόνια. Θα

λέγαμε ότι η πολιτιστική συνεργασία μεταξύ Μ. Βρετανίας και Ελλάδος θα

μπορούσε να ανέλθει σε νέα ύψη, με τεράστιο όφελος για όλους, εάν αυτό

το πρόβλημα επιλύονταν.

Καθώς γιορτάζουμε τα 200 χρόνια από την αναγέννηση της Ελλάδος,

έχουμε την μοναδική ευκαιρία να ικανοποιήσουμε το δίκαιο αυτό αίτημα.

Με ειλικρινή σεβασμό,

†Νικήτας
Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας»

ΚΑΙ Η ΣΚΩΤΙΑ ΑΠΟΚΤΑ ΑΣΙΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΗΓΕΤΗ…

Ο Humza Yousaf νέος αρχηγός του 
κυβερνώντος Σκωτικού Εθνικού Κόμματος

Μετά τον ινδικής καταγωγής πρωθυ-

πουργό του Ηνωμένου Βασιλείου και

τον μουσουλμάνο πακιστανικής καταγω-

γής Δήμαρχο του Λονδίνου (που με τις

εξουσίες που κατέχει θεωρείται ως τοπικός

«πρωθυπουργός»), ήλθε η σειρά της Σκωτίας

να αποκτήσει και αυτή μουσουλμάνο, πακι-

στανικής καταγωγής ηγέτη, τον Humza

Yousaf, 37 ετών, ο οποίος ανέλαβε ως

τοπικός πρωθυπουργός με την υποστήριξη

του Κόμματος των Πρασίνων. Στην ψηφ-

οφορία το απόγευμα της Τρίτης που ακο-

λούθησε της εκλογής του εξασφάλισε 71

ψήφους στο κοινοβούλιο των 129 εδρών

με τη στήριξη του SNP και των Πρασίνων,

νικώντας τους υποψηφίους των άλλων

κομμάτων για την Πρωθυπουργία.

Ο κ. Γιούσαφ επικράτησε στις ενδοκομ-

ματικές εκλογές της κύριας αντιπάλου του

Kate Forbes με μικρή διαφορά, 52% έναντι

48%. Για το αποτέλεσμα αυτό προσμετρήθηκαν

και οι ψήφοι «δεύτερης προτίμησης» της υπο-

ψήφιας Ash Regan, η οποία κατετάγη τρίτη

και απεκλείσθη. Οι περισσότεροι ψήφοι «δεύτε-

ρης προτίμησης» της κας Regan είχαν πάει

στην Kate Forbes, αλλά στον πρώτο γύρο ο

Γιούσαφ είχε λάβει ποσοστό 48% έναντι 40%

της Forbes και ως εκ τούτου, με το προβάδι-

σμα που είχε, οι λιγότερες ψήφοι από την

Regan ήταν αρκετοί για να του εξασφαλίσουν

τη νίκη.

Ο Χούμζα Γιούσαφ υπηρέτησε τελευταίως

ως τοπικός υπουργός Υγείας και θεωρείτο ότι

είχε την στήριξη της απελθούσης ηγέτιδος

Nicola Sturgeon.

H Kate Forbes, 33 ετών, ως τοπική υπουρ-

γός Οικονομικών και ευρισκόμενη σε άδεια

μητρότητας μέχρι τον Απρίλιο, είχε άνετο προ-

βάδισμα στις δημοσκοπήσεις μέχρι που δήλω-

σε δημόσια ότι με βάση τα θρησκευτικά της

«πιστεύω» (ανήκει στην Ευαγγελική Εκκλησία)

δεν υποστηρίζει την απόκτηση παιδιού εκτός

γάμου και είναι εναντίον της υιοθεσίας παι-

διών από ομόφυλα ζευγάρια.

Αυτή η δήλωσή της θεωρήθηκε ως …

«έγκλημα» από την κοινότητα των ομοφυλο-

φίλων, που τάχθηκε αναφανδόν εναντίον της.

Ομοφυλόφιλοι μέλη του SNP δήλωσαν ότι αν

εκλεγόταν η Forbes θα έσχιζαν τις κομματι-

κές τους ταυτότητες, το δε Κόμμα των Πρασί-

νων τάχθηκε εναντίον της συμμαχίας με το

SNP με πρωθυπουργός την Forbes.

Αναπόφευκτα αυτό το θέμα επηρέασε μερίδα

των ψηφοφόρων που πολέμησαν την υποψη-

φιότητά της. Αξιολογήθηκε, μάλιστα, από την

ομοφυλοφιλική κοινότητα ως πιο σοβαρό από

τις απόψεις Γιούσαφ εναντίον της Μοναρχίας.

Πάντως, η Forbes δήλωσε μετά την ανα-

κοίνωση των αποτελεσμάτων ότι θα δεχθεί

να υπηρετήσει στην κυβέρνηση Γιούσαφ. Τελι-

κά, η προσφορά υπουργικής θέσης με αρμο-

διότητα τις Αγροτικές Υποθέσεις δεν την ικα-

νοποίησε, θεωρώντας ότι υποβαθμίστηκε

(από υπουργός Οικονομικών που ήταν). Έτσι

προτίμησε να μείνει απλή βουλευτής.

Ποιος είναι ο νέος 

αρχηγός του SNP

Ο Humza Yousaf αναμείχθηκε στην πολι-

τική το 2012, διορισθείς διευθυντής του Γρα-

φείου του πρώτου ασιάτη και μουσουλμάνου

βουλευτή της Σκωτίας, Bashir Ahmad. Αργό-

τερα εξελέγη βουλευτής στο Σκωτικό Κοινο-

βούλιο και το 2016 διορίστηκε σε υπουργική

θέση, περνώντας σταδιακά από διάφορα χαρ-

τοφυλάκια. Δήλωσε ότι οι παππούδες του

ήλθαν από το Πακιστάν στη Βρετανία πριν

από 60 χρόνια και σήμερα θα ήταν περήφα-

νοι να δουν τον εγγονό τους ως πρωθυ-

πουργό της Σκωτίας.

Εναντίον της Βασιλείας

Ο Χ. Γιούσαφ είναι γνωστός για τις αντι-

μοναρχικές απόψεις και πιστεύω του. Κατά

τη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας για

την αρχηγία του SNP δήλωσε ότι εντός πέντε

ετών από την απόκτηση της ανεξαρτησίας

της η Σκωτία θα μπορεί να απαλλαγεί από

την Μοναρχία. Επέμενε ότι πρέπει η Σκω-

τσέζοι να μην ντρέπονται να συζητούν για το

μέλλον της βασιλικής οικογένειας, τονίζοντας

ότι ο ίδιος είναι Ρεπουμπλικάνος.

Οι Συντηρητικοί της Σκωτίας τον κατηγόρησαν

ότι «ξενδιάντροπα υποκύπτει σε αντιμοναρ-

χικούς-μέλη του SNP για να προσελκύσει ψήφ-

ους».

Με την εκλογή Γιούσαφ το πιθανότερο είναι

να αυξηθούν αυτοί που είναι εναντίον της ανε-

ξαρτησίας και να ενισχυθεί το Εργατικό Κόμμα.

Ο ΠΑΚΙΣΤΑΝΙΚΗΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΣΑΝΤΙΚ ΚΑΝ ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ…

Ο δήμαρχος του Λονδίνου στόλισε δρόμο
του Λονδίνου για το Ραμαζάνι

Ο πακιστανικής καταγωγής δήμαρχος του Λονδίνου, Σαντίκ Καν,

στόλισε με μουσουλμανικό διάκοσμο έναν από τους μεγαλύτερους

δρόμους της πόλης για τον εορτασμό του Ραμαζανιού.

Η Coventry Street, κοντά στη διάσημη πλατεία Leicester στο κέν-

τρο της βρετανικής πρωτεύουσας, στολίστηκε και φωτίστηκε με μου-

σουλμανική διακόσμηση ενόψει του Ραμαζανιού. 

Ο φωτισμός αποτελείται από 30.000 λαμπιόνια. «Καλό Ραμαζάνι»

γράφτηκε με φώτα στο δρόμο, ο οποίος αποτελεί ένα από τα σημαν-

τικά τουριστικά αξιοθέατα της πόλης.

Ο στολισμός εγκαινιάστηκε σε τελετή, στην οποία παρευρέθηκε ο

δήμαρχος Σαντίκ Καν, ο οποίος είναι ένας από τους 1,3 εκατομμύρ-

ια μουσουλμάνους στην πόλη που γιορτάζουν το Ραμαζάνι.

Ήδη άρχισαν να παρατηρούνται ποικίλες αντιδράσεις γι’ αυτή την

ενέργεια του Δημάρχου, που χρηματοδοτείται από το σύνολο των

δημοτών του Λονδίνου. Τονίζεται χαρακτηριστικά ότι η Βρετανία δεν

είναι… Πακιστάν. Είναι μια παραδοσιακά χριστιανική χώρα, στην

οποία όσοι ήλθαν για να ζήσουν γνώριζαν ότι δεν έρχονται σε μου-

σουλμανικό περιβάλλον και προφανώς ήξεραν ότι το Λονδίνο δεν

μπορεί να … μουσουλμανοποιηθεί!



Τουλάχιστον τρεις φορές τα περασμένα

5 χρόνια, η Μητροπολιτική Αστυνομία

(MPS) κοινοποίησε στα μέσα μαζικής ενημέρ-

ωσης φωτογραφίες με τη σημαία της αυτο-

αποκαλούμενης «τδβκ» και παρά το γεγονός

ότι απολογήθηκε, το επανέλαβε με το πιο

πρόσφατο περιστατικό το Μάρτιο του 2023.

Παρά την έρευνα το 2018/19 και τις επανειλ-

ημμένες διαβεβαιώσεις πως δεν θα επαναλη-

φθεί, η Αστυνομία (MPS) κοινοποίησε και πάλι

φωτογραφία με τη σημαία ψευδοκράτους!

Παρακαλούμε όπως υπογράψετε την

ανοιχτή επιστολή της Εθνικής Κυπριακής

Ομοσπονδίας Ηνωμένου Βασιλείου (ΕΚΟ

ΗΒ) προς τον Αρχηγό της Μητροπολιτικής

Αστυνομίας, ζητώντας του να περάσουν από

τα λόγια στις πράξεις (#ActionNotWords),

βάζοντας τέλος σε τέτοιες κοινοποιήσεις:

https://cypriotfederation.org.uk/metpolice/

Στις 11 Μαρτίου, η Μητροπολιτική Αστυνομι-

κή Υπηρεσία κοινοποίησε φωτογραφία με την

σημαία ψευδοκράτους, στη στολή υπηρεσίας

ενός αστυνομικού. Αυτό έγινε, παρά το γεγονός

ότι η Μητροπολιτική Αστυνομική Υπηρεσία

και η κυβέρνηση του ΗΒ έχουν σαφή πολι-

τική για μη αναγνώριση του ψευδοκράτους.

Επιπρόσθετα, η Μητροπολιτική Αστυνομία

έχει θεμελιώδη υποχρέωση να τηρεί το κράτος

δικαίου, κάτι που δυστυχώς δεν έχει καταφέ-

ρει, επιτρέποντας την επανειλημμένη εμφάνιση

μιας παράνομης σημαίας στα μέσα μαζικής

ενημέρωσης. Η δημοσίευση της σημαίας απο-

τελεί ξεκάθαρη παραβίαση των Ψηφισμάτων

Ασφαλείας του ΟΗΕ (που καλούν τα κράτη μέλη

να μην «διευκολύνουν» την απόσχιση) καθώς

και της ξεκάθαρης πολιτικής της βρετανικής

κυβέρνησης. Επίσης πληγώνει, προκαλεί θλίψη

και πόνο στους συμπατριώτες μας, πολλοί από

τους οποίους εκδιώχθηκαν βίαια από τα σπίτια

τους μετά την παράνομη εισβολή της Κύπρου

το 1974.

Δυστυχώς, αυτή δεν είναι η πρώτη φορά που

η Μητροπολιτική Αστυνομία εμφανίζει τη σημαία

του ψευδοκράτους στις δημοσιεύσεις της. Το

Μάιο του 2019, μετά από έρευνα που διεξήγα-

γε ως αποτέλεσμα της επιστολής που εστάλη

από την ΕΚΟ ΗΒ, ο ανώτερος Αστυνόμος Mehtab,

διαβεβαίωσε την ομογένεια ότι δεν θα επαναλη-

φθεί, λέγοντας: «Απολογούμαι εκ μέρους της

MPS. Υπάρχει σαφής ανάγκη για επιμόρφω-

ση και καθοδήγηση από την MPS όσο αφορά

την προβολή της εν λόγω σημαίας».

Το πρόσφατο πόρισμα της βαρόνης Casey

έχει επικεντρωθεί στο ότι πρέπει να γίνει δου-

λειά για την οικοδόμηση εμπιστοσύνης μεταξύ

της MPS και των κοινοτήτων του Λονδίνου. Το

πόρισμα καθιστά σαφές ότι «ο δημόσιος σεβα-

σμός έχει πέσει σε χαμηλό σημείο» και ότι «η

Μητροπολιτική Αστυνομία δεν έχει ακόμη

απελευθερωθεί από τον θεσμικό ρατσισμό». 

Το σχέδιο ανάκαμψης της Μητροπολιτικής

Αστυνομίας υπογραμμίζει την ανάγκη «να αυξη-

θούν τα πρότυπα και να δείξουμε στις κοινότη-

τες του Λονδίνου ότι τις σεβόμαστε και νοιαζό-

μαστε για αυτές». 

Για να βελτιώσει τα πρότυπα και να δείξει

σεβασμό και φροντίδα, η Μητροπολιτική Αστυνομία

πρέπει, πρωτίστως, να τηρεί το διεθνές και κρα-

τικό δίκαιο, καθώς και την πολιτική της βρετανι-

κής κυβέρνησης. Δυστυχώς, οι επανειλημμένες

προβολές της σημαίας του ψευδοκράτους κατα-

δεικνύουν ότι η Μητροπολιτική Αστυνομία απο-

τυγχάνει να δείξει στην ομογένεια μας ότι νοιά-

ζεται και τη σέβεται.

Την Τρίτη 28 Μαρτίου, η ΕΚΟ ΗΒ δημοσίευ-

σε την ανοιχτή επιστολή προς τον Αρχηγό της

Μητροπολιτικής Αστυνομίας Sir Mark Rowley.

Την πρώτη ημέρα της εκστρατείας, 1000+ άτομα

υπέγραψαν την ανοιχτή επιστολή. Εάν δεν το

έχετε κάνει ήδη, υπογράψτε την ανοιχτή επι-

στολή καθιστώντας σαφές ότι η ομογένεια απαι-

τεί να δει συγκεκριμένες ενέργειες, που δεν θα

επιτρέψουν να επαναληφθούν αυτά τα λάθη. 

Προσθέστε το όνομα σας εδώ: 

https://cypriotfederation.org.uk/

metpolice/

Ανοικτή Επιστολή της ΕΚΟ στον Αρχηγό της
Μητροπολιτικής Αστυνομίας για δημοσιεύσεις 

με τη σημαία του ψευδοκράτους

Πέμπτη 30 Μαρτίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3Επικαιρότητα

Αύξηση του επιτοκίου 

στην Αγγλία κατά 0.25%
Κατά 25 μονάδες βάσης αύξησε η Τράπεζα της Αγγλίας το βασικό επιτόκιο δανεισμού, ακολο-

υθώντας το παράδειγμα άλλων κεντρικών τραπεζών.

Πλέον το επιτόκιο διαμορφώνεται στο 4,25%. 

Είναι η 11η διαδοχική αύξηση του επιτοκίου, σε μια προσπάθεια να χαλιναγωγηθεί ο πληθωρι-

σμός.

Επίσημα στοιχεία την Τετάρτη έδειξαν πως η τιμή του πληθωρισμού κατέγραψε μία απρόσμενη

αύξηση για το μήνα Φεβρουάριο, από 10,1% σε 10,4%.
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Περιοδικό Forbes: «Η Κυπριακή
Δημοκρατία προχωρεί σε σημαντική

στρατιωτική ανασυγκρότηση»
Forbes: «Ο νέος Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας έχει δεσμευ-

τεί να διαθέσει το 2% του ΑΕΠ της χώρας για αγορά οπλικών συστημά-

των της Εθνικής Φρουράς, παράλληλα με την πρόσφατη άρση του

εμπάργκο όπλων από τις ΗΠΑ αλλά και την σημαντική αμυντική και

στρατιωτική συνεργασία με το Ισραήλ».

«Το νησί ίσως βρίσκεται στα πρόθυρα της πιο αξιοσημείωτης στρ-

ατιωτικής ανασυγκρότησης από τη δεκαετία του 1990. Στο δεύτερο

μισό της συγκεκριμένης δεκαετίας, η Λευκωσία στράφηκε στη Ρωσία

για στρατιωτικό εξοπλισμό από τότε που οι Ηνωμένες Πολιτείες επέ-

βαλαν πλήρες εμπάργκο όπλων στο νησί το 1987 υπό το πρόσχημα

μιας εξοπλιστικής κούρσας στην περιοχή. Αυτό το εμπάργκο τελικά

ήρθη το 2022, κάτι που σημαίνει ότι η Κύπρος πιθανόν να αγοράσει

Δυτικό οπλισμό για να αντικαταστήσει το πεπαλαιωμένο ρωσικό

οπλοστάσιο». 

«Η Λευκωσία πιθανόν να μεταφέρει το ρωσικό οπλοστάσιο στην

Ουκρανία αν της εγγυηθούν επαρκείς και ταχείς αντικαταστάσεις.

Κάνοντάς το αυτό θα επεδείκνυε την ορθότητα και τη σοβαρότητα

της φιλοδυτικής πολιτικής του νέου προέδρου Νίκου Χριστοδου-

λίδη».

Δικό μου σχόλιο: Πρόεδρε, προχώρησε τάχιστα! Ο πόλεμος της

Ουκρανίας προσφέρει την καλύτερη συγκυρία η Κυπριακή Δημο-

κρατία να στείλει στην Ουκρανία και να απαλλαγεί η Εθνική Φρουρά

από όλο τον ξεπερασμένο ρωσικό οπλισμό και να προμηθευτεί τα

πλέον σύγχρονα Δυτικά οπλικά συστήματα από τις ΗΠΑ, Γαλλία,

Γερμανία και Ισραήλ!

Νίκο Δένδια, μη χαριεντίζεσαι και μην
αγκαλιάζεσαι με τον Τούρκο ΥΠΕΞ!
Ελεεινή εντύπωση προκαλεί σε όλους τους Έλληνες τόσο στην

Ελλάδα όσο και στην Κύπρο, να βλέπουμε τον Έλληνα ΥΠΕΞ να χα-

ριεντίζεται και να αγκαλιάζεται με τον Τούρκο ΥΠΕΞ επειδή ο Τούρ-

κος τώρα, ιδιαίτερα μετά από τους πρόσφατους καταστροφικούς σει-

σμούς στην Τουρκία, δήθεν μας το παίζει σύμμαχος, φυσικά εξ ανά-

γκης αδημονώντας να πάρει την Δυτική βοήθεια από ΗΠΑ+ΕΕ.

Νίκο Δένδια, δεν πρέπει να ξεχνάς ότι ως Υπουργός Εξωτερικών

αντιπροσωπεύεις τον Ελληνισμό. Και ο Τούρκος Αττίλας καταπατεί

βάναυσα και κατέχει παράνομα εδώ και 50 χρόνια το 37% της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας μετά από βάρβαρη εισβολή, κατοχή, εθνοκά-

θαρση, μαζικό εποικισμό και ίδρυση παράνομου ψευδοκράτους. 

Για τον ανωτέρω Τούρκο, η 63χρονη κυρίαρχη και νόμιμη Κυ-

πριακή Δημοκρατία, κράτος μέλος των ΗΕ+ΕΕ και με νομική υπό-

σταση σε όλη την Κύπρο, δεν υφίσταται. Για αυτόν υπάρχει μόνο η

λεγόμενη "Ελληνοκυπριακή Διοίκηση του Νότου". 

Επίσης, μόλις πρόσφατα, ο Τούρκος σού έλεγε δημόσια ότι θα

«έλθει βράδυ» και θα καταλάβει τα Ελληνικά νησιά του Αιγαίου και

ότι θα ισoπεδώσουν την Αθήνα με πυραύλους Tayfun. Τα ξέχασες

όλα αυτά;

ΝΑΤΟ: Η Ελλάδα πρώτη χώρα σε
αμυντικές δαπάνες για το 2022!

Η Ελλάδα είχε τις υψηλότερες δαπάνες για την εθνική της άμυνα

από όλες τις χώρες του ΝΑΤΟ σε σχέση με το ΑΕΠ της το 2022. Ξόδε-

ψε το 3,54% του ΑΕΠ της, έναντι του 3,46% για τις ΗΠΑ. Σε συνολι-

κούς αριθμούς οι ΗΠΑ καλύπτουν το 70% των στρατιωτικών δαπανών

της συμμαχίας.

Ακολουθούν Λιθουανία, Πολωνία, Βρετανία, Εσθονία και Λετονία.

Η Γερμανία είναι ακόμα στο 1,49% αλλά ο καγκελάριος Σολτς δήλω-

σε ότι η χώρα του θα αυξήσει τον αμυντικό της προϋπολογισμό στο

2% λόγω της Ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία. 

Ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατάφερε να

ενισχύσει σημαντικά τόσο την Ελληνική Πολεμική Αεροπορία όσο

και το Ναυτικό με την αγορά των 24 μαχητικών Rafale, την αναβάθ-

μιση των 84 F-16 Viper και την αγορά των 3 φρεγατών Belharra.

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε ΣΑ Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Φαίνεται ότι ορισμένοι πολιτικοί στην Κύπρο

δεν… αντιλήφθηκαν ακόμα ότι έγιναν ε-

κλογές πριν από μερικές βδομάδες και ο κυ-

πριακός λαός έδωσε την έγκρισή του για συγκε-

κριμένη πολιτική γραμμή πλεύσεως στο Κυ-

πριακό, υιοθετώντας το πρόγραμμα του Νίκου

Χριστοδουλίδη.

Ονέος πρόεδρος ξεκάθαρα τόνισε, και ενέκρ-

ιναν οι πολίτες, ότι είναι έτοιμος να εισέλ-

θει σε μια νέα διαπραγμάτευση στο Κυπριακό

πιάνοντας το νήμα των συνομιλιών από ‘κει

που διακόπηκαν στο Κραν Μοντάνα εξ υπαι-

τιότητος της Τουρκίας. Διευκρίνισε ότι δεν απο-

δέχεται κατ’ ουδένα λόγο την αλλαγή της βά-

σης των συνομιλιών, επιμένει στις παραμέτρους

του ΟΗΕ και ότι η λύση πρέπει να συνάδει

πλήρως με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο. Παράλ-

ληλα, ο Νίκος Χριστοδουλίδης απέρριψε κάθε

«διχοτομική επινόηση»  ως λύση.

Την ίδια ώρα ξεκαθάρισε πολλές φορές ότι

δεν αποδέχεται το πλαίσιο Γκουτέρες ως

έχει αλλά μόνο ως βάση διαπραγμάτευσης 

διότι υπάρχουν αρνητικά σημεία τα οποία δεν

αποδέχεται και θέλει να τα διαπραγματευτεί.

Οι δύο κύριοι ανθυποψήφιοί του είχαν δηλώσει

σαφώς ότι αποδέχονται το πλαίσιο Γκουτέ-

ρες ως έχει και μάλιστα ότι ήταν έτοιμοι να το

υπογράψουν ως στρατηγική συμφωνία. Δηλα-

δή, να μην το συζητήσουν καν. Αυτήν τη θέση

ο λαός την απέρριψε και έδωσε εντολή στον

κ. Χριστοδουλίδη να ακολουθήσει τις δικές του

διακηρύξεις. Συν των χρόνω, οι πολίτες υιοθέ-

τησαν την προεκλογική δέσμευση Χριστο-

δουλίδη για ενεργότερη εμπλοκή της ΕΕ στην

επανεκκίνηση των συνομιλιών με διορισμό

από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πολιτικής προ-

σωπικότητας που θα έχει ουσιαστικό ρόλο στις

συνομιλίες, δεδομένου ότι η Κύπρος είναι μέ-

λος της ΕΕ και θα είναι και στο μέλλον, αν εξευ-

ρεθεί λύση. Παράλληλα, η Τουρκία προσβλέ-

πει σε οφέλη από την ΕΕ και ότι σ’ αυτό το

πλαίσιο θα πρέπει να ενταχθεί και το Κυ-

πριακό.

Από τοποθετήσεις κάποιων βουλευτών κα-

τά την παρουσία του υπουργού Εξωτερι-

κών Κ. Κόμπου στην κοινοβουλευτική Επιτρο-

πή Εξωτερικών, φάνηκε ότι ο κ. Αβέρωφ Νεο-

φύτου και ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης δεν εννο-

ούν να σεβαστούν τη λαϊκή εντολή. Ο κ. Αβέ-

ρωφ μίλησε για γενικόλογη αναφορά των ψηφι-

σμάτων του ΟΗΕ στην πολιτική ισότητα και,

υπό μορφή ερωτήματος,  εμμέσως αμφισβήτησε

αν η κυβέρνηση υιοθετεί την πολιτική ισότητα.

Το ίδιο έκανε και επί Αναστασιάδη για να λά-

βει αποστομωτική απάντηση από τον τέως

πρόεδρο, ότι άλλο πολιτική ισότητα και άλλο

βέτο. Επίσης, ο κ. Αβέρωφ «διαφώτισε» ότι και

παλαιότερα η ΕΕ είχε αντιπρόσωπο στις συνο-

μιλίες, απαξιώνοντας την πρόταση Χριστο-

δουλίδη, η οποία μιλά για απεσταλμένο του

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και όχι της Κομισι-

όν, την οποία και υποστήριξαν οι τρεις πρόε-

δροι- επικεφαλής των θεσμικών οργάνων της

ΕΕ αλλά και το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα.

Οκ. Γ. Λουκαΐδης μίλησε για… πυξίδα στο

Κυπριακό τις αποφάσεις του Εθνικού

Συμβουλίου (υπονοώντας ότι η λαϊκή εντολή

δεν «μετρά») και τόνισε και αυτός ως κεκτημένο

των συνομιλιών το θέμα της πολιτικής ισότη-

τας με δικαίωμα βέτο από τους Τ/κ στο Υ-

πουργικό Συμβούλιο. Δηλαδή, κάποιες μονο-

μερείς υποχωρήσεις της Ε/κ πλευράς που έγι-

ναν με την προσδοκία η Τουρκία να δεχθεί

απόσυρση του κατοχικού στρατού και εγκα-

τάλειψη των εγγυήσεων «βαφτίστηκαν» από

τον κ. Λουκαΐδη και το ΑΚΕΛ ως… συγκλίσεις.

Ακόμα και την αμοιβαία  συναντίληψη ότι τίπο-

τε δεν θεωρείται ως συμφωνημένο αν δεν

συμφω-νηθούν όλα, ο κ Λουκαΐδης τη ρίχνει

στο καλάθι των αχρήστων!

Τονίζουμε ξανά ότι ο Νίκος Χριστοδουλίδης

εξελέγη με συγκεκριμένο πρόγραμμα και

κατεύθυνση όσον αφορά τις προσπάθειες για

το Κυπριακό. Ο λαός τον επέλεξε για να το ε-

φαρμόσει. Ναι, επιβάλλεται συνεννόηση με τα

άλλα κόμματα, συντονισμός, συζήτηση για τακ-

τικές κινήσεις αλλά όχι διαγραφή της βασικής

λαϊκής εντολής. Οι πολίτες ξέρουν τι ψήφισαν

Και παρακολουθούν αγρύπνως.

“E”

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα,

στο οποίο συμμετέχει ο Νίκος Χριστοδου-

λίδης, επικρότησε την πρότασή του για διορι-

σμό από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο μιας προ-

σωπικότητας ώστε να αναλάβει πρωταγωνι-

στικό ρόλο για σπάσιμο του αδιεξόδου στο

Κυπριακό. Συμπεριέλαβε, μάλιστα, σχετική

αναφορά στα συμπεράσματα της Συνόδου.

Δυστυχώς, η νέα πρόεδρος του ΔΗΣΥ, που

συμμετέχει στο ΕΛΚ, κατά την παρθενική της

ομιλία στη Σύνοδο δεν έκανε καμία αναφορά

στην πρόταση Χριστοδουλίδη, που στο κάτω-

κάτω ήταν επίσημη πρόταση της Κυπριακής

Δημοκρατίας και της Ε/κ πλευράς. Την περι-

φρόνησε, στιγμή που άλλοι ξένοι ηγέτες την

υποστήριξαν . Όταν η κυρία Αννίτα διαπίστω-

σε εκ των υστέρων ότι η πρόταση Χριστοδου-

λίδη μπήκε στα Συμπεράσματα, «έτρεχε» να

αλλάξει τη στάση της και να συνταχθεί με τα

Συμπεράσματα. Την κρίσιμη ώρα, όμως, αδια-

φόρησε! Και μας υποστήριξαν οι ξένοι… Κρίμα!

“E”

Η εμπλοκή της ΕΕ στο Κυπριακό και 
ακατανόητες αμφισβητήσεις στην Κύπρο
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Οι πρόσφατες απανωτές κωλοτούμπες 
του σουλτάνου προς ΗΠΑ+ΕΕ!

Είναι ξεκάθαρο ότι οι πρόσφατοι καταστροφικοί σεισμοί στην Τουρκία άφησαν ένα

κόστος ανοικοδόμησης €100 δις και εκατοντάδες χιλιάδες Τούρκους πολίτες άστεγους

και πεινασμένους, που περιμένουν από το κράτος άμεση βοήθεια στέγασης και σίτισης.

Ταυτόχρονα, σειρά δημοσκοπήσεων δείχνουν ξεκάθαρα ότι ο φιλοδυτικός Κεμαλιστής

κοινός υποψήφιος της «Εθνικής Συμμαχίας» των «6» Κεμάλ Κιλιτσάρογλου προηγείται

σταθεηρά με διαφορά 10 ποσοστιαίων μονάδων από τον Ισλαμιστής σουλτάνο για τις

προσεχείς Τουρκικές προεδρικές εκλογές στις 14 Μαΐου. 

Τα ανωτέρω δύο κύρια αρνητικά δεδομένα ανάγκασαν τον Ερντογάν να ξεκινήσει απα-

νωτές κωλοτούμπες αλλαγής της χρόνιας αντιδυτικής πολιτικής του προσεγγίζοντας τις

ΗΠΑ+ΕΕ. Ξεκίνησε πριν περίπου δύο βδομάδες αφήνοντας να νοηθεί στα Τουρκικά ΜΜΕ

ότι «πλέον οι ρωσικοί πύραυλοι S-400 δεν είναι απαραίτητοι για την άμυνα της χώρας

και ότι έχουν εξευρεθεί εναλλακτικοί τρόποι αποτελεσματικής αεράμυνας».  Ακολούθως,

έστειλε επειγόντως μηνύματα φιλίας προς Ισραήλ και Αίγυπτο ότι «ως γειτονικές φιλικές

χώρες υπάρχουν πολύ περισσότερα που μας ενώνουν παρά τα όποια λίγα μας χωρίζουν».

Στην πρόσφατη κοινή τους συνάντηση έβαλε τον Τσαβούσογλου σχεδόν να φιλήσει

τον Δένδια και να τον παρακαλεί η Ελλάδα να «αποδεκτεί» την θετική ψήφο της Τουρκίας

στον ΟΗΕ για να γίνει μη-μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας για τα επόμενα δύο

χρόνια.

Μένει πλέον να δούμε και εδώ στην Κύπρο τι κωλοτούμπα θα βάλει τον Τατάρ να κάνει.

Μέχρι τώρα ο εδώ Τούρκος μιλά ακόμα για το «ένδοξο και κυρίαρχο κράτος του που

υπάρχει λόγω της αποκλειστικής φροντίδας και ασφάλειας της μητέρας Τουρκίας!»

ΓΡΑΙΚΟΣ

Η κωλοτούμπα
Φαίδωνα!

Την Δευτέρα το βράδυ 6/2, την επομένη της 1ης

Κυριακής των προεδρικών εκλογών, στο διαβόητο

Πολιτικό Γραφείο του ΔΗΣΥ διάφοροι κουβαλητοί

τραμπούκοι έκραξαν τον Πρόδρομο επειδή τόλμησε

ο άνθρωπος να δηλώσει δημόσια από το πρωί εκείνης

της μέρας ότι αυτός θα ψηφίσει Νίκο Χριστοδουλίδη

στην 2η Κυριακή.

Ο Φαίδωνας είχε κάνει μια «φλογερή» παρέμβα-

ση στο Πολιτικό Γραφείο δηλώνοντας ότι αυτός θα

ψηφίσει τον υποψήφιο του ΑΚΕΛ. Καλούσε δε όλους

τους λεγόμενους «Ρεαλιστές Πατριώτες» της Δεξιάς

να τον ακολουθήσουν. Όταν, όμως, την 2η Κυριακή

το 75% των Συναγερμικών ψήφισαν Χριστοδουλίδη,

απέδειξαν ότι στην συντριπτική βάση της Δεξιάς ανή-

κουν οι Διεκδικητικοί Πατριώτες. 

Συνεπώς, ο Φαίδωνας τις προάλλες, όταν πλέον

κατάλαβε ότι τα κουκιά του δεν αρκούν για να τον

εκλέξουν Αναπληρωτή Πρόεδρο του ΔΗΣΥ, έβαλε

την ουρά του στα σκέλια, εξέδωσε μια «δικαιολο-

γητική» δήλωση και απεχώρησε από τον προσεχή

κομματικό εκλογικό στίβο με ελαφρά πηδηματάκια!

ΓΡΑΙΚΟΣ



Λάβρος κατά της Τουρκίας Ο Αμερι-

κανός γερουσιαστής Ρόμπερτ Μενέ-

ντεζ ενώπιον του υπουργού Εξωτερικών

των ΗΠΑ, Άντονι Μπλίνκεν. Μέσα σε 90

δευτερόλεπτα «ξεγύμνωσε» την επιθετι-

κή πολιτική της Τουρκίας με αιχμή του

δόρατος των κατηγοριών του τις προ-

κλήσεις έναντι της Ελλάδας, την κατοχή

της Κύπρου, το παράνομο άνοιγμα του

Βαρωσιού, την Ορθοδοξία, τις επιθέσεις

σε Συρία-Ιράκ, τις φυλακίσεις αντιφρο-

νούντων, την διευκόλυνση της Ρωσίας με

παράκαμψη των κυρώσεων κλπ.

Ο πρόεδρος της Επιτροπής Διεθνών Σχέ-

σεων της Αμερικανικής Γερουσίας, αφού πα-

ρουσίασε τις προκλητικές κινήσεις της Άγκυ-

ρας, κατέληξε ότι «δεν αξίζει να αγοράσει

τα F-16».

Σε 90 δευτερόλεπτα o Μενέντεζ επιτέθη-

κε σφόδρα  στην Τουρκία, χωρίς να την κατο-

νομάζει, καταλήγοντας σε ερώτηση προς τον

κ. Μπλίνκεν: «Πώς χαρακτηρίζετε μία τέτοια

χώρα;». Όταν, δε, ο Αμερικανός υπουργός

Εξωτερικών απάντησε «έναν προκλητικό

(δύσκολο) σύμμαχο», ο Ρόμπερτ Μενέντεζ

επανήλθε και είπε: «Εγώ ονομάζω αυτή τη

χώρα Τουρκία. Μια χώρα που κάνει όλα

αυτά τα πράγματα δεν αξίζει να λάβει τα

F-16».

Στην τοποθέτησή του ο Ρ. Μενέντεζ ρώτησε

ευθέως την Α. Μπλίνκεν: 

«Τι αποκαλείτε μία χώρα:

Που παραβιάζει τον εναέριο χώρο και τα

εδαφικά ύδατα μιας άλλης χώρας χωρίς προη-

γούμενη πρόκληση;

Που κάνει ασκήσεις στην αποκλειστική οικο-

νομική ζώνη μιας άλλης χώρας;

Που αγοράζει ρωσικό στρατιωτικό εξοπλι-

σμό κατά παράβαση του δικαίου των ΗΠΑ;

Που έχει περισσότερους δικηγόρους και

δημοσιογράφους στη φυλακή από σχεδόν

οποιαδήποτε άλλη χώρα και φυλακίζει τον

κύριο πολιτικό του αντίπαλο πριν από τις εκλο-

γές;

Που επιδιώκει με τη βία να εμποδίσει τα

δικαιώματα μιας χώρας μέλους της ΕΕ για να

ερευνήσει στην υφαλοκρηπίδα της;

Που δεν έχει προσχωρήσει μόνο στις

κυρώσεις της Ε.Ε. κατά της Ρωσίας, αλλά έχει

εξαγάγει αγαθά αξίας περίπου 800 εκατομ-

μυρίων δολαρίων στη Ρωσία;

Που συνεχίζει τις αεροπορικές επιδρομές

στο Ιράκ και τη Συρία, συμπεριλαμβανομέ-

νων εναντίον των εταίρων των ΗΠΑ, όπως οι

δημοκρατικές δυνάμεις της Συρίας;

Που σταμάτησε την κρίσιμη διεύρυνση του

ΝΑΤΟ;

Που συνεχίζει να καταλαμβάνει μια χώρα

της Ε.Ε. με 40.000 στρατεύματα και κατά παρά-

βαση των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφα-

λείας των Ηνωμένων Εθνών και επιδιώκει να

ανοίξει μια περιοχή που έχει παγώσει από τα

Ηνωμένα Έθνη;

Που αρνείται τη θρησκευτική ελευθερία στον

θρησκευτικό ηγέτη εκατομμυρίων πολιτών της

ελληνικής ορθόδοξης πίστης;

Που έχει μετατρέψει μια εκκλησία σε ένα

τζαμί παραβιάζοντας τις δεσμεύσεις της

UNESCO;

Που συλλαμβάνει και φυλακίζει αμερικα-

νικό προσωπικό;

Μπλίνκεν: Νομίζω ότι θα το έλεγα ότι ένας

προκλητικός σύμμαχος

Μενέντεζ: Λοιπόν, καλώ τη χώρα αυτή

Τουρκία. Και η πραγματικότητα είναι ότι δεν

πιστεύω ότι μια τέτοια χώρα … ότι αξίζει να

πουλήσουμε τα F-16 σε αυτήν.

ΑΜΗΧΑΝΙΑ ΑΓΚΥΡΑΣ

Στον Ρόμπερτ Μενέντεζ επιχείρησε να

απαντήσει ένας εκ των Εκπρόσωπων της

τουρκικής προεδρίας, ο Φαχρετίν Αλτούν

λέγοντας: 

«Είναι λυπηρό να βλέπουμε μέλη του αμε-

ρικανικού Κογκρέσου και αξιωματούχους της

κυβέρνησης να διαιωνίζουν μονόπλευρες από-

ψεις για την Τουρκία. Οι στρεβλές και βαθιά

λανθασμένες περιγραφές των πολιτικών σχε-

τικά με τις προσεγγίσεις της κυβέρνησής μας

έχουν, δυστυχώς, γίνει βασικό στοιχείο των

ακροάσεων του αμερικανικού Κογκρέσου. Ας

βάλουμε τα πράγματα στη θέση τους, Γερου-

σιαστή Μενέντεζ. Η Τουρκία δεν παραβιάζει

τα χωρικά ύδατα ή τον εναέριο χώρο άλλων

χωρών. Κάποιοι από τους γείτονές μας έχουν

εμπλακεί σε τέτοιου είδους συμπεριφορές και

πάντα αντιδρούσαμε κατάλληλα. Δεν θα επι-

τρέψουμε την παραβίαση της κυριαρχίας μας.

Η Τουρκική Δημοκρατία δεν προβαίνει ποτέ

σε παραβίαση της κυριαρχίας άλλων χωρών,

ούτε διεξάγει γεωτρήσεις στις αποκλειστικές

οικονομικές ζώνες τους, όπως ισχυρίζεστε.

Στο μακροχρόνιο Κυπριακό πρόβλημα, η

επίλυση του οποίου έχει καταστεί σχεδόν

αδύνατη από την ΕΕ, ευθύνεται για όλα αυτά

εδώ. Δεν είμαστε εισβολείς στην Κύπρο, όπως

ισχυρίζεστε, μόνο προστατεύσαμε τους Τουρ-

κοκύπριους. Ο λόγος που αυτό το θέμα συνεχίζε-

ται τόσο καιρό είναι η κοντόφθαλμη στάση της

ΕΕ να δεχτεί την Κύπρο ως μέλος παρά τα

αμφισβητούμενα σύνορά της Η Τουρκία έχει

επιδιώξει να προμηθευτεί οπλικά συστήματα

από συμμάχους του ΝΑΤΟ, συμπεριλαμβα-

νομένων των ΗΠΑ, με συνέπεια. Στραφήκα-

με σε άλλους προμηθευτές μόνο όταν οι επι-

τροπές του αμερικανικού Κογκρέσου, συχνά

υπό την ηγεσία σας το έκαναν απίστευτα

δύσκολο. Η κατηγορία σας σχετικά με τη φυλά-

κιση δικηγόρων και δημοσιογράφων, καθώς

και πολιτικών αντιπάλων πριν από τις εκλο-

γές είναι αβάσιμη και παραπλανητική. Οι άν-

θρωποι αυτοί κατηγορούνται για εγκλήματα

(όπως η τρομοκρατία), που δεν σχετίζονται

με το επάγγελμά τους. Η αποκατάσταση του

καθεστώτος της Αγίας Σοφίας ως τζαμί ήταν

εθνική μας κυρίαρχη απόφαση».

«ΑΡΝΕΙΤΑΙ ΝΑ 

ΜΑΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙ»

Ο Εκπρόσωπος της τουρκικής προεδρίας,

Ιμπραήμ Καλίν, άσκησε σκληρή κριτική στον

πρόεδρο της Επιτροπής Διεθνών Σχέσεων

της αμερικανικής Γερουσίας, Ρόμπερτ Μενέν-

τεζ, για τον οποίο μπορεί μεν να μην είπε ότι

τάσσεται υπέρ ελληνικών θέσεων, ωστόσο

ανέφερε πως τα τελευταία χρόνια «έχει χτίσει

μία καριέρα με το να εναντιώνεται στην Τουρκία».

«Στις συναντήσεις μου στη Γερουσία, ο

Μενέντεζ απέφυγε να συναντηθεί μαζί μας.

Το κάνει συνέχεια αυτό. Έχουν γίνει προ-

σπάθειες και από την πρεσβεία μας», προ-

σέθεσε ο Ιμπραήμ Καλίν.
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Συνάντηση με δημοσιογράφους βρετανικών ΜΜΕ στην πα-

ρουσία του πρώην ηγέτη του κόμματος των Συντηρητικών και

πρώην Βουλευτή, Duncan Smith, είχε τη Δευτέρα στο Λονδίνο,

όπου βρέθηκε για πενθήμερη επίσκεψη ο κατοχικός ηγέτης Ερσίν

Τατάρ.

Η συνάντηση έγινε στο East India Club και ο Τ/κ ηγέτης εξή-

γησε το νέο του όραμα «για μια μόνιμη και δίκαιη λύση που

βασίζεται στα ίσα κατοχυρωμένα δικαιώματα της τ/κ πλευ-

ράς». Συζήτησαν επίσης περιφερειακές εξελίξεις κι άλλα διεθνή

ζητήματα.

Στην συζήτηση μετείχαν δημοσιογράφοι από την Sunday

Express, GB News, Daily Telegraph, Daily Mail, The Sun, το

περιοδικό The Spectator και την ιστοσελίδα CapX.

Ο κ. Τατάρ συναντήθηκε επίσης με τον πρώην Υπουργό

Εργασίας της Βρετανίας, ακαδημαϊκό Μπρουκς Νιούμαρκ και

τον βουλευτή του Αζερμπαϊτζάν, Ραμίλ Χασάν. 

Κατά τις συναντήσεις συζητήθηκαν το Κυπριακό, το νέο όραμα

της τουρκοκυπριακής πλευράς, η άρση της «απομόνωσης» και

οι διμερείς σχέσεις.

Παράλληλα, σύμφωνα με τουρκοκυπριακές πηγές, αρχίζουν

να αποδίδουν τα “πειστικά” επιχειρήματά τους σε Βρετανούς βου-

λευτές που επισκέφθηκαν παράνομα και “ιδιωτικά” τα κατεχό-

μενα τον περασμένο Φεβρουάριο. 

Έτσι,  ο Βουλευτής του Συντηρητικού Κόμματος, Paul Bristow,

δημοσίευσε άρθρο στην ιστοσελίδα Politics.co.uk για τα «εμπάρ-

γκο» όπου παραθέτει και προσωπικές παρατηρήσεις από την

επίσκεψή του στα κατεχόμενα.

Ο επίσης συντηρητικός Βουλευτής Brendan Clarke-Smith

μίλησε στην Βουλή των Κοινοτήτων για τους Τουρκοκύπριους

και ρώτησε τι κάνει η Βρετανία στο θέμα των απευθείας πτήσεων

προς το παράνομο αεροδρόμιο της Τύμπου, ενώ σε άρθρο του

στην Daily Telegraph με τίτλο «Πολιτικό αδιέξοδο στην Κύπρο»,

ο Λόρδος Rogan έκανε έκκληση στον Βρετανό Πρωθυπουργό

«να βοηθήσει», υποστηρίζοντας ότι το πρώτο βήμα πρέπει να

είναι «η αναγνώριση του δικαιώματος ύπαρξης της ΤΔΒΚ».

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση  της “Ε” κάθε Πέμπτη στο

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k

ΑΠΤΟΗΤΟΣ Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΑΣ ΓΕΡΟΥΣΙΑΣΤΗΣ ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΥ ΥΠΕΞ

Οι «κεραυνοί» Μενέντεζ 
ταρακούνησαν τους Τούρκους

Σε club του Λονδίνου 
η συνάντηση Τατάρ με 

δημοσιογράφους και τον 
φιλότουρκο Ίαν Ντάνκαν Σμιθ
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«Η Κυπριακή Δημοκρατία δεν

μπορεί να στηρίξει την υποψ-

ηφιότητα της Τουρκίας για τη Γε-

νική Γραμματεία του Διεθνούς

Οργανισμού Ναυτιλίας (IMO)

πολύ απλά διότι η Τουρκία δεν

επιτρέπει στα πλοία που φέρ-

ουν την κυπριακή σημαία να πρ-

οσεγγίζουν τους λιμένες της»,

ανέφερε σε δηλώσεις του ο πρ-

όεδρος της Κυπριακής Δημο-

κρατίας, Νίκος Χριστοδουλίδης.

Κληθείς να σχολιάσει τη στήρ-

ιξη της Ελλάδας προς την Το-

υρκία για τη Γενική Γραμματεία

του Διεθνούς Οργανισμού Ναυ-

τιλίας (IMO) και ερωτηθείς αν

ήταν ενήμερος για αυτό, αλλά

και κατά πόσο θα υπάρξει πρ-

όβλημα στη συμμετοχή της Κύπρ-

ου, ο πρόεδρος της Κυπριακής

Δημοκρατίας είπε ότι «ο ΓΓ του

Διεθνούς Οργανισμού Ναυτιλίας

λειτουργεί στη βάση του Κατα-

στατικού του Οργανισμού. Η

Κυπριακή Δημοκρατία είναι κρά-

τος μέλος, μάλιστα εκλέγεται σε

πολύ ψηλή θέση από την ολο-

μέλεια του Οργανισμού και δεν

προκύπτει οποιοδήποτε θέμα

σε ενδεχόμενη εκλογή Τούρκου

ΓΓ. Από κει και πέρα οι εκλογές

είναι τον Ιούνιο, ακόμα υπο-

βάλλονται υποψηφιότητες, την

Παρασκευή είναι η τελευταία

μέρα υποβολής υποψηφιοτή-

των, έγινε μια ανταλλαγή υπο-

στήριξης μεταξύ της Ελλάδας

και της Τουρκίας, αντιλαμβάνο-

μαι συμφωνήθηκε όταν μετέβη

ο κ. Δένδιας στην Τουρκία με αφ-

ορμή τους σεισμούς».

«Η ενδεχόμενη ενίσχυση των

σχέσεων των δύο χωρών είναι

κάτι το οποίο θα αξιοποιήσουμε

και εμείς», είπε ο κ. Χριστοδου-

λίδης. «Από κει και πέρα οποι-

οσδήποτε αντιλαμβάνεται ότι η

Κυπριακή Δημοκρατία δεν μπο-

ρεί να στηρίξει την υποψηφιότ-

ητα της Τουρκίας πολύ απλά δι-

ότι η Τουρκία δεν επιτρέπει στα

πλοία που φέρουν την κυπρια-

κή σημαία να προσεγγίζουν το-

υς λιμένες της. Αντιλαμβάνεστε

ότι δεν θα ήταν εφικτό από δι-

κής μας πλευράς να υπο-

στηρίξουμε μια τέτοια υποψηφ-

ιότητα».

Ο τέως Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Αναστα-

σιάδης εξέδωσε γραπτή δήλωση, απαντώντας στο πρωτοσέλιδο

δημοσίευμα της αθηναϊκής εφημερίδας «Εστία» με τίτλο «Βόμβες»

Αναστασιάδη εναντίον Μητσοτάκη», στο οποίο γινόταν αναφορά

στις αποκαλύψεις του βιβλίου του κ. Κωστή Χατζηκωστή. 

Ο κ. Αναστασιάδης διαψεύδει κατηγορηματικά τα όσα αναφέρει ο

Χατζηκωστής. Στο δημοσίευμά της η «Εστία» αναφέρει ότι το βιβλίο

«Επτά Προεδρικά Πορτραίτα» «περιέχει σπουδαίες αποκαλύψεις,

μερικές από τις οποίες προκαλούν σοκ και αφορούν στις σχέσεις του

Κυπρίου Προέδρου με τον Έλληνα Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-

τάκη. Στους διαλόγους που είχε με τον κ. Χατζηκωστή, ο Κύπριος

Πρόεδρος βάλλει ευθέως κατά του Έλληνος Πρωθυπουργού, ότι σε

δύο περιπτώσεις θέλησε να υπονομεύσει ευθέως τα συμφέροντα της

Κυπριακής Δημοκρατίας, ενώ αντιθέτως επαινεί τον υπουργό Εξω-

τερικών, Νίκο Δένδια, και τον αρχηγό της αξιωματικής Αντιπολίτευ-

σης, Αλέξη Τσίπρα».

Αυτούσια η δήλωση του κ. Αναστασιάδη:

«Αναφερόμενος σε πρωτοσέλιδο δημοσίευμα, ημερήσιας εφημε-

ρίδας των Αθηνών, ημερομηνίας 25ης Μαρτίου 2023, επιθυμώ προς

αποκατάσταση της αλήθειας, να δηλώσω τα ακόλουθα:

(α) Το όλο δημοσίευμα βασίζεται σε ισχυρισμούς του εκδότη κ.

Κωστή Χατζηκωστή που δυστυχώς διαστρεβλώνουν την πραγμα-

τικότητα και ουδεμία σχέση έχουν με τα όσα προβάλλει ως διαμη-

νυθέντα μεταξύ μας.

(β) Τα όσα ισχυρίζεται ότι ελέχθησαν για τις θέσεις του Πρωθυ-

πουργού κ. Μητσοτάκη, για το ενεργειακό πρόγραμμα της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας ή περί της αλλαγής έλευσης του αγωγού μεταφο-

ράς φυσικού αερίου, όχι μόνο δεν αληθεύουν αλλά και διαψεύδο-

νται από τα ίδια τα γεγονότα και το άψογο και άριστον της συνερ-

γασίας μεταξύ εμού και του Πρωθυπουργού κ. Μητσοτάκη, όπως και

ο ίδιος ο συγγραφέας καταγράφει.

Συνεπώς, η όποια απόδοση αντεθνικών θέσεων, ή παρεμβάσεων

του Έλληνα πρωθυπουργού στις πολιτικές αποφάσεις της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας ή στις από κοινού συναποφασισθείσες πολιτικές

μεταξύ Κύπρου και Ελλάδας είναι και απαράδεκτες και καταδικα-

στέες».

Ο Ν. Αναστασιάδης 
διαψεύδει τα 
“παραμύθια” 
Χατζηκωστή

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗ

ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΔΙΕΘΝΗ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ:

Η Κύπρος δεν θα στηρίξει την Τουρκία
για τη Γενική Γραμματεία του IMO

ΚυπριακήΕπικαιρότητα

Πάταξη της βίας στα γήπεδα 
αποφάσισε το Υπουργ. Συμβούλιο

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, μετά

την προχθεσινή συνεδρία, ο Κυβερνητικός Εκπρό-

σωπος κ. Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης είπε ότι ένα

από τα βασικότερα θέματα που απασχόλησε το Υ-

πουργικό Συμβούλιο ήταν μια διεξοδική συζήτηση

για τα μέτρα που θα λάβει η Κυβέρνηση ως προς

την αντιμετώπιση της βίας στα γήπεδα.

Αυτό το ζήτημα απασχόλησε σε μεγάλη έκταση

το Υπουργικό Συμβούλιο, ανταλλάχθηκαν απόψεις.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας με την Υπουργό Δικαι-

οσύνης, μελέτησαν και την έκθεση γεγονότων και

αφού η Υπουργός έχει διατάξει τη διοικητική έρευ-

να για να διερευνηθούν πιθανές παραλείψεις ή λάθη

από πλευράς Αστυνομίας.

Πέραν των ζητημάτων για τη βία στα γήπεδα, το

Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε την τροποποίηση

του υφιστάμενου καθεστώτος στήριξης σχεδίου για

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες

πηγές ενέργειας για ίδια κατανάλωση, ουσιαστι-

κά είναι εισαγωγή στο σχέδιο μιας νέας κατηγορίας

για εικονικό συμψηφισμό λογαριασμών virtual net

billing. 

Στα πλαίσια της κατηγορίας αυτής θα εγκαθίσταν-

ται φωτοβολταϊκά συστήματα διασυνδεδεμένα με το

δίκτυο και το κόστος της παραγόμενης και εξαγό-

μενης στο δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας από τα φωτο-

βολταϊκά συστήματα, θα συμψηφίζεται με το κόστος

της εισαγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας από το δίκτυο

υποστατικών που βρίσκεται σε διαφορετικό χώρο

από το φωτοβολταϊκό σύστημα.

Είναι στο πλαίσιο της πολιτικής της Κυβέρνησης

για άμεση επιτάχυνση της πράσινης μετάβασης, το

virtual net billing, και το Υπουργείο Ενέργειας θα

προβεί σε συγκεκριμένες ανακοινώσεις ως προς τα

κριτήρια για τους δικαιούχους.

Το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε επίσης την

παραχώρηση πασχαλινού επιδόματος σε συντα-

ξιούχους με χαμηλά εισοδήματα για το έτος 2023.

Είναι ύψους 190 ευρώ και ο συνολικός αριθμός

ατόμων που αναμένεται να επωφεληθούν από την

παραχώρηση πασχαλινού επιδόματος ανέρχεται

περίπου σε 16.200 άτομα.

Επίσης, λόγω της εκτεταμένης συζήτησης για τη

βία στα γήπεδα, η συνεδρίαση του Υπουργικού

Συμβουλίου συνεχίστηκε και χθες Τετάρτη στη 1μμ

για να μπορέσουν να συζητηθούν τα εκκρεμούντα

ζητήματα.



Είναι σημαντική η σχέση της Εκκλησίας με το Υπο-

υργείο Παιδείας διαχρονικά και ειδικά σήμερα λόγω

και των συνθηκών που βιώνουμε και στα σχολεία μας,

δήλωσε την Πέμπτη η Υπουργός Παιδείας, Αθλητι-

σμού και Νεολαίας, Αθηνά Μιχαηλίδου, μετά την συνάν-

τηση που είχε στην Αρχιεπισκοπή με τον Αρχιεπίσκο-

πο Γεώργιο, με τον οποίο συζήτησε θέματα κοινού

ενδιαφέροντος.

Η κ. Μιχαηλίδου ευχαρίστησε τον

Αρχιεπίσκοπο για τη συνάντηση και τόνι-

σε την σημασία της αγαστής συνεργασίας.

«Για εμάς είναι σημαντική η σχέση της

Εκκλησίας με το Υπουργείο μας διαχρ-

ονικά, ειδικά σήμερα λόγω και των συνθη-

κών που βιώνουμε και στα σχολεία μας»,

είπε.

Πρόσθεσε ότι θεωρεί δεδομένο ότι θα

θεσμοθετηθεί αυτή η συνεργασία και θα

γίνει τακτή «έτσι ώστε να ακούμε τις εισηγήσεις του

Μακαριωτάτου». Γνωρίζω πολύ καλά, συνέχισε η Υπο-

υργός, ότι εξαιτίας και της προηγούμενης εμπειρίας

του Μακαριωτάτου στα σχολεία, αφού διετέλεσε εκπαι-

δευτικός, αυτός είναι ένας ακόμα λόγος για εμάς για

να είμαστε ανοικτοί στον διάλογο.

«Είμαστε ανοικτοί στη συζήτηση έτσι ώστε να κατα-

φέρουμε να έχουμε ένα εκπαιδευτικό σύστημα για το

οποίο θα είμαστε περήφανοι σε ένα τόπο που πάσχει

όντως από αρκετές προκλήσεις», είπε, προσθέτοντας

ότι ζούμε «σε μια ημικατεχόμενη πατρίδα, σε μια πατρίδα

στην οποία όλοι χωράμε και όλοι έχουμε λόγο και σκοπό

για τον οποίο παλεύουμε για τα παιδιά μας».

Ο Κύπρου Γεώργιος, από την πλευρά του, ευχα-

ρίστησε την Υπουργό και ανέφερε ότι την Εκκλησία

την ενδιαφέρει άμεσα η παιδεία του τόπου όχι μόνο

για ιστορικούς λόγους, εξηγώντας ότι η Εκκλησία για

οκτώ αιώνες, τους αιώνες της δουλείας, κράτησε το

βάρος της παιδείας του λαού, αλλά και για σημαν-

τικότερους λόγους που αναφέρονται στο σήμερα.

«Από το τι παιδεία θα προσφέρουμε θα εξαρτηθεί

και το τι άνθρωπο θα παραδώσουμε στην κοινωνία

και τι προϋποθέσεις θα έχουμε και για την αντιμετώπιση

των κοινωνικών και άλλων προβλημάτων αλλά και για

τις προϋποθέσεις απελευθέρωσης του τόπου», είπε

ο Αρχιεπίσκοπος.

Πρόσθεσε ότι κατά την διάρκεια της συνάντησης με

την Υπουργό συζητήθηκαν τα θέματα κοινού ενδιαφ-

έροντος και συμφωνήθηκε όποτε χρειάζεται να γίνον-

ται συναντήσεις.

«Εκφράζω την απόλυτη ικανοποίησή μου για την

σημερινή συνάντηση και το έργο το οποίο επιτελεί η

Υπουργός», κατέληξε ο Κύπρου Γεώργιος.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΥΠΡΟΥ ΜΕ ΤΗ ΝΕΑ ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

Αγαστή συνεργασία Πολιτείας-Εκκλησίας 
για την παιδεία του λαού

ΓΕΩΡΓΙΟΣ: «ΓΙΑ 8 ΑΙΩΝΕΣ Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ 
ΚΡΑΤΗΣΕ ΤΟ ΒΑΡΟΣ ΤΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ»
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Εθιμοτυπική συνάντηση είχε η νέα πρόε-

δρος του ΔΗΣΥ Αννίτα Δημητρίου με τον

Γενικό Γραμματέα του ΑΚΕΛ Στέφανου

Στεφάνου.

Ο δεύτερος την περίμενε στην Εζεκία Παπα-

ϊωάννου με ένα μπουκέτο κόκκινα τριαντά-

φυλλα, διαμηνύοντας της πως το χρώμα του

ΑΚΕΛ είναι το κόκκινο σε αντιπαραβολή με

τα μπλε τριαντάφυλλα, τα οποία της χάρισαν

στην Πινδάρου όταν πέρασε το κατώφλι για

πρώτη φορά ως πρόεδρος του ΔΗΣΥ. 

Στις δηλώσεις που ακολούθησαν της συνάν-

τησης, ο ΓΓ του ΑΚΕΛ είπε ότι αντάλλαξαν

απόψεις για διάφορα θέματα, αρχής γενο-

μένης από το Κυπριακό, το οποίο θα συζητή-

σουν και σήμερα Πέμπτη στη συνεδρία του

Εθνικού Συμβουλίου. 

«Αναμένουμε να ενημερωθούμε από τον

Πρόεδρο για να μπορούμε να πούμε πιο συγκε-

κριμένα τις απόψεις μας», είπε.

Ο κ. Στεφάνου εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι

αυτή η συζήτηση θα συνεχισθεί, λέγοντας ότι

είναι ανοικτοί στον διάλογο στη βάση της πολι-

τικής ατζέντας και των ζητημάτων που αντι-

μετωπίζει ο τόπος, η κοινωνία, οι εργαζόμε-

νοι, οι απλοί άνθρωποι.

Γνωρίζουμε ότι έχουμε διαφορετικές θέσεις

σε αρκετά ζητήματα, σημασία όμως έχει να

μην λειτουργούμε δογματικά, αλλά να βρίσκου-

με συνεννοήσεις για το καλό του τόπου και

των πολιτών, δήλωσε η πρόεδρος του ΔΗΣΥ

ευχαριστώντας «τον καλό φίλο και συνάδελ-

φο». 

“Εδώ θα είμαστε για να βρίσκουμε τρό-

πους να λειτουργήσουμε καλύτερα και ως

θεσμοί κι ως πολιτικές δυνάμεις κι εντός της

Βουλής των Αντιπροσώπων”, πρόσθεσε η κα

Δημητρίου, λέγοντας, όπως και ο κ. Στεφά-

νου πριν, πως συζήτησαν και θέματα που

αφορούν τη Βουλή.

Ερωτηθείσα εάν το γεγονός πως τα δύο

μεγαλύτερα κόμματα στην Κύπρο βρίσκον-

ται τώρα στη θέση της αντιπολίτευσης, αυτό

τα φέρνει πιο κοντά, η κ. Δημητρίου απάν-

τησε ότι είναι και οι δύο στην υπεύθυνη αντι-

πολίτευση. 

«Σημασία έχει σε αυτά που συμφωνούμε

να βγαίνουμε ακόμη πιο μπροστά και σ’ αυτά

που διαφωνούμε να καταθέτουμε τις δικές μας

αντιπροτάσεις. Μακάρι να μην χρειαστεί να

διαφωνήσουμε σε κάτι, αλλά είναι αρκετά

περίπλοκα, σύνθετα τα ζητήματα που έχουμε

να διαχειριστούμε, οι εξελίξεις καταιγιστικές

κι αυτό συνεπάγει ακόμη περισσότερη ευθύνη

για μας που ανήκουμε στο χώρο της υπεύθυ-

νης αντιπολίτευσης», πρόσθεσε.

Το ΑΚΕΛ βρίσκεται στην αντιπολίτευση και

μαχητικά πάντοτε υπερασπίζεται τις θέσεις,

τις απόψεις και τις διεκδικήσεις του, αλλά την

ίδια ώρα είναι σοβαρό, υπεύθυνο και πατρ-

ιωτικό έναντι του τόπου και του λαού, και με

αυτό τον τρόπο θα πορευθεί, ανέφερε ο Στέφα-

νος Στεφάνου. 

Ο διάλογος δίνει πολλές φορές διεξόδους,

εάν δεν υπάρχουν συναινέσεις και συνεννο-

ήσεις που είναι το ζητούμενο – και είναι επίσης

πολύ φυσιολογικό, διαφορετικές απόψεις

υπάρχουν – υπάρχει και ο τρόπος να κάνεις

αντιπολίτευση και να είσαι δημιουργικός, πρό-

σθεσε ο Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ.

Για… δημιουργική αντιπολίτευση
συνεννοήθηκαν Αννίτα και Στέφανος

ΚυπριακήΕπικαιρότητα

Μετά τις εκλογές σε Ελλάδα και Τουρκία 

οι διπλωματικές κινήσεις για το Κυπριακό
Οι κάλπες που θα στηθούν, σχεδόν ταυτόχρονα, σε Ελλάδα και Τουρκία έρχονται να καθορίσουν το χρο-

νικό πλαίσιο εντός του οποίου η Λευκωσία θέλει να αποδώσει η διπλωματική προσπάθεια στην οποία έχει

επιδοθεί προκειμένου να πετύχει την ενεργότερη εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις προσπάθειες

επανέναρξης των συνομιλιών στο Κυπριακό. Τουρκία και Ελλάδα προχωρούν το Μάιο και προς την κάλπη.

Οι εκλογές  θεωρούνται κρίσιμες καθώς θα κρίνουν το μέλλον του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν αλλά και του

Κυριάκου Μητσοτάκη. Η επόμενη μέρα δεν είναι ξεκάθαρη κα για τους δύο, γι’ αυτό και οι κινήσεις της Λευ-

κωσίας επικεντρώνονται στο να αποδώσει η δική της προσπάθεια ανεξαρτήτως πολιτικών εξελίξεων στις

δύο χώρες. Δεν είναι τυχαίο που έριξε το βάρος της στη διπλωματία,  ως την κατεύθυνση από την οποία

μπορεί να υπάρξουν κάποια αποτελέσματα μέσα στο επόμενο δίμηνο, μέχρι και το τέλος Μαΐου όταν θα

ολοκληρωθούν οι εκλογικές διαδικασίες σε Ελλάδα και Τουρκία. 

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης έδειξε πως η προσπάθεια ενεργότερης εμπλοκής της ΕΕ στο Κυπριακό

αποτελεί τον κύριο στόχος του σ’ ότι αφορά την κατεύθυνση από την οποία ελπίζει ότι θα υπάρξει σπάσι-

μο του αδιεξόδου, ενώ επιμελώς αποφεύγει να μπει σε συζήτηση άλλων λογικών.  

Ο υπουργός Εξωτερικών, Κωνσταντίνος Κόμπος στη Βουλή έδωσε  το στίγμα των κυβερνητικών προθ-

έσεων στο Κυπριακό και πώς η Λευκωσία θα επιδιώξει άρση του αδιεξόδου και επανέναρξη των συνομι-

λιών. Κατά τις τοποθετήσεις του ο Κ. Κόμπος επαναβεβαίωσε τη βούληση της κυβέρνηση για επανάληψη

των συνομιλιών από εκεί που σταμάτησαν στο Κραν Μοντανά  Ανέφερε ότι η ΕΕ ενδεχομένως να μπορεί

να χρησιμοποιήσει και τα ελληνοτουρκικά ως κίνητρο για να μεταβληθεί η θέση και στάση της Άγκυρας.  



ΜΕΡΟΣ Α’

Τιμούμε την επέτειο του απελευθερ-

ωτικού αγώνα του 1821. Η Ελληνι-

κή Επανάσταση του '21 αποτελεί έναν

από τις σημαντικότερους αγώνες του

έθνους σε όλη την ιστορική διαδρομή

του. Ανέτρεψε τον ιστορικό ρού καταρ-

γώντας τη σκλαβιά που είχε διαρκέσει

400 ολόκληρα χρόνια. Η αποτίναξη του

τουρκικού ζυγού ήταν ένα εγχείρημα

που αρχικά φαινόταν ακατόρθωτο. Η

αριθμητική υπεροχή των τουρκικών

στρατευμάτων και η μακρόχρονη υπο-

τέλεια, όμως, δεν ανέκοψαν το ηθικό

των σκλαβωμένων Ελλήνων οι οποίοι

επαναστάτησαν και αγωνίστηκαν πει-

σματικά και νικηφόρα.

Του 

Πρωτοπρεσβύτερου 

Ιωσήφ 

Παλιούρα 

Η αναφορά μου είναι στην μελωδική

επένδυση του Αγώνα του ελληνικού λαού

για την Εθνική Παλιγγενεσία. Οι μελωδίες

του Εικοσιένα είναι το θέμα της στη γνησι-

ότερη μορφή τους, το δημοτικό τραγούδι.

Το δημοτικό τραγούδι είναι η ποιητική και

μουσική έκφραση της λαϊκής ψυχής των

Ελλήνων διαμέσου των αιώνων. Είναι το

καταστάλαγμα της λαϊκής ευαισθησίας,

που μέσα από τον ποιητικό και μουσικό

λόγο εκφράζει μεγάλα και μικρά συναισθ-

ήματα, ανθρώπινες καταστάσεις, περι-

στατικά και γεγονότα που συγκινούν και

αγγίζουν τον απλό λαό, όλα βγαλμένα από

την ίδια τη ζωή. Είναι δημιούργημα του

ίδιου του λαού, ανώνυμων και προικισμέ-

νων δημιουργών, καθώς συνταιριάζει στί-

χους, τραγούδι και χορό, για να επιστρέ-

ψει πάλι σ' αυτόν και να γίνει κτήμα του,

κομμάτι της δικής του ζωής. Και για να τον

συντροφεύσει σε λύπες και χαρές, στη

δουλειά και στην ανάπαυση, σε γλέντια

και γιορτές, στον πόλεμο και στο θάνατο.

Και να του μεταδώσει ρυθμό στην ψυχή

και στα πόδια, χορεύοντας τον παραδο-

σιακό χορό, τον καλαματιανό και τον τσά-

μικο, τον συρτό και τον μπάλο, και τους

τόσους άλλους δημοτικούς χορούς της

πατρίδας μας.

Το δημοτικό τραγούδι, αναπόσπαστο

κομμάτι της λαϊκής μας παράδοσης, ζυμώθη-

κε με τη νεότερη ελληνική ιστορία, με ιδιαίτε-

ρο σταθμό την περίοδο της ελληνικής επα-

νάστασης του ’21. Αποτέλεσε έτσι ένα

πολύτιμο συστατικό της ιστορικής πορείας

του τόπου, κρατώντας ζωντανή την εθνι-

κή μνήμη και αναλλοίωτη την εθνική

συνείδηση. Περνώντας από στόμα σε

στόμα, από γενιά σε γενιά, διαμορφώθη-

κε, τροποποιήθηκε ή προσαρμόστηκε

σύμφωνα με τα τοπικά χαρακτηριστικά και

τις ιστορικές συγκυρίες, για να φτάσει μέχρι

τις μέρες μας, παραμένοντας γνήσιο κτή-

μα, πνευματικό εργαλείο και αυθεντικός

τρόπος έκφρασης του λαού. Για να επαλ-

ηθευθεί έτσι, ότι αποτελεί το «αψευδές

κάτοπτρο πάνω στο οποίο καθρεπτίζεται

ο κατ’ ουσίαν ατομικός και ο εθνικός

βίος ενός λαού».

Η πίστη των κλεφτών 

και αρματολών στον Θεό
Μας συγκινούν και μας διδάσκουν μέσα

από αυτά τα τραγούδια οι κλέφτες και οι

αρματολοί, όχι μόνο με τη συμμετοχή τους

στο μεγάλο ξεσηκωμό, αλλά και με την

θερμή πίστη τους στο Θεό, στην Παναγία

και στους αγίους. Η ιστορία μάς πληρο-

φορεί ότι οι κλεφταρματολοί γονατίζουν

μπροστά στο εικόνισμα του Χριστού, της

Παναγιάς και των Αγίων, για να πάρουν

την ευλογία τους, ώστε να συνεχίσουν τον

αγώνα. Το ίδιο έκανε και ο θρυλικός γέρος

του Μοριά, Θεόδωρος Κολοκοτρώνης,

μπροστά στο εικόνισμα της Παναγίας στο

Χρυσοβίτσι:  «Ήταν μία εκκλησία εις τον

δρόμον, η Παναγία στο Χρυσοβίτσι, και το

καθησιό μου ήτο όπου έκλαιγα την Ελλάς…

Σίμωσα, έδεσα το άλογό μου σ’ ένα δέν-

δρο, μπήκα μέσα και γονάτισα. Παναγία

μου, είπα από τα βάθη της καρδιάς μου

και τα μάτια μου δάκρυσαν. Παναγία μου,

βοήθησε και τούτη τη φορά τους Έλληνες

να ψυχωθούν. Έκανα το Σταυρό μου, ασπά-

σθηκα την εικόνα της, βγήκα από το εκκλησά-

κι, πήδηξα στο άλογό μου και έφυγα. Σε

λίγο μπροστά μου ξεπετάγονταν οχτώ αρμα-

τωμένοι, ο εξάδελφός μου ο Αντώνης Κολο-

κοτρώνης και επτά ανήψια του. – Κανείς

δεν είναι στην Πιάνα, μου είπε ο Αντώνης.

Ούτε στην Αλωνίσταινα. Είναι φευγάτοι. –

Ας μην είναι κανείς, αποκρίθηκα. Ο τόπος

σε λίγο θα γιομίση παλληκάρια… Ο Θεός

υπέγραψε την λευτεριά της Ελλάδος και

δεν θα πάρη πίσω την υπογραφή του».  

Το δημοτικό τραγούδι

Τα δημοτικά τραγούδια κατέχουν ξεχωρι-

στή θέση στη νεοελληνική λογοτεχνία και

την πολιτισμική μας ιδιοτυπία, όχι μόνο

για την ποιητική τους υπεροχή, αλλά και

για την εξαίσια μελωδικότητά τους. Στην

ποιητική έκφραση του δημοτικού τραγου-

διού έχουν αποκρυσταλλωθεί η ψυχοσύν-

θεση του ελληνικού λαού, οι καημοί και οι

πόθοι του, αλλά και οι ιστορικές περιπέ-

τειες του Έθνους, τα ανδραγαθήματα της

ευψυχίας και η άφθαστη τόλμη της αυτοθυ-

σίας, που επύργωσαν το επιβλητικό μνημείο

της ανδρείας και του ηρωισμού.

Οι ρίζες του δημοτικού τραγουδιού είναι

πολύ παλαιές. Εξακολουθεί, όμως, να ζει

μέχρι σήμερα, να τραγουδιέται σε γάμο-

υς και πανηγύρια και σε άλλες εκδηλώσεις

της κοινωνικής ζωής. Ο Όμηρος παρου-

σιάζει τους φημισμένους «αοιδούς», τον

Φήμιο και τον Δημόδοκο, να τραγουδούν

τα «κλέα των ανδρών», που δεν ήτανε

τίποτε άλλο παρά κάτι ανάλογο με τα νεό-

τερα κλέφτικα τραγούδια, που εξυμνούν

τα κατορθώματα εκείνων που προτιμούσαν

«μιας ώρας ελεύθερη ζωή, παρά σαρά-

ντα χρόνια σκλαβιά και φυλακή».

Η γλώσσα των δημοτικών τραγουδιών

διακρίνεται για την ενάργεια, την επιγρ-

αμματική λιτότητα και τη νευρώδη φρα-

στική ευθυβολία.

Το δημοτικό τραγούδι είναι αναπόσπαστα

δεμένο με την μουσική. Ο ανεξάντλητος

μελωδικός του πλούτος αποτελεί τον έναν

από τους δυο κλάδους της εθνικής μας

μουσικής. Οι δύο κλάδοι της, η Ψαλτική

Τέχνη και η δημοτική μουσική, είναι ομοιο-

γενείς, αλλά αυτοτελείς και ευδιάκριτα δια-

φοροποιημένοι, Η βυζαντινή μελουργία

διασώζει τα βασικά χαρακτηριστικά της

αρχαίας ελληνικής μουσικής, αλλά και το

ήθος και το στίλβωμα του Χριστιανικού

βιώματος.

Ενώ η Ψαλτική Τέχνη αποβλέπει στην

κατάνυξη και την πνευματική εξύψωση

του προσευχομένου, το δημοτικό τραγούδι

υπηρετεί την ψυχαγωγία, ενεργεί ως

καταλύτης του πόνου και της οδύνης δημι-

ουργώντας ευχάριστη ψυχική διάθεση όχι

μόνο στον εκτελεστή, αλλά και στον ακρο-

ατή.

Παρόλο που και οι δύο κλάδοι της εθνι-

κής μας μουσικής χρησιμοποιούν τις ίδιες

μουσικές κλίμακες, τις έλξεις, τις χρόες και

τα πλούσια διακοσμητικά, μουσικά ποικίλμα-

τα, εν τούτοις διαφέρουν σημαντικά ως

προς το ήθος και το ύφος.

Τα δημοτικά τραγούδια αποτελούν ανεκ-

τίμητο θησαυρό του λαϊκού μας πολιτι-

σμού, γιατί περιέχουν αξίες ζωντανές και

ακατάλυτές με ανυπολόγιστη παιδευτική

δύναμη και καλλιτεχνική σοφία. 

Τα κλέφτικα τραγούδια

Τα Κλέφτικα Τραγούδια αποτελούν την

αποκορύφωση μίας μακράς εξέλιξης της

ποιητικής δημιουργίας του ελληνικού λαού.

Στο κλέφτικο τραγούδι, που η δημιουργι-

κή άνθησή του απλώνεται σε όλον τον ΙΗ´

αιώνα και στις παραμονές της Επανά-

στασης του 1821, αποτυπώνεται το αδρό

και πολεμικό πνεύμα των ορεσίβιων κατοίκων

της Ηπείρου, της Ρούμελης και του Μοριά,

της Θεσσαλίας, της νοτιοδυτικής Μακε-

δονίας και της Χαλκιδικής, που ως «κλέφ-

τες» ή «αρματολοί» σήκωσαν μαζί με τους

νησιώτες μπουρλοτιέρηδες το βάρος και

την ευθύνη της εθνικής αποκατάστασης

του ελληνικού Έθνους.

Οι κλέφτες με τα κατορθώματά τους, το

ήθος και τη συμπεριφορά τους ξεχωρίζουν

για την αδάμαστη ανδρεία και την ακα-

τάβλητη ψυχική αντοχή τους. Αυτοί σφυρη-

λάτησαν τη νέα μορφή του Έλληνα, του

παλληκαριού, που θα αγωνιστεί μέχρι

θανάτου, προκειμένου να αναδυθεί μέσα

από τους καπνούς και τα ερείπια του πολέ-

μου, ματωμένη, αλλά πάνοπλη η Ελευ-

θερία.

Τα κλέφτικα τραγούδια μπορούμε να τα

διαιρέσουμε σε δύο κατηγορίες: Σ' εκείνα

που αναφέρονται ειδικά σε ένα πρόσωπο

(του Κατσαντώνη, του Πάπα-Θύμιου

Βλαχάβα, της Λένως Μπότσαρη, των

Κολοκοτρωναίων), ή σε ένα περιστατικό

(κόρη με τους κλέφτες, Παλληκάρια για

κλεψιά), και σ' εκείνα που περιγράφουν

τη ζωή των κλεφτών, τις δυσκολίες της ή

τις χαρές της (Τα βάσανα του κλέφτη, Τ'

άρματα των αντρειωμένων). Τα κλέφτικα

τραγούδια με συντομία και επιγραμματι-

κή πυκνότητα αναφέρονται στα συμβάν-

τα και με έντονη λυρική διάθεση εκφρά-

ζουν το πάθος και τα συναισθήματα που

πλημμυρίζουν τις καρδιές των ανθρώπων.

Ήρωες των κλέφτικων τραγουδιών είναι

οι κλέφτες, οπλισμένοι με τα σπαθιά και

τα ντουφέκια της εποχής τους, που πολε-

μούν Τούρκους πασάδες και Αρβανίτες

δερβεναγάδες.

Το κλέφτικο τραγούδι χωρίς αμφιβολία

αποτελεί τη δυνατότερη έκφραση του ψυχι-

κού κόσμου των ανθρώπων της εποχής

του. Για μία ακόμη φορά ο Ελληνισμός της

μεταχριστιανικής περιόδου βρίσκει στο

τραγούδι του το ισχυρότερο μέσο για να

εκφράσει τη βαθύτερη υπόστασή του ως

σύνολο φυλετικό και εθνικό, όπως ακρι-

βώς έγινε ύστερα από τον Θ´ αιώνα με το

ακριτικό τραγούδι. Το κλέφτικο τραγούδι

δεν εξυμνεί απλώς το ηρωικό άτομο με

την ξεχωριστή αξία και δράση, αλλ' απο-

τελεί την καθολική έκφραση του ανθρώπου

της εποχής εκείνης με τις αγωνίες και τις

λαχτάρες της ζωής με το πικρό παράπο-

νο για την αδικία και τον κατατρεγμό, την

αφοσίωση στην οικογένεια, την εξοικείω-

ση με τη φύση, τη φρίκη του Θανάτου,

αλλά και την πίστη στη μεταθανάτια ζωή.

Το κλέφτικο τραγούδι είναι η έκφραση του

θαυμασμού για το εξαιρετικό άτομο, ο

ύμνος και το εγκώμιο της καινούργιας ολο-

κληρωμένης μορφής του Έλληνα που είναι

ανδροπρεπής και ηρωικός, αλλά συγ-

χρόνως σεμνός και μειλίχιος. Οι κλέφτες,

ενώ πραγματοποιούν κατορθώματα άφθα-

στης τόλμης και υπομένουν με μοναδική

καρτερία φρικτά βασανιστήρια, είναι συγ-

χρόνως μεγαλόψυχοι προς τους αντιπά-

λους, πονόψυχοι προς τους πάσχοντες

και η όλη συμπεριφορά τους πολύ συχνά

μαρτυρεί μεγάλη ευγένεια αισθημάτων

που αγγίζει τα όρια της παιδικής αθωότη-

τας.

Χρωστάω μία αναφορά στον γνωστό

για την άρτια μουσική του συγκρότηση και

την εξαιρετική καλλιφωνία του, τον αδελ-

φό μου και συλλειτουργό  Πρωτοπρε-

σβύτερο Παπά-Χρήστο Κυριακόπουλο,

γέννημα και θρέμμα της εύανδρης και ηρωι-

κής Γορτυνίας, με την πλούσια και εξαιρ-

ετικής ποιότητος μουσική παράδοση. Ο

παπα-Χρίστος Κυριακόπουλος συνεχίζει

αθόρυβα και συστηματικά την παράδοση

των ανθρώπων της Εκκλησίας, Κληρικών

και λαϊκών, που με ζήλο και αυταπάρνηση

εδίδαξαν, κατέγραψαν και διέσωσαν μαζί

με την Ψαλτική Τέχνη και τους θησαυρούς

της δημοτικής μας μουσικής. Ας μη λησμο-

νούμε ότι Αγιονορείτες μοναχοί κατέγρα-

ψαν για πρώτη φορά το 1562, δημοτικά

τραγούδια, όπως μαρτυρεί ο κώδικας 1189

της Μονής Ιβήρων.

Στα ιστορικά και κλέφτικα τραγούδια

εκφράζονται συναισθήματα των πονεμέ-

νων ανθρώπων κατά την περίοδο της

στυγνής ή μακρόχρονης δουλείας «όπου

τα ́ σκιαζε η φοβέρα και τα πλάκωνε η σκλα-

βιά». Σ’ αυτά τα άσματα του λαού μας δια-

λάμπει ο ηρωισμός, η ανδρεία, η ελεύθε-

ρη ζωή των κλεφτών και προπάντων το

αδούλωτο φρόνημά τους, η λεβεντιά τους,

θα λέγαμε, και οι αγώνες τους εναντίον

των εχθρών της πίστεως και της πατρίδος.

Θα μπορούσα να ισχυριστώ ότι τα κλέφ-

τικα τραγούδια της περιόδου της Τουρκο-

κρατίας είναι συνέχεια των ακριτικών τρα-

γουδιών των βυζαντινών χρόνων, γιατί

υπάρχουν κοινά σημεία (ηρωισμός, ένδο-

ξος θάνατος, αδούλωτο φρόνημα, θυσίες,

πάθος για ελευθερία από τα δεσμά και το

ζυγό της τυραννίας και της δουλείας). Γι΄

αυτό η αξία τους είναι σημαντική και το

μήνυμά τους μεγάλο, γιατί μας εμφανίζουν

τους ανδρειωμένους προγόνους και συμπα-

τριώτες μας να αγωνίζονται αδελφωμένοι

«για του Χριστού την πίστη την αγία και

της πατρίδος την ελευθερία».

1. «Χαρά που το’χουν τα βουνά»

Η κήρυξη της Ελληνικής Επαναστά-

σεως του 1821 συνέπεσε με τη μεγάλη

θρησκευτική εορτή του Ευαγγελισμού της

Θεοτόκου. Το τραγούδι περιγράφει την

ενθουσιαστική ατμόσφαιρα της ευλογίας

των όπλων από τον εθνεγέρτη Επίσκοπο

Παλαιών Πατρών Γερμανό στην πλα-

τεία της Πάτρας την 25η Μαρτίου 1821 και

την αθρόα συμμετοχή των κληρικών στον

απελευθερωτικό Αγώνα. Ο Γερμανός

καταγόταν από τη Δημητσάνα, συμπολίτης

και μαθητής του Εθνομάρτυρος Πα-

τριάρχου Γρηγορίου Ε´, του οποίου

χρημάτισε και Πρωτοσύγκελλος στην Κων-

σταντινούπολη. Το 1806 εξελέγη Μητρο-

πολίτης Παλαιών Πατρών. Στις 13 Μαρτίου

1821 ύψωσε το Λάβαρο του ιερού Αγώνα

στη Μονή Αγίας Λαύρας και όρκισε τους

πρώτους Αγωνιστές. Υπήρξε Ιεράρχης

επιφανής και διαδραμάτισε σπουδαίο ηγε-

τικό ρόλο κατά την Επανάσταση μέχρι την

ημέρα του θανάτου του, το 1826.

«Χαρά που τόχουν τα βουνά, τα κάστρα

περηφάνεια,

γιατί γιορτάζει, η Παναγιά, γιορτάζει κι η

Πατρίδα,

σαν βλέπουν διάκους με σπαθιά, παπά-

δες με ντουφέκια,

σαν βλέπουν και το Γερμανό, της Πάτρ-

ας το Δεσπότη,

για να βλογάει τ' άρματα, να 'φκιέται τους

λεβέντες».

2. «Λάμπουν τα χιόνια»

Την αίγλη των Κολοκοτρωναίων ως

αρματολών και κλεφτών εξυμνούν πολλά

δημοτικά τραγούδια που αναφέρονται στη

ζωή και τη δράση τους, όχι μόνο κατά τη

διάρκεια της Επαναστάσεως του 1821,

αλλά και κατά την προεπαναστατική περίο-

δο. Κυρίως και προπάντων εξυμνείται ο

Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, ο Θρυλικός

«Γέρος του Μοριά» που το όνομά του έγινε

σύμβολο του ελληνικού απελευθερωτικού

αγώνα του 1821. Στο επόμενο τραγούδι

εξαίρεται η λαμπρή εμφάνιση, ο εντυπω-

σιακός οπλισμός και προπαντός η υπερη-

φάνεια των Κολοκοτρωναίων.

Το τραγούδι είναι από τα πλέον δημο-

φιλή σε όλη την Πελοπόννησο, γι' αυτό και

δικαίως θεωρείται ως ο «εθνικός ύμνος»

του Μοριά.

«Λάμπουν τα χιόνια στα βουνά κι ο

ήλιος στα λαγκάδια.

Έτσι λάμπει κ' η κλεφτουριά, οι Κολοκο-

τρωναίοι,

Πόχουν τ' ασήμια τα πολλά, τις ασημέ-

νιες πάλες.

Αυτοί δεν καταδέχονται τη γης να την

πατήσουν.

Καβάλα παν' στην Εκκλησιά, καβάλλα

προσκυνάνε,

Καβάλα παίρνουν αντίδερο απ' του

Παπά το χέρι.

Φλουριά ρίχνουν στην Παναγιά, 

φλουριά ρίχνουν στους άγιους

και στον αφέντη το Χριστό ρίχνουνε 

τ' άρματά τους».

Ο ύμνος των σπαθιών δεν είναι τυχαίος,

είναι σκόπιμος. Οι κλέφτες, όσοι ήταν γρή-

γοροι στα πόδια προτιμούσαν συχνότερα

το σπαθί ως όπλο πολέμου·  όταν ο εχθ-

ρός πυροβολούσε και ωσότου ξαναγεμίσει

το όπλο του, ο σβέλτος κλέφτης χυνόταν

από κοντά και έδινε την λύση με το γιατα-

γάνι. Τόσο ο Κωνσταντής Κολοκοτρώνης,

όσο και ο Ζαχαριάς, αλλά και ο Νικητα-

ράς ήταν φημισμένοι για την ταχύτητα και

την αντοχή των ποδιών. Ξεπερνούσαν

στην ταχύτητα το άλογο. 

Μέσα από τα δημοτικά τραγούδια ο

Θεόδωρος Κολοκοτρώνης παρελαύνει

ακόμη έφιππος στα αρκαδικά βουνά, απο-

τελώντας διαχρονική μορφή διδασκαλίας

και θυσίας: διδασκαλίας για την υπερά-

σπιση των οσίων του Γένους και θυσίας

για την πατρίδα.

3. «Μωρ' περδικούλα του Μοριά»

Το τραγούδι ανήκει στην κατηγορία των

τραγουδιών που εξυμνούν τις χαρές της

κλέφτικης ζωής. Η κοσμοπερπατημένη

περδικούλα του Μοριά καλείται να δώσει

πληροφορίες για τους Κλέφτες και ειδικά

για τους Κολοκοτρωναίους. Έτσι δίνεται η

ευκαιρία στον ανώνυμο τραγουδιστή να

περιγράψει μία χαρούμενη διασκέδαση,

σαν αυτές που μέχρι σήμερα εξακολουθ-

ούν να πραγματοποιούνται από τους ανθ-

ρώπους των επαρχιών μας με αυθόρμ-

ητη διάθεση και σεμνή αρχοντιά. Οι ευγε-

νικές αυτές εκδηλώσεις διατηρούν αναλ-

λοίωτα τα πανάρχαια έθιμα της μοναδικής

ελληνικής φιλοξενίας.

«Μωρ' περδικούλα του Μοριά 

κοσμοπερπατημένη,

Αυτού ψηλά που πέτεσαι και χαμηλά

'γναντεύεις

μην είδες Κλέφτες πουθενά, 

τους Κολοκοτρωναίους;

Εψές, προψές τους είδαμε σ' ενός

βλάχου τη στάνη,

μα είχαν αρνιά και ψένανε, κριάρια και

σούβλιζαν

μα είχαν κι ένα γλυκό κρασί από το

Ζυγοβίστι.» (ή Μοναστήρι).

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ)
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Νιόβρης του 1958. Η μάνα μας 7 μηνών έγκυος

σοβαρά άρρωστη σε κρίσιμη κατάσταση μεταφ-

έρθηκε από το Νοσοκομείο της Αμμοχώστου στο

Νοσοκομείο Λευκωσίας. Ο πατέρας από τον Ιούλιο

στα κρατητήρια της Πύλας. Για να γίνει η πολύωρη

εγχείρηση σοβαρής μορφής εγχυνόκοκκου από

τον ξακουστό γιατρό Μαραγκό στο Νοσοκομείο

Λευκωσίας, έπρεπε να υπογράψει ο πατέρας.

Έτσι τον μετάφεραν δέσμιο από την Πύλα στη

Λευκωσία, αλλά εκείνος στάθηκε στην είσοδο του

θαλάμου, αρνούμενος με πείσμα να μπει μέσα

και να τον δει η μάνα μας με χειροπέδες. Με τίπο-

τε δεν τον έπειθαν μέχρι που έφεραν άλλους ένο-

πλους στρατιώτες που κλείδωσαν πόρτες και

παράθυρα και του αφαίρεσαν τις χειροπέδες. Είδε

τη μάνα μας και υπόγραψε να γίνει η εγχείρησή

της. 

Του 

συγγραφέα

Λεωνίδα

Λεωνίδου 

Εμείς, τρία αδέλφια, μικρά παιδιά ζούσαμε με

τον παππού και τη γιαγιά στο χωριό. Εγώ, ο πιο

μεγάλος στην Ε΄ Δημοτικού, κρυφούς πικρούς

λιγμούς κάθε βράδυ πριν κοιμηθώ γιατί μείναμε

χωρίς μάνα και πατέρα. Σκέφτηκα τότε να στείλω

ένα γράμμα στον κυβερνήτη, να του ζητήσω απε-

λευθέρωση του πατέρα μας. Το’ γραψα κι αφού

δεν ήξερα διεύθυνση το’ δωσα στον Παναγιώτη

Γιωργούδη, μαθητή του Γυμνασίου Αμμοχώστου,

υπεύθυνο για την Άλκιμο Νεολαία (ΑΝΕ) και τ’

Ακριτόπουλα, να το στείλει. Έγραφα:

«Ο πατέρας μας Φίλιππος Λεωνίδα, ευρίσκε-

ται εις τα κρατητήρια από 6 μηνών και η μητέρα

μας ευρίσκεται από πολλών τώρα ημερών σοβα-

ρά άρρωστη εις το Νοσοκομείον της Λευκωσίας.

Μείναμε τρία μικρά παιδιά πεταμένα στους δρό-

μους, χωρίς κανέναν προστάτη. Σας απευθύ-

νουμε θερμήν έκκλησιν και σας καλούμε να σκε-

φθήτε όχι σαν Κυβερνήτης αλλά σαν άνθρωπος

και πατέρας τον πόνο μας και να διατάξετε την

απόλυσιν του πατρός και μοναδικού προστάτου

μας».

Δυο πράγματα θυμούμαι ότι έγιναν μετά: Ο

Ανδρέας Πολυβίου Κωνή, που είχε τη μόνη

φωτογραφική στο χωριό ήρθε και μας έβγαλε

φωτογραφία και τ’ άλλο, κοντά στα Χριστούγεν-

να ερχόταν μια την άλλη ο παππούς από το καφε-

νείο κι έφερνε δώρα (κούκλες και μπουλούκους)

για την μικρή μας αδελφή Μαρία, που έφταναν

στο ταχυδρομείο του χωριού. Κι απορούσα πώς

τόσοι άνθρωποι ήξεραν την αδελφούλα μας.

Πέρασαν πολλά χρόνια από τότε, ήρθε η

εγκληματική εισβολή του ́ 74, ξεριζωμός και προ-

σφυγιά. Εγώ έφυγα μετά τον πόλεμο για την

Αγγλία, οι γονείς μας πρόσφυγες στη Λάρνακα.

Και το 1984 άρχισα να γράφω το πρώτο μου βι-

βλίο για την κατεχόμενη γενέτειρά μου, τον Άγιο

Θεόδωρο της Καπρασίας. Και μάζευα πληροφο-

ρίες από τους παλιούς για τις θύμισές τους, γεγονό-

τα και συμβάντα. Και λέω μια μέρα στη μάνα μου:

«Ξέρεις, όταν ήσουν στο Νοσοκομείο έγραψα

ένα γράμμα στον Κυβερνήτη!»… «Το ξέρω», μου

λέει. «Πώς;», ρωτώ. «Μού ́ φεραν οι νοσοκόμες

τις εφημερίδες με τη φωτογραφία και το γράμμα

σου», μου λέει. Κι άρχισα τότε να στέλνω επι-

στολές και να ψάχνω τα αρχεία και τελικά τη βρήκα

δημοσιευμένη στον «Φιλελεύθερο», στην πρώτη

σελίδα της 6ης Δεκεμβρίου 1958, με τίτλο «Θα

συγκινηθεί άραγε ο Σερ Χιου;»

Εκείνη τη δεκαετία του ́ 80, μέσα στις επαφές

που είχαμε με Βρετανούς πολιτικούς και βου-

λευτές είχα γνωρίσει τον αγνό κι αφοσιωμένο φίλο

της Κύπρου, τον μακαριστό βουλευτή Τομ Κοξ.

Είχαμε συνδεθεί στενά, και μια μέρα, όταν είμα-

στε στο χολ του Κοινοβουλίου, το λόμπι μεταξύ

της Βουλής των Κοινοτήτων με τη Βουλή των

Λόρδων, μου λέει: «Βλέπεις αυτόν τον κύριο που

κάθεται εκεί πέρα; Είναι ο λόρδος Caradon, ο

πρώην κυβερνήτης της Κύπρου Sir Hugh Foot».

«Μισό λεπτό», λέω στον Τομ. Τον πλησιάζω μόνος

και τον χαιρετώ: «Εξοχότατε, δεν με γνωρίζετε

αλλά εμείς οι δύο έχουμε μια σχέση!» Ξαφνιά-

στηκε και με κοίταζε απορημένος. «Όταν ήσα-

σταν κυβερνήτης της Κύπρου, ήμουνα μαθητής

του δημοτικού σχολείο, η μάνα μου ήταν στο νοσο-

κομείο, σας έστειλα μια επιστολή ν’ αφήσετε ελεύθ-

ερο τον πατέρα μου από τα κρατητήρια, μα δεν

το κάνατε. Απλά ήθελα να σας πω πως εγώ είμαι

εκείνος ο μικρός της φωτογραφίας στις εφημε-

ρίδες». Με πολλή ευγένεια μου είπε πως λυπό-

ταν για ό,τι έγινε, ότι δεν θυμόταν την περίπτω-

σή μου κλπ...

Χρόνια μετά, το 2007 φιλοξενούσαμε τον φίλο

Τομ Κοξ στο σπίτι στη Λάρνακα και την επομένη

σκοπεύαμε να πάμε στον κατεχόμενο Άγιο Θεό-

δωρο να βγάλουμε φωτογραφίες της σύλησης

των εκκλησιών και του νεκροταφείου του χωρ-

ιού, ώστε να κάνουμε μια έκθεση σε αίθουσα του

Κοινοβουλίου. 

Την παραμονή ενώ καθόμασταν στη βεράντα

του έδειξα το βιβλίο δίνοντάς του μερικές αδρές

πληροφορίες για την ιστορία του χωριού. Σε μια

στιγμή το μάτι του έπεσε στη φωτογραφία και του

μετέφρασα το γράμμα μου προς τον Κυβερνήτη.

Συγκινήθηκε και δάκρυσε. Του θύμισα ότι τη μέρα

που μίλησα στον Λόρδο Caradon στο λόμπι του

Κοινοβουλίου πριν χρόνια, ήταν γι’ αυτό το γράμ-

μα. Από τότε ο φίλος Τομ, που ήταν άνθρωπος

της πράξης και όχι των λόγων, έλεγε: «Εσείς οι

Ελληνοκύπριοι, μικροί και μεγάλοι πρέπει

κάθε μέρα να γράφετε στον βουλευτή σας,

στους υπουργούς, στον πρωθυπουργό και

να αξιώνετε τα δίκαιά σας. Και σας φέρνω

παράδειγμα τον φίλο μου Λεων(ίδα) που σε

ηλικία 11 χρόνων…» κλπ.

Ήταν 1η Απριλίου της
Ε.Ο.Κ.Α. η αρχή….

Ξύπνησε αναστατωμένη εκείνο το ευλογημένο

πρωινό της Πρώτης του Απρίλη του 1955 η Κύπρ-

ος από τις εκκωφαντικές εκρήξεις των μαχητών της

Εθνικής Οργάνωσης Κυπρίων Αγωνιστών. Με προ-

σταγή του Διγενή κι ευχή του Μακαρίου η Κύπρος

πήρε τα όπλα για Λευτεριά και ΕΝΩΣΗ. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

a.avgoustis@hotmail.com

Αμούστακα παλληκάρια πήραν μιάν ανηφοριά

και πήραν μονοπάτια που παν στη Λευτεριά. Για

Λευτεριά και ΕΝΩΣΗ της Κύπρου με την Μητέρα

Ελλάδα, δικαίωμα αναφαίρετο και στόχος ιερός

που η Διεθνής κοινότητα όφειλε να σεβαστεί και

δεν σεβάστηκε. Η Διεθνής κοινότητα που περιφρ-

όνησε τη θέληση του Κυπριακού λαού, όταν το

1950 σε ποσοστό 95,7% αξίωσε ενυπογράφως

ΕΝΩΣΗ με την Ελλάδα. 

Οι βολεμένοι ανησύχησαν. Οι υποψιασμένοι

αναθάρρησαν. Οι σκλάβοι πήραν τα όπλα. Η Κύπρ-

ος με πενιχρά μέσα απέναντι σε μια σιδερόφρακ-

τη αυτοκρατορία. Ήταν πρωταπριλιά όταν η Ε.Ο.Κ.Α.

κυκλοφόρησε την πρώτη προκήρυξη της: «Με την

βοήθειαν του Θεού, με πίστιν εις τον τίμιον αγώνα

μας, με την συμπαράστασιν ολοκλήρου του Ελληνι-

σμού και με την βοήθειαν των Κυπρίων, αναλαμ-

βάνομεν τον αγώνα διά την αποτίναξιν τού Αγγλι-

κού ζυγού, με σύνθημα εκείνο το οποίον μας κατέ-

λειπαν οι πρόγονοί μας ως ιεράν παρακαταθήκην:

“'Η τάν ή επί τάς” ….». 

Γλαφυρός όπως πάντα ο ποιητής: «Όταν πια

είδαμε κι αποείδαμε με τα τηλεγραφήματα και τες

πρεσβείες, κλείσαμε τη μικρή μας ζωή σ’ ένα φάκε-

λο μικρό που να χωράει στη φούχτα μιας μαθητρ-

ιούλας, στον προβολέα ενός ποδηλάτου, στη ράχη

ενός βιβλίου και γράψαμε με κόκκινο μελάνι τη

διεύθυνση: Αξιότιμον Ελληνικόν Κυπριακόν λαόν,

Οδόν Ελευθερίας ή θανάτου. Χωριά και πόλεις,

Κύπρον… Το στείλαμε χωρίς το γραμματόσημο με

την ξένη βασίλισσα…». 

Ήταν η πληρωμένη απάντηση του Ελληνικού

Κυπριακού λαού στην κυνική δήλωση του φλεγ-

ματικού υφυπουργού Αποικιών, Χένρυ Χόπκινσον

που στις 28 Ιουλίου 1954 δήλωνε: «Υπάρχουν ορι-

σμένα εδάφη εις την Κοινοπολιτείαν, τα οποία λόγω

των ειδικωτέρων συνθηκών, υπό τας οποίας ευρίσκον-

ται, ουδέποτε δύνανται να αναμένουν ότι θα αποκ-

τήσουν πλήρη ανεξαρτησίαν». 

Οι Άγγλοι χρησιμοποιούν όλα τα μέσα για να

τσακίσουν την Ε.Ο.Κ.Α.. Στήνουν αγχόνες, καίνε

ζωντανούς τους αντάρτες στα κρησφύγετα τους,

δολοφονούν αδιακρίτως, φυλακίζουν, βασανίζουν

μέχρι θανάτου, εξορίζουν. «Μολών λαβέ» φωνά-

ζουν οι αγωνιστές μέσα από τα κρησφύγετα τους!

Μικροί και μεγάλοι, άνδρες και γυναίκες βγαίνουν

στους δρόμους. Αναμετρώνται καθημερινά με τους

σιδερόφρακτους ανεμίζοντας ελληνικές σημαίες.

Οι Άγγλοι κτυπούν αλύπητα! Δολοφονούν ακόμη

και μικρά παιδιά! 

Τα πλατιά λαϊκά στρώματα, βλέπουν τον Κυπρ-

ιακό αγώνα με τον ενθουσιασμό, τη νοοτροπία και

την πίστη των προηγούμενων απελευθερωτικών

αγώνων του Έθνους, και με αποκλειστικά κριτήρ-

ια την ανθρώπινη λεβεντιά, τον ηρωισμό και τα

μεγάλα ανδραγαθήματα. 

Απέναντι στα αγνά αυτά ελατήρια, την αγνή ψυχή

του Λαού και την παλληκαριά των μαχητών της

Ε.Ο.Κ.Α. η βρετανική διπλωματία ετοίμαζε επιδέ-

ξια, τα δικά της σατανικά σχέδια που ήταν αδύνα-

το να συλλάβει η πλημμυρισμένη από αγνό πατρ-

ιωτισμό και συναισθηματικότητα, αλλά στερημένη

από πολιτική πείρα και παράδοση, η Κυπριακή

λαϊκή ψυχή.

Τις γενικές δυσχέρειες επέτεινε ακόμη περισ-

σότερο η αλλοπρόσαλλη πολιτική της κυβέρνησης

Κωνσταντίνου Καραμανλή που τοποθετούσε τα

συμμαχικά συμφέροντα υπεράνω των εθνικών. Το

πνεύμα αυτό της διαλλακτικότητας δημιουργούσε

τεράστιες δυσκολίες και πιέσεις στον Κυπριακό

παράγοντα και έκτισε συνθήκες παρέκκλισης από

τους στόχους της Ε.Ο.Κ.Α. 

Παρά το αίμα που χύθηκε, ο στόχος της ΕΝΩΣΗΣ

δεν επιτεύχθηκε. Ο άφθαρτος ηρωισμός των παι-

διών της Ε.Ο.Κ.Α., δεν στάθηκε αρκετός για την

ευόδωση του Αγώνα τους. Το αντάρτικο της Ε.Ο.Κ.Α.

κούνησε συθέμελα την βρετανική αυτοκρατορία

αλλά ήταν αδύνατο να την τσακίσει. Έτσι φτάσαμε

στις απαράδεκτες Συμφωνίες Ζυρίχης και Λον-

δίνου. Με τις οποίες η Τουρκία επανήλθε ως βασικός

εταίρος ξανά στο νησί! Οι Άγγλοι αποδεικνύουν

ξανά πως ξέρουν πολύ καλά να διαιρούν και να

βασιλεύουν. Έκτοτε κάποιοι, που δεν είναι λίγοι

δυστυχώς, χωρίς περίσκεψη και χωρίς αιδώ, με

λόγο διχαστικό, προσπαθούν να πείσουν πως ήταν

λάθος ο αγώνας της Ε.Ο.Κ.Α.. Σ΄ αυτούς μάλιστα

συγκαταλέγονται και πολιτικοί που απόλαυσαν και

απολαμβάνουν τα καλά της εξουσίας του Κυπρια-

κού Κράτους. Του κράτους που είναι ζυμωμένο με

το αίμα των παιδιών της Ε.Ο.Κ.Α.! Χάθηκε η ντρ-

οπή, χάθηκε το ήθος, χάθηκε η αξιοπρέπεια…. 

Δεν ήταν 
πρωταπριλιάτικο

ψέμα

Μικρά πικρά βιώματα του
επικού αγώνα της ΕΟΚΑ
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Μελωδήματα κι ακούσματα της Σαρακοστής
Η Ιερά μας Αρχιεπισκοπή παρουσίασε το

Σαββατοκύριακο που μας πέρασε στο Λον-

δίνο και συγκεκριμένα το Σάββατο 25η Μαρτίου

2023 6μμ, στον Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου

Edmonton και 26η Μαρτίου 2023 6μμ, στον

Ιερό Ναό Αγίας Αικατερίνης Barnet, εκδηλώσεις

με τίτλο «’’Μετανοίας ο καιρός...”: Μελωδή-

ματα κι ακούσματα απ’ της Σαρακοστής τ’

αγίασμα…».

Μία μυσταγωγική μουσική αφηγηματική

εκδήλωση στο κατανυκτικό πνεύμα της Μεγάλ-

ης Σαρακοστής, όπου αποδόθηκαν επίκαι-

ροι εκκλησιαστικοί ύμνοι και παρουσιάστηκαν

οργανικά κομμάτια και ψαλτοτράγουδα της

περιόδου, με σκοπό να αναδειχθεί στο πνεύμα

των ημερών, η ειλικρινής μετάνοια.

Πήραν μέρος οι:

Πρωτοπρεσβύτερος π. Ιωσήφ Παλιούρ-

ας στην απόδοση των ύμνων, 

Αρχιμανδρίτης π. Απόστολος Τριφύλλης

στο σχολιασμό των κειμένων,

Κατερίνα Μπαροτσάκη στην αφήγηση και

οι μουσικοί 

Γιώργος Κοντογιάννης στη λύρα, 

Νίκος Παραουλάκης στο νέυ και 

Στέφανος Δορμπαράκης στο κανονάκι.

Τον π. Ιωσήφ στους Ύμνους, συνόδευσε

η χορωδία της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής,

της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και

Μεγάλης Βρεταννίας.

Κεντρικό θέμα της εκδήλωσης, μέσα από

την μουσική απόδοση ύμνων και τραγου-

διών, τον θεολογικό σχολιασμό και την αφη-

γηματική προσέγγιση, ήταν η μετάνοια. Αυτό

ακριβώς που διαρκώς κηρύσσει η Εκκλησία.

Ότι ο άνθρωπος που είχε μια μεγαλειώδη

προοπτική, ξέπεσε από αυτήν, αμάρτησε,

με αποτέλεσμα να σκοτεινιάσει η εικόνα του

Θεού μέσα του και να χάσει τον προορισμό

της ομοίωσής του με Αυτόν. 

Αλλά ήρθε ο Χριστός, και του έδωσε και

πάλι τη δυνατότητα να καθαρίσει την εικόνα

του Θεού μέσα του, να ξαναβρεί τον χαμένο

προορισμό του, να βρει τον αληθινό εαυτό

του που τον απώλεσε λόγω της αμαρτίας

του.

Κι εδώ έχει λόγο η άγια Σαρακοστή, ως

πορεία εύρεσης του αληθινού εαυτού, γιατί

πολύ συχνά ο άνθρωπος δεν κρατάει την

καθαρότητα που έλαβε από το άγιο βάπτι-

σμα και προδίδει τον Χριστό με τις αμαρτίες

του. Και η Εκκλησία, δηλαδή τελικώς ο ίδιος

ο Χριστός, δεν τον αποπαίρνει, δεν τον κατα-

δικάζει και δεν τον διαγράφει, αλλά τον περ-

ιμένει και τον καλεί διαρκώς να μετανοήσει

και να επανέλθει.

Και τον καλεί αδιάκοπα, όλον τον χρόνο,

κάθε στιγμή του χρόνου, ιδιαιτέρως όμως

σαν μια μεγάλη καμπάνα που ηχεί στ’ αυτιά

και στην καρδιά του, τον καλεί σε μετάνοια

την περίοδο της Σαρακοστής, όπου τα πάντα

τον ωθούν στο να θυμηθεί τι συνέβη στο

βάπτισμά του και τι υποσχέθηκε να κάνει, να

ζει ως Χριστός, να τηρεί τις άγιες εντολές Του,

να ζει τη χαρά της παρουσίας Του μέσα στην

ύπαρξή του και να ακτινοβολεί τη χαρά αυτή

στα πέρατα του κόσμου.

Τους καλεσμένους και τις εκδηλώσεις

προλόγισαν και καλωσόρισαν οι Ιερατικώς

Προϊστάμενοι των Ναών εκ μέρους του Αγίου

Δημητρίου ο Πανοσιολογιώτατος αρχιμαν-

δρίτης Νικόδημος Αναγνωστόπουλος και εκ

μέρους της Αγίας Αικατερίνης ο Πανοσιολο-

γιώτατος Αρχιμανδρίτης Δαμιανός Κων-

σταντίνου.

Και οι δύο εκδηλώσεις έγιναν για την Ιερά

μας Αρχιεπισκοπή και μάλιστα με την προ-

τροπή και ευλογία του Σεβασμιωτάτου Αρχιε-

πισκόπου Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταν-

νίας κκ Νικήτα, ο οποίος και τόνισε στον Άγιο

Δημήτριο όπου παρευρέθηκε και παρακο-

λούθησε την συναυλία πως είναι επιτακτική

ανάγκη η παρουσίαση τέτοιων επίκαιρων

θεμάτων και μάλιστα σε μία τέτοια Εκκλησια-

στική περίοδο.

Και τις δύο συναυλίες παρακολούθησε

πλήθος κόσμου. Οι Ναοί ήταν κατάμεστοι.

Οι δε εκκλησιαστικές επιτροπές προσέφερ-

αν φιλοξενία αμέσως μετά τις εκδηλώσεις

στις κοινοτικές τους αίθουσες.

Ο Διευθυντής της Σχολής Βυζαντινής 

Μουσικής της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 

Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας

και οργανωτής των συναυλιών

Πρωτοπρεσβύτερος

Ιωσήφ Παλιούρας

Ομογένεια

Χοροστασία 
Αρχιεπισκόπου Νικήτα

στις 25 Μαρτίου
Στο πανηγυρίζον Αρχιεπισκοπικό Παρεκκλήσιο του Ευαγγελισμού

της Θεοτόκου Λονδίνου χοροστάτησε και προέστη της Θείας Λει-

τουργίας ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας

κ. Νικήτας.

Συλλειτούργησαν ο Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος, Πρωτοπρε-

σβύτερος κ. Κων/νος Γαριβαλδινός, ο Πρωτοπρεσβύτερος π. Μύρ-

οσλαβ Pushkaruk, Ιερατικώς Προϊστάμενος της Ουκρανικής ενο-

ρίας της Ι. Αρχιεπισκοπής και διακονήσαν ο Αρχιδιάκονος κ. Γεώρ-

γιος Τσουρούς και ο Διάκονος κ. Stephen Ireland.

Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στο κήρυγμά του στο ακατάληπτο

μυστήριο της ενανθρωπήσεως του Υιού και Λόγου του Θεού και στο

σχέδιο της Θείας Οικονομίας για τη σωτηρία των ανθρώπων, αλλά

και στην Επέτειο της Εθνικής Παλιγγενεσίας του 1821, ευχόμενος

στο εκκλησίασμα καλό υπόλοιπο της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρα-

κοστής.

Στο Δουβλίνο 
ο επίσκοπος Μάξιμος 
για την 25η Μαρτίου

Πανηγυρικά εορτάστηκε ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου και η Εθνι-

κή Επέτειος του 1821 στην Ιρλανδία. Στον πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό

του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Δουβλίνου, χοροστάτησε και προ-

εξήρχε της Θείας Λειτουργίας ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτη-

νής κ. Μάξιμος. 

Μετά την καθιερωμένη Δοξολογία, ο Θεοφιλέστατος μετέφερε στο

εκκλησίασμα τις ευχές του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Μεγάλ-

ης Βρεταννίας κ. Νικήτα, ενώ τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε

η Εξοχωτάτη κ. Πρέσβης της Ελλάδος στο Δουβλίνο Μαγδαληνή

Νικολάου (φωτό).

Στο τέλος όλοι μαζί έψαλλαν τον Εθνικό Ύμνο της Ελλάδος.

Η ΑΚΑΚΙΑ προτείνει 

ΤΟ ΛΕΞΙΚΟ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΙΑΛΕΚΤΟΥ
(με μετάφραση στα νέα ελληνικά και τα αγγλικά)

του Κλεάνθη Γ. Κοτσιοφίδη 

Μια επίπονη, επίμονη και πολύχρονη προσπάθεια συγκέντρωσης και ταξινόμησης λέξεων της κυπριακής διαλέκ-
του σε πάνω από 780 σελίδες 

Αγοράστε το με ένα κλικ στο

https://akakia.net/shop/dictionary-of-cypriot-dialect/
έντυπο £25, e-book £15 (συν ταχυδρομικά)
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Την Κυριακή στις 26 Μαρτίου το

ελληνικό σχολείο Manor Hill επισκέφ-

θηκε την έκθεση «Labyrinth» του

Ashmolean Museum της Οξφόρδης.

Μια έκθεση «γιορτή» για τον μύθο του

Μινώταυρου, τον λαβύρινθο και την ανα-

κάλυψη του μινωικού κόσμου από τις

ανασκαφές.

Η εν λόγω εκπαιδευτική εκδρομή

αποσκοπούσε στη γνωριμία των μαθη-

τών με τον Μινωικό Πολιτισμό και την

επαύξηση της ενημερότητας τους για

τον πολιτισμικό πλούτο που φέρει η

ελληνική τους ταυτότητα μέσω της βιω-

ματικής μάθησης.

Οι μαθητές αλλά και οι γονείς τους,

με τη συνοδεία των δασκάλων τους,

είχαν την ευκαιρία, μέσω των ειδικά δια-

μορφωμένων για την έκθεση δραστηρ-

ιοτήτων, να διαδράσουν με τα εκθέμα-

τα και να τα κατανοήσουν μέσω της

τέχνης: Ποιοι ήταν οι Μινωίτες και ποιες

οι ασχολίες και οι αξίες τους και να ταυ-

τιστούν με τον ήρωα του μύθου, Θησέα,

στον αγώνα του να εξολοθρεύσει τον

Μινώταυρο και να απαλλάξει τους Αθη-

ναίους από τον φόρο αίματος που πλήρ-

ωναν στον βασιλιά Μίνωα. Οι μαθητές

κλήθηκαν να εντοπίσουν αντικείμενα και

να παρατηρήσουν τοιχογραφίες του

παλατιού της Κνωσού, έτσι ώστε να

απαντήσουν στις δραστηριότητές τους

και να κερδίσουν το «όπλο» με το οποίο

θα ξεκλείδωναν την τελευταία αποστο-

λή – δραστηριότητα, η οποία θα τους

επέτρεπε την εξολόθρευση του Μινώτα-

υρου, που δεν ήταν άλλο από το «μίτο»

(σκοινί) της Αριάδνης.

Τα παιδιά με ενθουσιασμό έφεραν τις

δραστηριότητες εις πέρας, κέρδισαν τον

«μίτο» και έτσι κατάφεραν να νικήσουν

τον Μινώταυρο και να θυμηθούν το δρόμο

της επιστροφής, υψώνοντας αυτή τη

φορά τα… νικηφόρα άσπρα πανιά στα

καράβια τους.

Τέλος, αυτή η τόσο πλούσια σε εικό-

νες μουσειακή εμπειρία έκλεισε γευστι-

κά με μεσογειακό γεύμα στην ελληνική

ταβέρνα «Acropolis» της πόλης της Οξ-

φόρδης.

Μαριλίνα Νταουντάκη

Κύπριος μουσικός που διαπρέπει στην Αγγλία ο φετινός σημαιοφόρος της Κύπρου στην ετήσια

εκδήλωση της ημέρας της Κοινοπολιτείας στην οποία παρευρέθηκε και ο Βασιλιάς Κάρολος. 

O Theo Lucas γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Πάφο, όμως διαμένει μόνιμα στο Λονδίνο. Έχει

τραγουδήσει σε μεγάλες εκδηλώσεις όπως στο Platinum Jubilee για τα 70 χρόνια της Βασίλισσας

Ελισάβετ στο Βρετανικό θρόνο και η μουσική του προωθείται από τοπικούς Αγγλικούς αλλά και διε-

θνείς ραδιοσταθμούς όπως Riverside Radio, London Greek Radio, VIBE 107.6 και Caribbean

Broadcast Network. 

Την Δευτέρα 13 Μαρτίου περήφανα παρέλασε κρατώντας τη σημαία της Κύπρου περνώντας

μηνύματα ανεξαρτησίας, διαφορετικότητας και πολυπολιτισμικότητας. Τον νεαρό μουσικό συνεχάρη-

σαν ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου κ. Ανδρέας Κακουρής, ο πρόεδρος της Εθνικής Κυπριακής

Ομοσπονδίας κ. Χρήστος Καραολής, αλλά και η νικήτρια του Αγγλικού X Factor 2018 κ. Alexandra

Burke. Η εκδήλωση προβλήθηκε ζωντανά στο BBC One και BBC World. 

Σε δηλώσεις του ο Theo Lucas ανέφερε: «Εύχομαι με αυτή μου την συμμετοχή να εμπνεύσω και

άλλους Κύπριους του εξωτερικού να είναι περήφανοι για την Κυπριακή τους καταγωγή και να γιορ-

τάζουν καθημερινά την μοναδικότητα του τόπου μας».

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

ASHMOLEAN ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ «LABYRINTH»

Το ελληνικό σχολείο Manor
Hill στα ίχνη του Μινώταυρου

στην Οξφόρδη

Ένας Παφίτης ο φετινός σημαιοφόρος της Κύπρου στην εκδήλωση της Κοινοπολιτείας 
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Πασχαλινό Παζάρι στο 
σχολείο Μάνορ Χιλλ

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 18 Μαρτίου

το καθιερωμένο ετήσιο Πασχαλινό Παζάρι του

ελληνικού σχολείου Μάνορ Χιλλ, το οποίο διο-

ργάνωσαν οι Επιτροπές Γονέων του σχολείου.

Στην αίθουσα υπήρχαν δεκάδες περίπτερα

με ένα σωρό «πραμάτιες»: σπιτίσια γλυκίσμα-

τα, εδέσματα, ρούχα, πασχαλινά είδη, βιβλία

καθώς και διάφορα παιχνίδια για παιδιά, τα

οποία ήταν πόλος έλξης για γονείς και μαθη-

τές. Από νωρίς το πρωί οι γονείς υποστήριξαν

με την παρουσία τους την εκδήλωση και ακο-

λούθως, μετά τα μαθήματα, μαζί με τα παιδιά

τους πέρασαν μια ευχάριστη μέρα. 

Ο εορτασμός της
25ης Μαρτίου 1821

και της 1ης Απριλίου
1955 στο ελληνικό
σχολείο Manor Hill

Μ
ε ιδιαίτερη χαρά και μεγάλη συγκίνηση και με την άψογη συνερ-

γασία εκπαιδευτικών και μαθητών πραγματοποιήθηκε το Σάββα-

το 25 Μαρτίου 2023 η σχολική γιορτή για την επέτειο της 25ης Μαρτίου

1821 και της 1ης Απριλίου 1955 στο ελληνικό σχολείο Manor Hill του

βορείου Λονδίνου. Η γιορτή περιελάμβανε μουσικοθεατρική παρά-

σταση, ποιήματα, τραγούδια, αφήγηση και ομιλία.

Σύντομο χαιρετισμό απηύθυνε αρχικά ο διευθυντής του σχολείου Μιχά-

λης Έλληνας τονίζοντας ότι γιορτάζουμε τις εθνικές επετείους με περηφά-

νια και τιμούμε τους ήρωες των επικών μας αγώνων, οι οποίοι στην «γνώμη

των τυράννων δεν ήλθαν ποτέ», αλλά «θυσίασαν περισσότερη αρετή και

πόνο» για να δουν την πατρίδα ελεύθερη.

Τα παιδιά της Προδημοτικής τάξης τραγούδησαν το «Φεγγαράκι μου λαμ-

πρό» και μας μετέφεραν στο «Κρυφό Σχολείο», που κατά τη διάρκεια της

Τουρκοκρατίας, σαν μια μικρή φλόγα ελπίδας κράτησε ζωντανά στις καρδι-

ές των Ελληνοπούλων τα ελληνικά γράμματα, τις λαϊκές παραδόσεις και πάνω

από όλα την αγάπη για τον ελληνισμό, τον Θεό και την πατρίδα. Στη συνέχεια,

ακολούθησε ομιλία από την εκπαιδευτικό του σχολείου, Μαγδαληνή Κου-

ντουράκη, η οποία θύμισε σύντομα τα ιστορικά γεγονότα, τα πρόσωπα, τις

θυσίες των ηρώων, αλλά και τη δική μας ευθύνη απέναντι στην ιστορία που

γράφτηκε στην μικρή πολύπαθη πατρίδα μας.

Τα παιδιά του Νηπιαγωγείου παρουσίασαν ποιηματάκια και εξέπληξαν

ευχάριστα τους παρευρισκόμενους κάνοντας παρέλαση στη σκηνή. Αξίζει να

σημειωθεί ότι τα παιδιά ήταν ντυμένα «τσολιαδάκια» και «Αμαλίες» και κρα-

τούσαν ελληνικά και κυπριακά σημαιάκια. Ακολούθησε το τραγούδι τα «Κλε-

φτόπουλα» από τα παιδιά της Α΄ τάξης, τα οποία μας θύμισαν τους αγώνες,

που έκαναν οι Κλέφτες και οι Αρματολοί στα βουνά κατά τη διάρκεια της Επα-

νάστασης του 1821. Στη συνέχεια, η Δ΄ τάξη σε συνεργασία με την Ε΄ τρα-

γούδησαν τα τραγούδια «Να ‘τανε το ‘21» και «Θα πάρω μιαν ανηφοριά».

Το δεύτερο τραγούδι, σε στίχους του Ευαγόρα Παλληκαρίδη, μας γέμισε

περηφάνια για την γεμάτη θάρρος και αυταπάρνηση στάση των νέων παλη-

καριών της ΕΟΚΑ, που δεν μέτρησαν λεπτό τη δική τους ζωή, παρά μόνο

την ελευθερία της πατρίδας τους. 

Η Τρίτη τάξη παρουσίασε μια μουσικοθεατρική παράσταση με τίτλο «Ο

χορός του Ζαλόγγου». Τα παιδιά τραγούδησαν το τραγούδι «Έχετε γεια

βρυσούλες» και τα κορίτσια που χόρεψαν έφεραν στο νου και τις καρδιές

μας τη γενναιότητα των γυναικών του Ζαλόγγου, οι οποίες προτίμησαν το

θάνατο για τις ίδιες και τα παιδιά τους, παρά την ατίμωση και τη σκλαβιά.

Μετά, οι μαθητές του 3ου χρόνου του A level, διάβασαν αποσπάσματα από

τον «Αποχαιρετισμό» του Γιάννη Ρίτσου, ποίημα που ο ίδιος έγραψε εμπνευ-

σμένος από τη θυσία και το ολοκαυτώματος του Γρηγόρη Αυξεντίου. Είναι

αξιοσημείωτο ότι οι μαθητές διάβασαν το ποίημα σε άπταιστα ελληνικά και

η ερμηνεία τους ήταν άκρως συγκινητική. Η σχολική γιορτή έκλεισε με το τρα-

γούδι «1η Απριλίου» από τους μαθητές της Δ΄τάξης.

Οι εθνικές γιορτές αποτελούν σημαντικό κομμάτι της ζωής και της κληρο-

νομιάς μας. Ως Έλληνες γνωρίζουμε ότι οι εθνικοί εορτασμοί δεν έχουν ορι-

στεί τυχαία. Η ελευθερία της χώρας μας και της δικής μας ζωής είναι στηριγ-

μένες στο αίμα της θυσίας των ηρώων και των αγωνιστών μας έναντι πολ-

λών και αδίστακτων τυράννων σε όλη την πορεία της Ιστορίας. Κι εμείς θυμό-

μαστε και τιμούμε με αυτό τον τρόπο το σθένος, το θάρρος, την αγάπη και

τη θυσία όσων αγωνίστηκαν για να είναι η Ελλάδα και η Κύπρος μας σήμε-

ρα ελεύθερες. 

Οι μαθητές στα ελληνικά παροικιακά σχολεία, μέσα από την ενεργή συμμε-

τοχή τους στις εθνικές γιορτές, μαθαίνουν τα ιστορικά γεγονότα, γνωρίζουν

τις ρίζες τους, οριοθετούν την ταυτότητα τους και αντιλαμβάνονται ότι η ζωή

και η ελευθερία, που έχουν σήμερα, είναι αποτέλεσμα πολλών προσπα-

θειών, αγώνων και μεγάλης αυτοθυσίας και θάρρους από την πλευρά των

προγόνων τους. Χρόνια πολλά και ελεύθερα στην Ελλάδα και στην Κύπρο

μας! 

Μαγδαληνή Κουντουράκη

Εκπαιδευτικός

Εθνικός εορτασμός στο
ελληνικό σχολείο Φίνσλεϋ

Με ενδοσχολική γιορτή το ελληνικό σχολείο Φίνσλεϋ

στο βόρειο Λονδίνο τίμησε το περασμένο Σάββατο 25

Μαρτίου τις εθνικές επετείους της 25ης Μαρτίου 1821

και της 1ης Απριλίου 1955.

Στην κατάμεστη αίθουσα τελετών του σχολείου, οι

μαθητές παρουσίασαν σύντομο καλλιτεχνικό πρό-

γραμμα με τραγούδια, ποιήματα και παραδοσιακούς

χορούς.

Για τις δύο επετείους μίλησε ο διευθυντής του Φίνσλεϋ

Μιχάλης Έλληνας τονίζοντας ότι οι θυσίες των ηρώων

και μαρτύρων της Επαναστάσεως του 21 και του Αγώνα

του 55 «δεν είναι μια στιγμιαία πράξη στο διάβα της

Ελληνικής Ιστορίας, αλλά διαχρονικό παράδειγμα και

φωτεινό ορόσημο άντλησης θάρρους και εγκαρτέρη-

σης». 

Υπογράμμισε ότι οι αγωνιστές δεν λογάριασαν τα

μιλιούνια του εχθρού αλλά 400 χρόνια υπόδουλοι μα

ποτέ δούλοι, ύψωσαν το ανάστημά τους στα Δερβε-

νάκια, στην Αλαμάνα, στον Μαχαιρά και στα βουνά του

Κύκκου, με μοναδικό τάμα να δουν τον τόπο τους λεύτε-

ρο και να βαδίσουν τον δρόμο της αξιοπρέπειας και

της δημιουργίας.
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Η Ελληνική Επανάσταση και η συμβολή των φιλελλήνων
«Για δες καιρό που διάλεξε 

ο Χάρος να με πάρει 

τώρα π’ ανθίζουν τα κλαδιά 

και βγάζει η γης χορτάρι»

Με αυτές τις λέξεις στα χείλη άφησε την
τελευταία του πνοή ο ήρωας της Μεγάλ-

ης Ελληνικής Επανάστασης Αθανάσιος Διά-
κος, που βρήκε μαρτυρικό θάνατο με ανασκο-
λοπισμό, δηλαδή σούβλισμα, στη μάχη της
Αλαμάνας τον Απρίλιο του 1821.

Τιμούμε στην εκκλησία μας μια επέτειο με τρι-

πλό συμβολισμό : την μεγάλη Δεσποτική και Θεομη-

τορική εορτή του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, την

Εθνική εορτή της πατρίδας Ελλάδας για την εθνε-

γερσία του 1821 και τον εορτασμό του ύπατου αγα-

θού που είναι η ελευθερία, σύμβολα που οδήγησαν

τον εθνικό μας ποιητή Διονύσιο Σολωμό να εμπνευ-

σθεί τον εθνικό μας ύμνο, τον ΥΜΝΟ ΤΗΣ ΕΛΕΥ-

ΘΕΡΙΑΣ.

Η Ελληνική Επανάσταση κράτησε εννιά χρόνια,

από το 1821 μέχρι την τελική θριαμβευτική ολο-

κλήρωσή της το 1829, και οδήγησε στην εθνική

παλιγγενεσία της πατρίδας μας και στην δημιουρ-

γία του σύγχρονου Ελληνικού κράτους. 

Ήταν η μεγαλύτερη σε διάρκεια χρόνου, έντα-

σης και έκτασης πολεμικών επιχειρήσεων στον

ευρωπαϊκό χώρο του 19ου αιώνα, συνεκλόνισε τη

Βαλκανική Χερσόνησο, επηρέασε ολόκληρη την

Ευρώπη, διαδόθηκε σε ολόκληρο τον κόσμο και

απετέλεσε την πιο διεθνοποιημένη επανάσταση

του καιρού της και τη μόνη από τις φιλελεύθερες

επαναστάσεις της εποχής που ευοδώθηκε.

Στην μεγάλη και μακρά προετοιμασία της Ελληνι-

κής Επανάστασης πρωτοστάτησε ο μεγάλος πρω-

τομάρτυρας της ελευθερίας και φλογερός εθνε-

γέρτης Ρήγας Βελεστινλής, που με το έργο του, τα

συγγράμματα, τα ποιήματα και τα τραγούδια του

μετέδωσε τον επαναστατικό συναγερμό που κυ-

ριάρχησε στη Βαλκανική Χερσόνησο στα τέλη του

18ου αιώνα και συνέβαλε αποφασιστικά στον

ξεσηκωμό του ελληνικού έθνους για την αποτίναξη

του οθωμανικού ζυγού. 

Χάρις στον υπέρτατο πατριωτισμό και το ακά-

ματο έργο της Φιλικής Εταιρείας από το 1814 και

των ηγετικών της μορφών και δημιουργών του επα-

ναστατικού σχεδιασμού, η φωτιά άναψε.

Με ηγέτη τον Φαναριώτη πρίγκηπα και αγνό

πατριώτη Αλέξανδρο Υψηλάντη, η υλοποίηση

των επαναστατικών σχεδίων ξεκίνησε τον Φεβρο-

υά-ριο του 1821 από την παραδουνάβια ηγεμονία

της Μολδαβίας στη σημερινή Ρουμανία. Παρά το

γεγονός ότι η εξέγερση αυτή δεν είχε αίσιο τέλος,

αναμφίβολα αποτέλεσε τον πρόλογο της Μεγά-

λης Ελληνικής Επανάστασης και κατέγραψε μία

από τις ενδοξότερες σελίδες του ξεσηκωμένου

ελληνικού έθνους με την ηρωική θυσία του Ιερού

Λόχου στη μεγάλη μάχη στο Δραγατσάνι της Μολ-

δαβίας. 

Η φωτιά όμως που είχε ανάψει ήταν άσβεστη.

Στις 25 Μαρτίου 1821, την Αγία ημέρα του Ευαγ-

γελισμού της Θεομήτορος, στην Ιερά Μονή της

Αγίας Λαύρας στα Καλάβρυτα της Πελοποννήσου,

ο Παλαιών Πατρών Γερμανός ύψωσε το λάβα-

ρο της ελευθερίας και όρκισε σε αυτό τους εκεί

συγκεντρωμένους αγωνιστές.

Οφείλουμε δόξα και τιμή στους χαρισματικούς

πολεμικούς ηγέτες της Μεγάλης Ελληνικής Επα-

νάστασης, τον Θεόδωρο Κολοκοτρώνη, τον λεγό-

μενο “Γέρο του Μοριά”, αρχιστράτηγο του Αγώνα

στην Πελοπόννησο, τον Γεώργιο Καραϊσκάκη,
στρατάρχη της Στερεάς Ελλάδας, τον Οδυσσέα

Ανδρούτσο, τον Αθανάσιο Διάκο, τον Δημήτρ-
ιο Υψηλάντη, τον Σουλιώτη οπλαρχηγό Μάρκο
Μπότσαρη, τον Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο, τον

Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη, τον Νικήτα Σταμα-
τελόπουλο επονομαζόμενο Νικηταρά Τουρκο-
φάγο, τον Ιωάννη Μακρυγιάννη, καθώς και τους

θαλασσινούς ηγέτες Ανδρέα Μιαούλη, Κωνσταντή
Κανάρη, Ιάκωβο Τομπάζη, Γεώργιο Σαχτούρη,
Νικολή Αποστόλη, Αναστάση Τσαμαδό, Δημήτρη
Παπανικολή.

Τη ίδια τιμή οφείλουμε και στις ηγετικές μορφές

των γυναικών της Επανάστασης, οι πιο γνωστές

από τις οποίες ήταν οι θαλασσινές καπετάνισσες

Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα από τις Σπέτσες και

Μαντώ Μαυρογένους από την Ύδρα, όπως επίσης

και οι ηρωικές Σουλιώτισες, απαράμιλλο παρά-

δειγμα αυτοθυσίας στο βωμό της λευτεριάς.

Στον Μεγάλο Αγώνα για τη ελευθερία και την

πίστη στο Χριστό διακρίθηκαν επίσης πολλοί ιερω-

μένοι πατριώτες, γύρω στους 160 Ιεράρχες και εκα-

τοντάδες άλλοι ανώνυμοι κληρικοί. Εξέχουσα θέση

στον Αγώνα είχαν ο ηρωικός Γρηγόριος Δικαίος
ή Παπαφλέσσας, που πολέμησε σε όλη την

Πελοπόννησο και έπεσε μαχόμενος στο Μανιάκι

στις 20 Μαΐου 1825, ο Παλαιών Πατρών Γερμανός,

ο Πατριάρχης Γρηγόριος ο Ε’, που απαγχονίστηκε

στις 10 Απριλίου 1821, ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου

Κυπριανός και οι Μητροπολίτες Κιτίου, Πάφου και

Κυρήνειας, που αποκεφαλίστηκαν στις 9 Ιουλίου

1821, ο Μητροπολίτης Σαλώνων Ησαΐας που

σκοτώθηκε στη μάχη της Αλαμάνας στις 25 Απρι-

λίου 1821, ο Θεοδώρητος Επίσκοπος Βρεσθέν-

ης επονομαζόμενος Καπετάν Δεσπότης, ο Κρη-

τικός ιερωμένος Μελχισεδέκ Τσουδερός και πολ-

λοί άλλοι.

Το έτος 1823 ήταν ο τρίτος χρόνος της Επανά-

στασης , δηλαδή 200 χρόνια από σήμερα. Εστιά-

ζουμε λοιπόν το φακό μας στα κύρια πολεμικά

γεγονότα του τρίτου αυτού χρόνου που άρχισαν με

την πρώτη σημαντική νίκη του Γεωργίου Καραϊ-

σκάκη στη μάχη του Σοβολάκου, στην περιοχή των

Αγράφων, τον Γενάρη του 1823. Η νίκη αυτή κατέ-

δειξε τη στρατιωτική ιδιοφυία του Καραϊσκάκη και

ήταν αποφασιστικής σημασίας για τη φήμη του

μεταξύ των άλλων αγωνιστών και την μετέπειτα

στάση του στην Επανάσταση.

Το σημαντικότερο όμως στρατιωτικό γεγονός

της χρονιάς αυτής αποτέλεσε η μάχη στο Κεφα-

λόβρυσο, κοντά στο Καρπενήσι της Ευρυτανίας,

τον Αύγουστο του 1823, υπό την ηγεσία του μεγά-

λου Σουλιώτη οπλαρχηγού Μάρκου Μπότσαρη.

Οι Σουλιώτες αγωνιστές, μετά μια πρώτη χρήση

πυροβόλων όπλων, όρμησαν με γυμνωμένα για-

ταγάνια και συνέτριψαν τους Τουρκαλβανούς, στις

τάξεις των οποίων επικράτησε ταραχή, σύγχυση

και πανικός. Όμως, στη μάχη αυτή ο Μάρκος Μπό-

τσαρης δέχτηκε ένα θανατηφόρο βόλι και παρέ-

δωσε το πνεύμα. Η μάχη κερδήθηκε από τους ανδρ-

είους Σουλιώτες, όμως η επιτυχία αυτή δεν ήταν

δυνατόν να αντισταθμίσει την απώλεια του μεγά-

λου αρχηγού. Τον ηρωικό θάνατο του Μάρκου Μπό-

τσαρη οι Έλληνες αισθάνθηκαν σαν εθνική συμ-

φορά ενώ μεγάλη στάθηκε και η συγκίνηση σε ολό-

κληρη την Ευρώπη. Η μάχη στο Κεφαλόβρυσο,

προσωπικό δημιούργημα του ηρωικού Μάρκου

Μπότσαρη, έσωσε την τιμή των ρουμελιώτικων

όπλων και στάθηκε το σημαντικότερο πολεμικό

γεγονός του 1823, στέρησε όμως την Επανάστα-

ση από έναν τίμιο, ικανό και γενναίο αγωνιστή.

Τη χρονιά αυτή, τον Απρίλιο του 1823, πραγ-

ματοποιήθηκε επίσης η Β’ Εθνική Συνέλευση στο

Άστρος της Κυνουρίας στην Πελοπόννησο, με αντι-

μαχόμενες παρατάξεις για τον έλεγχο της εξουσίας

από τους πολιτικούς και τους καπεταναίους. Η

Εθνοσυνέλευση αντικατέστησε τις διοικήσεις της

Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας, της Δυτικής Στερε-

άς Ελλάδας και της Πελοποννήσου με μία κεντρι-

κή διοίκηση που την αποτελούσαν δύο σώματα,

το Βουλευτικό και το Εκτελεστικό. Παράλληλα

κατάργησε το αξίωμα του αρχιστρατήγου και το

αντικατέστησε με μία τριμελή επιτροπή στρατιω-

τικών. Η απόφαση αυτή κατά βάση στόχευε να πε-

ριορίσει την εξουσία του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη.

Τα δύο σώματα εξουσίας κατέληξαν να εκφράζουν

δύο αντίπαλες πτέρυγες επαναστατών με αποτέ-

λεσμα την μεταξύ τους ρήξη. 

Στην παράταξη των πολιτικών περιλαμβάνον-

ταν ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος ως επικεφα-

λής, οι ισχυροί Πελοποννήσιοι δημογέροντες Πετρ-
όμπεης Μαυρομιχάλης, Ανδρέας Ζαΐμης, Ανδρέας
Λόντος, καθώς και οι Υδραίοι προεστοί Κουντου-
ριώτες. Την ομάδα των στρατιωτικών καπεταναίων

αποτελούσαν κυρίως ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης,

ο Γεώργιος Καραϊσκάκης, ο Οδυσσέας Ανδρούτσος

και άλλοι.

Ο οξύς ανταγωνισμός των παρατάξεων αυτών

σκίαζε την πατριωτική ατμόσφαιρα του Μεγάλου

Αγώνα τη στιγμή που οι Τούρκοι ετοιμάζονταν να

καταπνίξουν την Επανάσταση. Ευτυχώς ο αντα-

γωνισμός αυτός με την πάροδο του χρόνου ατόνη-

σε, πράγμα που επέτρεψε την επιτυχή συνέχεια

του Μεγάλου Αγώνα μέχρι την θριαμβευτική απο-

περάτωσή του το 1829.

Ένας σπουδαίος παράγοντας που συνετέλεσε

στην εξέλιξη και τελικά στην επιτυχία της Ελληνι-

κής Επανάστασης ήταν το κίνημα του Φιλελ-
ληνισμού της εποχής εκείνης, που αναπτύχθηκε

από τον θαυμασμό προς την αρχαία Ελλάδα, την

έξαρση του ρομαντισμού αλλά και από πολιτικό

φιλελευθερισμό και έκφραση έντονης διαμαρτυρίας

εναντίον των συντηρητικών κυβερνήσεων της

Ευρώπης. Έτσι εξηγείται η τόσο ενεργητική συμμε-

τοχή στον ελληνικό Αγώνα ξένων, που πήραν το

όνομα Φιλέλληνες. 

Οι Φιλέλληνες που αποδεδειγμένα έφτασαν στην

Ελλάδα από το 1821 και μετά υπολογίζονται σχεδόν

σε χίλους, για την ακρίβεια σε 940, από τους οποίο-

υς ένας στους τρείς σκοτώθηκε σε μάχη η πέθανε

από κακουχίες. Ο κυριότερος όγκος ανήκει στους

Γερμανούς και ακολουθούν σε αριθμό οι Γάλλοι,

Ιταλοί, Βρετανοί, Ελβετοί, Πολωνοί, Ολλανδοί μαζί

με Βέλγους, Αμερικανοί, Ούγγροι, Σουηδοί, Δανοί

και Ισπανοί. Επίσης, δεν είναι λίγοι και οι Βαλκά-

νιοι γείτονες, αφού συμμερίζονταν κοινά προβλή-

ματα για την αποτίναξη του τουρκικού ζυγού, Ρουμά-

νοι από τη Μολδαβία και την Βλαχία, Βούλγαροι,

Σέρβοι, Μαυροβούνιοι και Βόσνιοι.

Εξέχουσα θέση μεταξύ των Φιλελλήνων κατέχει

βέβαια ο Lord Byron, ο Λόρδος Βύρωνας, που

πέθανε στο Μεσολόγγι τον Απρίλιο του 1824. Μεταξύ

άλλων επιφανών Φιλελλήνων συγκαταλέγονται ο

Γάλλος στρατηγός Charles Fabvier (Κάρολος
Φαβιέρος), που ήταν ο ικανότερος και πιο αγαπη-

τός από όλους τους Φιλέλληνες αξιωματικούς, ο

Ιταλός κόμης Santorre Di Santa Rosa, που πέθ-

ανε κατά την πτώση της Σφακτηρίας το 1825, ο

Γερμανός Karl Normann, που πολέμησε στη Μάχη

του Πέτα στην Ήπειρο το 1822, όπου πληγώθηκε

και πέθανε, οι Σκωτσέζοι Thomas Gordon και

George Finley και πολλοί άλλοι. Αλλά και άλλοι

μεγάλοι άνθρωποι του πνεύματος ύμνησαν την

Ελληνική Επανάσταση, όπως ο περίφημος Γάλ-

λος συγγραφέας Βίκτωρ Ουγκώ, ο μεγάλος Ρώσος

λογοτέχνης και ποιητής Αλεξάντρ Πούσκιν, ο

Άγγλος ποιητής Percy Shelley και άλλοι. Από τους

Βαλκάνιους Φιλέλληνες θα αναφέρουμε τον Ρουμά-

νο πρίγκηπα Alexandru Cantacuzino (Αλέξαν-
δρο Καντακουζηνό, ελληνικής καταγωγής), τον

Ρουμάνο βοεβόδα Gheorghe Voinescu (Γεώρ-
γιο Βοϊνέσκου), καθώς και τους γενναίους Ρουμά-

νους Ιερολοχίτες που έπεσαν ηρωικά στη μάχη του

Δραγατσανίου.

Η κινητοποίηση και η ενεργός συμμετοχή των

Φιλελλήνων υπέρ της Ελληνικής υπόθεσης βοήθη-

σε στην ηθική δικαίωση και ψυχολογική ενίσχυση

των Ελλήνων επαναστατών του Μεγάλου Αγώνα,

οι κυβερνήσεις τους όμως φαίνεται να έμειναν ανεπ-

ηρέαστες στις αποφάσεις τους από όλη αυτή την

κίνηση, περιοριζόμενες στην προστασία των δικών

τους συμφερόντων.

Στην αρχή, η ελληνική εξέγερση, θεωρούμενη

φιλελεύθερη και εθνική, δεν ταίριαζε στις συντηρη-

τικές κυβερνήσεις της Ευρώπης και ιδίως στον

πανίσχυρο Αυστριακό Καγκελάριο Μέττερνιχ, οι

θέσεις του οποίου επικράτησαν στο μεγάλο συνέδρ-

ιο της Ιερής Συμμαχίας στη Βερόνα το 1822 και η

Ελληνική Επανάσταση καταδικάστηκε.

Στη συνέχεια όμως μια πολύ θετική και σημαν-

τική πολιτική εξέλιξη στην υπόθεση του Ελληνικής

Επανάστασης αποτέλεσε η μεταστροφή της Αγγλι-

κής πολιτικής σε σχέση με τους επαναστατημέ-

νους Έλληνες, χάρις στον μεγάλο Φιλέλληνα Υπουρ-

γό Εξωτερικών της Μεγάλης Βρεταννίας George
Canning, ο οποίος όντας εκ διαμέτρου αντίθετος

προς τις απόψεις του Αυστριακού Καγκελαρίου

Μέττερνιχ, οδήγησε την Βρετανία στην αποδέ-

σμευσή της από την πολιτική της Ιερής Συμμαχίας

της οποίας ήταν μέλος. Οι πρώτες επίσημες πολι-

τικές κινήσεις υπέρ της Ελληνικής Επανάστασης

από την Βρετανία επί υπουργίας George Canning

έγιναν τον Μάρτιο του 1822 με την αναγνώριση de

facto στους Έλληνες επαναστάτες του δικαιώμα-

τος να εφαρμόζουν ναυτικό αποκλεισμό σε τουρ-

κικά λιμάνια και εν συνεχεία τον Μάρτιο του 1823

με την πολύ σημαντική πράξη αναγνώρισης των

Ελλήνων ως εμπολέμων.

Παράλληλα με το φόρο τιμής που αποτίουμε

σήμερα στους ηρωικούς προγόνους μας, αγωνι-

στές για την ελευθερία της πατρίδας μας, αναγ-

νωρίζουμε με σεβασμό και ευγνωμοσύνη ότι: η

αυτοθυσία του Lord Byron, η πολιτική του George

Canning και η καθοριστική νίκη του Ναυάρχου

Codrington στη μεγάλη ναυμαχία του Ναυαρίνου

το 1827 συνετέλεσαν κατά το ανάλογο προς αυτούς

μέτρο στην τελική επικράτηση της Μεγάλης Ελληνι-

κής Επανάστασης. 

Οφείλουμε λοιπόν και σε αυτούς φόρο τιμής ,

καθώς επίσης και σε όλους τους εκλεκτούς Φιλέλ-

ληνες που αγάπησαν και με τις θυσίες τους βοήθη-

σαν τον Μεγάλο Αγώνα, που, χάρις στην ανδρεία,

τον ηρωισμό και την αυτοθυσία των Ελλήνων αγω-

νιστών κατέληξε στην εθνική μας παλιγγενεσία.

Ομογένεια



Οκύβος ερίφθη. Ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοί-

νωσε ως ημέρα των εκλογών την 21η

Μαΐου, λέγοντας ότι οι δεύτερες εκλο-

γές, αν χρειαστούν (θεωρείται σίγου-

ρο ότι θα χρειαστούν) θα διεξαχθούν

στις 2 Ιουλίου. Έτσι η Ελλάδα μπαίνει

σε μία παρατεταμένη προεκλογική

περίοδο τριών μηνών.

Οι πρώτες εκλογές θα γίνουν με το

σύστημα της απλής αναλογικής, που

εισήγαγε ο ΣΥΡΙΖΑ επί διακυβερνήσεώς

του. Στη (βέβαιη) περίπτωση που δεν

θα σχηματιστεί κυβέρνηση (συνεργασίας,

εννοείται) από την πρώτη κάλπη, η χώρα

οδηγείται σε δεύτερες εκλογές, στις

οποίες θα ισχύσει το σύστημα της

ενισχυμένης αναλογικής που ψήφισε η

Νέα Δημοκρατία. Σ’ αυτή την περίπτω-

ση, για να σχηματιστεί αυτοδύναμη

κυβέρνηση από ένα κόμμα απαιτείται

ποσοστό πάνω από 37,5%.

ΟΙ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ
ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

ΟΚυριάκος Μητσοτάκηςανακοίνωσε

την ημερομηνία των εκλογών στη συνε-

δρίαση του υπουργικού συμβουλίου.

«Οι εθνικές εκλογές θα διεξαχθούν στη

λήξη της τετραετίας, όπως εξ αρχής είχα

δεσμευτεί. Θα γίνουν την Κυριακή 21

Μαΐου και αν χρειαστεί δεύτερη ανα-

μέτρηση, ώστε να ακυρωθεί η περιπέ-

τεια της απλής αναλογικής, αυτή θα

πραγματοποιηθεί το αργότερο μέχρι τις

αρχές Ιουλίου», τόνισε ο πρωθυπο-

υργός. «Αυτή η επιλογή συνυπολογίζει

τις Πανελλαδικές Εξετάσεις και την έναρ-

ξη της τουριστικής περιόδου», διευ-

κρίνισε.

Ο πρωθυπουργός στη συνέχεια πρό-

σθεσε ότι «η δική μας δουλειά συνεχίζε-

ται». «Σίγουρα από αυτή δεν έλειψαν

λάθη, αλλά είμαστε εδώ για να τα διορ-

θώνουμε», είπε ο κ. Μητσοτάκης.

«Το σύνθημα μας από εδώ και πέρα»,

είπε ο πρωθυπουργός, «είναι ότι

προχωράμε μαζί μπροστά αλλάζοντας

την Ελλάδα πιο ασυμβίβαστα και πιο

τολμηρά».

Ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε στα

«βήματα που έκανε η χώρα» και υπο-

στήριξε ότι «η Ελλάδα αλλάζει» και ότι

η κυβέρνηση υλοποίησε όλες τις προ-

εκλογικές της δεσμεύσεις.

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι

«έχουμε ένα συνεχές χρέος να απο-

καλύπτουμε την παγίδα ακυβερνησίας

της απλής αναλογικής, εξηγώντας ότι η

πρώτη κάλπη θα κρίνει ποιος θα κυβε-

ρνήσει, ενώ η δεύτερη κάλπη θα κρίνει

πώς θα κυβερνήσει».

Σημείωσε  ότι «σε έναν εξαιρετικά

ασταθή κόσμο η χώρα χρειάζεται σταθε-

ρή ηγεσία γι’ αυτό οι πολίτες πρέπει να

γνωρίζουν ποιον ψηφίζουν για πρωθυ-

πουργό». Μάλιστα, έφερε ως αντιπα-

ράδειγμα αυτό της γειτονικής Βουλγα-

ρίας που έχει πάει σε πέντε εκλογικές

αναμετρήσεις τα τελευταία δύο χρόνια.

«Αναρωτιέμαι αν αυτό χρειαζόμαστε

σήμερα στη χώρα μας», είπε με νόημα

ο πρωθυπουργός.

«Συνεπώς αυτοδύναμη η ΝΔ,

σημαίνει ισχυρή Ελλάδα», τόνισε ο κ.

Μητσοτάκης. «Ο κυρίαρχος ελληνικός

λαός θα ζυγίσει και θα αποφασίσει και

είμαι σίγουρος ότι θα αποφασίσει σωστά»,

κατέληξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Σε ομιλία του στη Λαμία και αναφερ-

όμενος στον ΣΥΡΙΖΑ, ο πρωθυπουργός

έδειξε ότι επιδιώκει συγκρίσεις και σε

επίπεδο στελεχιακού δυναμικού – των

προσώπων δηλαδή. Είναι ενδεικτικοί

οι χαρακτηρισμοί «αδιόρθωτοι» και «θλι-

βεροί πρωταγωνιστές» που απέδωσε

στην αξιωματική αντιπολίτευση. 

«Στον δρόμο για τις κάλπες θα ανα-

μετρηθούμε με αντιπάλους που παρα-

μένουν αδιόρθωτοι. Ίδιοι είναι. Από την

μια ο τραμπούκος κ. Πολάκης και από

την άλλη ο αμετάκλητα καταδικασμένος

κ. Παππάς», είπε δεικτικά.

Και επιπλέον διερωτήθηκε αιχμηρά

τι θα πει στους πολίτες η αντιπολίτευ-

ση: «Ότι ο κ. Σπίρτζης θα φτιάξει τα

τρένα; Ο κ. Κατρούγκαλος θα σας φτιά-

ξει τις συντάξεις; Ο κ. Φίλης θα φτιάξει

την παιδεία; Ότι αυτοί που αρνήθηκαν

τους εθνικούς εξοπλισμούς θα μας προ-

στατεύσουν τάχα από ξένες απειλές; Ή

μήπως θα μας πουν ότι αυτοί που έκα-

ναν την Ελλάδα ξέφραγο αμπέλι θα

φυλάξουν υποτίθεται τα σύνορα;».

«ΘΑ ΣΑΡΩΣΟΥΜΕ 
ΤΙΣ ΠΑΘΟΓΕΝΕΙΕΣ»

Σε βίντεο που ανέβασε στον λογαρ-

ιασμό του στο TikTok, ο πρωθυπουργός

σημειώνει πως μέχρι τις 21 Μαΐου θα

ειπωθούν πολλά και πως θα γίνει ένας

ειλικρινής απολογισμός του κυβερνητι-

κού έργου. Είπε συγκεκριμένα:

«Ανακοινώσαμε την ημερομηνία των

εκλογών. Θα γίνουν τη 21η Μαΐου. Μέχρι

τότε θα έχουμε την ευκαιρία να πούμε

πολλά. Να κάνουμε έναν ειλικρινή απο-

λογισμό του έργου μας αυτά τα 4 χρό-

νια. Αυτά τα οποία πετύχαμε. Να μιλή-

σουμε με ειλικρίνεια για τις αδυναμίες

μας και τα λάθη μας. Να θυμίσουμε στους

πολίτες πού ήταν η Ελλάδα το 2019 και

πού είναι η Ελλάδα το 2023. Να θυμίσου-

με στους πολίτες ότι τηρήσαμε τις κεν-

τρικές μας προεκλογικές δεσμεύσεις.

Μειώσαμε τους φόρους, μειώσαμε τις

εισφορές. Δημιουργήσαμε περισσότε-

ρες θέσεις εργασίας. Προστατεύσαμε

τα σύνορα μας, ενισχύσαμε την εθνική

μας άμυνα. Ψηφιοποιήσαμε και το κρά-

τος. Θα μιλήσουμε, όμως, και για τα

πολλά, τα οποία πρέπει να γίνουν από

εδώ και στο εξής. Για το γεγονός ότι οι

μισθοί στη χώρα μας εξακολουθούν να

είναι χαμηλοί και πρέπει να ανέβουν.

Ότι οι νέοι μας έχουν προβλήματα να

βρουν στέγη. Να μιλήσουμε για τις

αδυναμίες, οι οποίες υπάρχουν στο

Εθνικό Σύστημα Υγείας, το οποίο μπο-

ρεί να άντεξε παρά την πανδημία, αντι-

μετωπίζει όμως ακόμα μεγάλες δυσκολίες.

Και κυρίως να μιλήσουμε για όλα αυτά

τα οποία μας κρατάνε πίσω. Για τις μεγά-

λες παθογένειες του κράτους, για τις

εστίες του αναχρονισμού, της αναξιο-

κρατίας. Όλα αυτά πρέπει να τα σαρώσο-

υμε με ακόμη μεγαλύτερη ταχύτητα. Και

αυτή είναι η εντολή που θα ζητήσω προ-

σωπικά από τον ελληνικό λαό. Πιο γρή-

γορα, πιο τολμηρά, να πάμε την Ελλά-

δα πιο μπροστά και πιο ψηλά. Κι αυτό

θα ψηφίσουμε στις 21 Μαΐου».

ΤΙ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΜΕΤΑ 
ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΚΑΛΠΗ –
ΠΟΤΕ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΙ

ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΟΣ
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΌΣ

Το πιθανότερο είναι ότι η παρούσα

Βουλή θα κλείσει τις εργασίες της για το

Πάσχα τη Μεγάλη Τετάρτη, 12 Απριλίου,

ενώ στο διάστημα 24-28 Απριλίου η

Βουλή θα διαλυθεί με Προεδρικό Διά-

ταγμα, κατά τα προβλεπόμενα από το

Σύνταγμα για το χρονικά περιθώρια

προσφυγής στις κάλπες.

Από τη στιγμή που η κάλπη της 21ης

Μαΐου δεν θα βγάλει κυβέρνηση, λόγω

του συστήματος της απλής αναλογικής,

θα ξεκινήσει η διαδικασία των διερευ-

νητικών εντολών.

Αυτό θα γίνει από το πρωί της επο-

μένης των εκλογών, δηλαδή στις 22

Μαΐου. Όλη αυτή η διαδικασία, μέχρι

και τη στιγμή που η Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας καλέσει τους πολιτικούς αρχη-

γούς, θα διαρκέσει 10 ημέρες, έως τις

31 Μαΐου.

Βεβαίως θα ορκιστούν οι βουλευτές

που θα εκλεγούν στην πρώτη κάλπη

και αμέσως μετά θα θυροκολληθεί το

διάταγμα διάλυσης της Βουλής, ώστε η

χώρα να οδηγηθεί σε δεύτερες εκλογές

στις 2 Ιουλίου.

Σε περίπτωση που δεν προκύψει

κυβέρνηση, είτε εκ του αποτελέσματος,

είτε από την διαδικασία των διερευ-

νητικών εντολών, τότε τα καθήκοντα του

Κυριάκου Μητσοτάκη αναλαμβάνει ένας

υπηρεσιακός πρωθυπουργός.

Στην ανωτέρω αναφερόμενη περίπτω-

ση, πρωθυπουργός αναλαμβάνει ένας

ή μία εκ των τριών Ανωτάτων Δικα-

στηρίων της χώρας, δηλαδή του Αρείου

Πάγου, του Συμβουλίου της Επικρα-

τείας ή του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Είθισται τη θέση να αναλαμβάνει ο

αρχαιότερος εκ των τριών, όμως οι από-

ψεις διίστανται σχετικά με το αν η αρχαι-

ότητα μετρά από την ημέρα της εισα-

γωγής τους στο δικαστικό σώμα ή από

την ανάληψη της προεδρίας του.

Οι τρεις υποψήφιοι πρωθυπουργοί

για το μεσοδιάστημα μεταξύ 21 Μαΐου

και 2 Ιουλίου, είναι η Μαρία Γεωργίου,

πρόεδρος του Αρείου Πάγου που εισήχθη

στο σώμα το 1983 και επιλέχθηκε πρόε-

δρος το 2021, η Ευαγγελία Νίκα, πρόε-

δρος του Συμβουλίου Επικρατείας που

εισήχθη στο σώμα 1983 και επιλέχθη-

κε ως πρόεδρος το 2022 και ο Ιωάν-

νης Σαρμάς που εισήχθη το 1987 και

επιλέχθηκε ως πρόεδρος του Ελεγκτι-

κού το 2019.
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Επίσημα σε προεκλογική τροχιά
δύο μηνών η Ελλάδα

Οι περιοδείες του Μητσοτάκη πριν τις εθνικές κάλπες
Το νήμα των περιοδειών ανά την ελληνική επικράτεια πιάνει ξανά ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σχεδόν ένα μήνα μετά το τρα-

γικό σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη. 

Οι περιοδείες του Έλληνα πρωθυπουργού ξεκίνησαν

από την Πάτρα το Νοέμβριο, συνεχίστηκαν σε Τρίπολη

και Θεσσαλονίκη (μαζί με την Ημαθία) τον Δεκέμβριο,

ενώ ακολούθησαν μέσα στον Ιανουάριο, κατά σειρά, η

Θράκη και η Κρήτη και στα μέσα Φεβρουαρίου η Δυτική

Μακεδονία. Ο κύκλος των περιοδειών θα κλείσει λίγο

πριν από την Μεγάλη Εβδομάδα, με τα Ιωάννινα και θα

ξεκινήσουν αμέσως μετά την Κυριακή του Θωμά οι καθα-

ρά προεκλογικές πια συγκεντρώσεις και επισκέψεις σε

όλη την Ελλάδα, που θα κλείσουν με την ομιλία στη Θεσ-

σαλονίκη στις 18 Μαΐου και στην Αθήνα στις 19. 

Η περιοδεία στην Φθιώτιδα πραγματοποιήθηκε τη Δευ-

τέρα 27/3, με επίκεντρο τη Λαμία (φωτό). Πρόκειται για

μία περιφέρεια, όπου το 2019 η Νέα Δημοκρατία είχε

κερδίσει με σχετική άνεση, επικρατώντας με 12 μονάδες διαφορά του δεύτερου, ΣΥΡΙΖΑ. Η αποκάλυψη της παράτυπης δρα-

στηριότητας του Θέμη Χειμάρα, ωστόσο, και η παραίτησή του από το βουλευτικό αξίωμα, δημιούργησαν προσωρινά τριγ-

μούς, οι οποίοι εκτιμάται ότι θα κλείσουν, συν τοις άλλοις, και με την τελική ανακοίνωση του ψηφοδελτίου. Ο πρωθυπουργός

μίλησε το απόγευμα της Δευτέρας 27/3 στο Δημοτικό Θέατρο Λαμίας, επαναβεβαιώνοντας και τη στήριξή του στο πρόσωπο

του Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας Φάνη Σπανού, ενόψει των Αυτοδιοικητικών εκλογών του Οκτωβρίου. 

Θα ακολουθήσει στις αρχές Απριλίου η περιοδεία στα Ιωάννινα και η παρουσίαση και εκεί του αναπτυξιακού σχεδίου, εν

προκειμένω για την Περιφέρεια Ηπείρου, με ορίζοντα το 2030. Ο χάρτης των περιοδειών που έχει σχεδιάσει το επιτελείο του

Κυριάκου Μητσοτάκη δεν είναι τυχαίος: Η Θράκη, την οποία επισκέφθηκε στην αρχή της χρονιάς, έχει ξεχωριστή συμβολική

σημασία, τόσο σε σχέση με τα Ελληνοτουρκικά, όσο και λόγω των νέων ενεργειακών διαδρομών που ανοίγει η περιοχή. 

Η Κρήτη, όπου επικράτησε και στους τέσσερις νομούς ο ΣΥΡΙΖΑ το 2019, είναι η ιδιαίτερη πατρίδα του Κυριάκου Μητσο-

τάκη, αλλά και του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκου Ανδρουλάκη. 

Στα Ιωάννινα, το 2019, όταν η Νέα Δημοκρατία επικράτησε πανελλαδικά του ΣΥΡΙΖΑ με οκτώ μονάδες, εκεί κέρδισε μόλις

μία, ενώ στη γειτονική Άρτα βγήκε δεύτερο κόμμα. Η Κοζάνη βρίσκεται στο επίκεντρο του προγράμματος απολιγνιτοποίησης

και σε πολλούς κατοίκους υπάρχει έκδηλη ανησυχία για το τι ξημερώνει στην περιοχή μετά το τέλος της λιγνιτοπαραγωγής,

με τον Έλληνα πρωθυπουργό να έχει ζητήσει την επιτάχυνση όλων των διαδικασιών του Σχεδίου Δίκαιης Μετάβασης.

Φώτης Χαραλαμπίδης 



Περί τους 420.000 υπολογίζονται οι

πολίτες που στις επικείμενες εκλο-

γές στην Ελλάδα θα ασκήσουν για

πρώτη φορά το εκλογικό τους δικαίω-

μα. Αριθμός υψηλός και πάντως ικανός

να επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό την

έκβαση της εκλογικής μάχης.

Πρόκειται για νέους από 17 χρονών και

πάνω, οι οποίοι στις εκλογές του 2019 δεν

είχαν συμπληρώσει το όριο ηλικίας που

προβλέπει ο εκλογικός νόμος. Νέα Δημο-

κρατία και ΣΥΡΙΖΑ πρωτίστως και δευτε-

ρευόντως ΠΑΣΟΚ και ΚΚΕ είχαν επεξερ-

γαστεί ειδικά προγράμματα με θέσεις και

προτάσεις, προκειμένου να προσεγγίσουν

τη συγκεκριμένη πτέρυγα ψηφοφόρων.

Μέχρι που ήρθε το τραγικό δυστύχημα

στα Τέμπη, για να διαφοροποιήσει την

κατάσταση.

Το γεγονός ότι μεταξύ των θυμάτων ήταν

αρκετά άτομα νεαρής ηλικίας, φοιτητές

κ.ά., αποτέλεσε το έναυσμα για να βγουν

στο δρόμο και να διαδηλώσουν σε όλη την

επικράτεια χιλιάδες παιδιά. Ήταν στην κορ-

υφή και των δύο μεγάλων συγκεντρώσεων

διαμαρτυρίας που πραγματοποιήθηκαν

στο Σύνταγμα, σε μια εκδήλωση αλληλεγ-

γύης προς τα θύματα και τους συγγενείς

τους. Και συνάμα για να καταγγείλουν το

κράτος και την παταγώδη αποτυχία του

να προστατέψει τις ζωές των πολιτών. Το

«κακό» δεν σταμάτησε ωστόσο εκεί, καθώς

μεγάλη μερίδα των «οργισμένων» νέων

δείχνει, στην παρούσα φάση τουλάχιστον,

να γυρίζει την πλάτη στο πολιτικό σύστημα,

θεωρώντας όλους ανεξαιρέτως, ιδίως

αυτούς που κυβέρνησαν, συνυπεύθυνο-

υς για την τραγωδία. 

Και είναι θεωρητικά απίθανο η οργή τους

να αμβλυνθεί στο μικρό διάστημα που

απομένει μέχρι τις εκλογές, ούτως ώστε

να προσέλθουν στις κάλπες για να ασκή-

σουν το εκλογικό τους δικαίωμα. Εύλογη,

λοιπόν, είναι η ανησυχία στα επιτελεία των

κομμάτων, καθώς η αποχή των νέων θα

είναι το «μικρό κακό» στην υπόθεση. Το

«μεγάλο κακό» θα είναι να επιλέξουν ένα

από τα ακραία κόμματα, που κινούνται ιδε-

ολογικά είτε στο χώρο της Δεξιάς, είτε σε

αυτόν της Αριστεράς. Κάτι τέτοιο θα έχει

ως συνέπεια να περάσουν την εξώπορτα

της Βουλής κομματικοί σχηματισμοί, που

αμφισβητούν τους κανόνες της Δημοκρ-

ατίας και της ομαλής λειτουργίας της κοι-

νωνίας.

Στις εκλογές του 2019, αν και πανελλα-

δικά η Νέα Δημοκρατία ήταν πρώτο κόμμα,

στους ψηφοφόρους 18-24 ετών ήταν δεύτε-

ρη, πολύ πίσω από τον ΣΥΡΙΖΑ. Μετά τα

πρόσφατα δραματικά γεγονότα, στο Μέγα-

ρο Μαξίμου δεν πρέπει να αναμένουν

καλύτερες επιδόσεις.

Αλλά και ο ΣΥΡΙΖΑ από την πλευρά του,

δεν πρέπει να περιμένει… εντυπωσιακά

οφέλη. Στα μάτια των νέων δείχνει ως ένα

ακόμη συστημικό κόμμα που –πέραν των

άλλων– είχε τη διακυβέρνηση της Ελλά-

δας την περίοδο 2015-2019.

Αγωνία στα ελληνικά κόμματα εν όψει εκλογών
Αναγνωρίσαμε ότι υπάρχει 
«μακεδονική» γλώσσα!

Πανηγυρίζουν στα Σκόπια, αλλά και αυτοί που διεκδικούν να αναγ-
νωριστεί «μακεδονική» μειονότητα στην Ελλάδα για την απόρριψη των
προσφυγών που είχαν γίνει στο Πρωτοδικείο Φλώρινας εναντίον της ίδρυ-
σης «Κέντρου Μακεδονικής Γλώσσας». Δυστυχώς, όπως έχουμε πει πολ-
λές φορές, αυτό είναι αποτέλεσμα και… ουρά της Συμφωνίας των Πρε-
σπών, καθώς η Ελλάδα με την υπογραφή της αναγνώρισε την ύπαρξη
«μακεδονικής» γλώσσας. Να θυμίσουμε ποιοι είναι οι στόχοι της ίδρυσης
του «Κέντρου Μακεδονικής Γλώσσας: «Διδασκαλία της σύγχρονης “μακε-
δονικής” γλώσσας σε πολίτες της Ελλάδας, μέσω ηλεκτρονικής ιστο-
σελίδας. Υποστήριξη της μελλοντικής εισαγωγής της “μακεδονικής” γλώσσας
ως προαιρετικού μαθήματος σε δημόσια σχολεία (πρωτοβάθμια και δευ-
τεροβάθμια) και πανεπιστήμια στην Ελλάδα, που βρίσκονται στις Περι-
φέρειες Δυτικής Μακεδονίας, Κεντρικής Μακεδονίας και Ανατολικής Μακε-
δονίας και Θράκης. Υποστήριξη της ίδρυσης παιδαγωγικών σχολών/τμημά-
των εντός υφιστάμενων πανεπιστημίων στην Ελλάδα, που θα εκπαι-
δεύσουν τους μελλοντικούς καθηγητές της “μακεδονικής” γλώσσας και θα
καθορίσουν το πρόγραμμα σπουδών και το διδακτικό υλικό». Το «Κέντρο
Μακεδονικής Γλώσσας» μάλιστα, ενθαρρύνει με την ανακοίνωσή του «του
“μακεδονόφωνους” στην Ελλάδα, να συνεχίσουν τον αγώνα για τα γλωσ-
σικά δικαιώματά τους». Αυτό που θα έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον όμως, είναι
να υπάρχει διαφάνεια για τη χρηματοδότηση του Κέντρου, καθώς, όπως
διάβασα στις ανακοινώσεις του, όλο το υλικό που παράγεται από το Κέν-
τρο, θα διατίθεται δωρεάν!

Παίζουν το παιχνίδι 
του Τουρκικού Προξενείου!

Στη Θράκη, και ειδικά στη Ροδόπη, είναι σε εξέλιξη μια εσωτερική δια-
μάχη στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, που αντανακλά τις παθογένειες στην περιοχή
και τον ρόλο τον οποίο από μόνοι μας αναθέτουμε στο Τουρκικό Προξε-
νείο. Έτσι, ο νυν βουλευτής Ιλχάν Αχμέτ, ο οποίος τα έχει σπάσει με το
Προξενείο και με τη στάση του προσπαθεί ακριβώς να απογαλακτισθεί η
μειονοτική ψήφος από το Προξενείο, έχει βρεθεί στο στόχαστρο της Σιμ-
πέλ Μουσταφάογλου, η οποία, όπως φαίνεται, θα είναι και η ίδια στο ψηφ-
οδέλτιο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και έχει τη στήριξη όλων των κύκλων που
κινούνται πέριξ του Τουρκικού Προξενείου. Είναι λάθος του ΠΑΣΟΚ που,
στην αγωνία του να «χαϊδέψει» το Προξενείο, και να μη διοχετευθεί η μει-
ονοτική ψήφος μόνο στους υποψηφίους του ΣΥΡΙΖΑ, βάζει σφήνα την
Σιμπέλ Μουσταφάογλου για να πληγεί ο Ιλχάν Αχμέτ. Ας μη γκρινιάζουμε
μετά και ανησυχούμε δήθεν για τις παρεμβάσεις της Τουρκίας στη Θράκη…

Υπήρχαν δικλίδες ασφαλείας, όμως…

«Παραιτήθηκα, γιατί στον τομέα της πολιτικής μου εποπτείας συνέβη
μια ανείπωτη τραγωδία. Παραιτήθηκα ενάντια στην πεπατημένη της πολι-
τικής πρακτικής σε τέτοιες περιστάσεις: να θέσω σε διαθεσιμότητα ή να
ζητήσω τις παραιτήσεις των υφισταμένων μου. Δεν το έπραξα. Ανέλαβα
εγώ την πολιτική ευθύνη», είπε στη Βουλή ο πρώην πλέον Υπουργός
Υποδομών και Μεταφορών Κώστας Αχ. Καραμανλής. Και επισήμανε:
«Υπήρχαν δικλίδες ασφαλείας. Δυστυχώς, αποδείχθηκαν ανεπαρκείς. Γι’
αυτό και ενισχύονται. Όμως υπήρχαν. Δικλίδες ασφαλείας ήταν: το τοπικό
σύστημα τηλεδιοίκησης, που δεν χρησιμοποιήθηκε. Ο δεύτερος και ο
τρίτος σταθμάρχης, που έπρεπε να ήταν στη θέση τους, αλλά δεν ήταν».
Τελικά, ο μόνος που δεν έφταιγε ήταν ο τότε Υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Κώστας Αχ. Καραμανλής (!)

Στα 256 δις ευρώ το ιδιωτικό χρέος!

Ανησυχεί ο Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομη-
χανικού Επιμελητηρίου Πειραιά: «Στην παρούσα φάση, στην Ελλάδα τα
επιτόκια δανείων ξεπερνούν το 5%, ενώ οι τελευταίες αυξήσεις δυσχερ-
αίνουν την εξυπηρέτηση του ιδιωτικού χρέους, που αγγίζει τα 256 δις ευρώ
(εκ των οποίων τα 115 δις ευρώ σε υπόλοιπα δανείων). Η μόνη αντίδρα-
ση στην ταχύτατη αύξηση έως και 30% των δόσεων αποπληρωμής δανείων,
είναι η επιδότηση εγγυήσεων και επιτοκίων. Δεν πρέπει να επιτρέψουμε
στο “ακριβό χρήμα” να φρενάρει την αναπτυξιακή πορεία, να καθυστε-
ρήσει τις επενδύσεις, να αυξήσει υπερβολικά το κόστος δανεισμού, να
διογκώσει τα “κόκκινα” δάνεια, να μειώσει τη ροή κεφαλαίων στην αγορά
και γενικά να γίνει τροχοπέδη για την εθνική μας οικονομία». 

Ποιον ψάχνει η ΜΟΚΑΣ

Η Άννα Προκοπίου είναι η τρίτη στη σειρά γυναίκα που αναλαμβάνει
τα ηνία του Υπουργείου Δικαιοσύνης & Δημόσιας Τάξης στην Κύπρο.
Προηγουμένως ήταν η Έμιλυ Γιολίτη, η οποία παραιτήθηκε και τη θέση
της ανέλαβε η Στέφη Δράκου, την οποία τώρα διαδέχθηκε η Άννα Προ-
κοπίου. Η νέα Υπουργός θέλει να αναβαθμίσει την ΜΟΚΑΣ (Σώμα Δίωξ-
ης Οικονομικού Εγκλήματος της Κύπρου), η οποία τον τελευταίο καιρό
ψάχνει Έλληνα επιχειρηματία. 

Οι ελληνικές παρουσίες στον ΟΗΕ 
και η Σύνοδος για τις Γυναίκες 

Στη Διακοινοβουλευτική Ένωση, στο πλαίσιο της 67ης Συνόδου της
Επιτροπής για το Καθεστώς των Γυναικών στην έδρα του Οργανισμού
Ηνωμένων Εθνών, στη Νέα Υόρκη, βρέθηκε η βουλευτής Ιωαννίνων
Μαρία-Αλεξάνδρα Κεφάλα, εκπροσωπώντας το ελληνικό κοινοβούλιο,
ως πρόεδρος της Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωμάτων του
Ανθρώπου. Μάλιστα, την Ημέρα της Γυναίκας, μαζί με τη γενική γραμ-
ματέα Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων
Καλυψώ Γούλα, που συμμετείχε επίσης, είχαν ντυθεί στα μπλε, μαζί με
όλες τις κυρίες που πήραν μέρος στη Σύνοδο, προβάλλοντας μια κοινή
εικόνα για το ρόλο της γυναίκας.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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Το Βατικανό επέστρεψε θραύσματα 
Γλυπτών του Παρθενώνα

Σε κλίμα χαράς και συγκί-

νησης πραγματοποιήθηκε

σήμερα στο Μουσείο Ακρό-

πολης, στην Αίθουσα του Παρ-

θενώνα, η απόδοση των τριών

θραυσμάτων από τις μετόπες,

τη ζωφόρο και τα αετώματα του

Παρθενώνα, που επιστράφη-

καν από τα Μουσεία του Βατι-

κανού, στο μνημείο στο οποίο

ανήκουν, τον Παρθενώνα. Η

επανένωση αυτή έγινε χάρη στη

σοβαρή και ουσιαστική εργασία

όλων όσων ασχολήθηκαν με

αυτήν, τόσο από την Αγία Έδρα

και τα Μουσεία του Βατικανού

όσο και από την ελληνική πλε-

υρά, το Μουσείο Ακρόπολης και

το Υπουργείο Πολιτισμού.

Τα θραύσματα που αποδόθη-

καν στο μνημείο τους περιλαμβά-

νουν την κεφαλή ενός σκαφηφ-

όρου (ιματιοφόρου) άνδρα που

ανήκει στον λίθο V της βόρειας

ζωφόρου του Παρθενώνα, την κεφ-

αλή ενός γενειοφόρου άνδρα που

αποδίδεται στη νότια μετόπη 16

της Κενταυρομαχίας και, τέλος,

την κεφαλή ενός αλόγου που

αποδίδεται σε αέτωμα του Παρ-

θενώνα. Παρουσία της υπουργού

Πολιτισμού και Αθλητισμού, Λ.

Μενδώνη, του Αρχιεπισκόπου

Αθηνών Ιερωνύμου, του προέ-

δρου της Βουλής των Ελλήνων Κ.

Τασούλα, του Γραμματέα του Πον-

τιφικού Συμβουλίου Επισκόπου

Brian Farrell, καθώς κι άλλων

εκπροσώπων της Αγίας Έδρας,

της καθ. Barbara Jatta, διευ-θύντρ-

ιας των Μουσείων του Βατικανού,

του γενικού διευθυντή του Μου-

σείου Ακρόπολης, Kαθ. Νικόλα-

ου Χρ. Σταμπολίδη, εκπροσώπων

της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας

της Ελλάδος και του Οικουμενι-

κού Πατριαρχείου, καθώς και άλλων

καλεσμένων, τα τρία θραύσματα

επέστρεψαν μετά από περισσό-

τερο από δυο αιώνες στην πατρίδα

τους.

«Η χειρονομία του Προκαθή-

μενου της Ρωμαιοκαθολικής

Εκκλησίας να αποδώσει στην

Εκκλησία της Ελλάδος και προ-

σωπικά στον μεγαλιότατο Αρχιε-

πίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλά-

δος, Ιερώνυμο Β’, τα τρία θραύσμα-

τα από τον γλυπτό διάκοσμο του

Παρθενώνα, που έως τις αρχές

Μαρτίου εκτίθεντο στο Βατικανό,

για 200 και πλέον χρόνια έχει όχι

μόνο ουσιαστικό αλλά και συμβο-

λικό χαρακτήρα», δήλωσε μεταξύ

άλλων ο Ν. Σταμπολίδης,

Από την πλευρά του ο Επίσκο-

πος Μπράιαν Φάρελ, μίλησε για

τη σημασία της χειρονομίας του

Πάπα, μια «εκκλησιαστική, πολι-

τιστική και κοινωνική χειρονομία

φιλίας και αλληλεγγύης προς τον

λαό της Ελλάδας», που έχει ιδιαίτε-

ρη σημασία, καθώς επιβεβαιώνει

«ακόμα πιο δυνατά τη φιλία και την

πνευματική εγγύτητα μεταξύ των

Εκκλησιών μας». 

«Τα θραύσματα, που αντιπρο-

σωπεύουν τρία διαφορετικά στοιχεία

του γλυπτού διακόσμου του παγ-

κόσμιου φήμης αθηναϊκού ναού,

επέστρεψαν σήμερα στην πατρίδα

τους», τόνισε ο επίσκοπος.

Τη «συγκίνηση και τη χαρά»

του, που συμμετέχει στη σημερι-

νή επίσημη τελετή επανένωσης

των τριών θραυσμάτων από τα

Μουσεία του Βατικανού στα αρχι-

τεκτονικά γλυπτά του Παρθενώνα,

στο Μουσείο Ακρόπολης, εξέφρ-

ασε και ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώ-

νυμος. 

«Η συγκίνηση μου οφείλεται στο

γεγονός ότι σήμερα ενώπιόν μας

ολοκληρώνεται, ενσαρκώνεται στην

πράξη, η πρωτοβουλία του αγαπ-

ητού αδελφού και σεβάσμιου προ-

καθημένου της Ρωμαιοκαθολικής

Εκκλησίας, Πάπα Φραγκίσκου, να

δωρίσει στη μετριότητά μου τα τρία

αυτά θραύσματα και δι’ εμού έπει-

τα να επανεύρουν τη θέση τους

στον φυσικό τους χώρο, εδώ, στην

αίθουσα του Παρθενώνα του Μου-

σείου Ακρόπολης. Η πράξη αυτή

του Πάπα Φραγκίσκου είναι ιστο-

ρικής σημασίας και έχει θετικότα-

τες προεκτάσεις σε πολλαπλά

επίπεδα», σημείωσε μεταξύ άλλων

ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας

της Ελλάδος.

«Η μοναδικής σημασίας και

σπουδαιότητας πνευματική και

φιλάδελφος χειρονομία της Αυτού

Αγιότητος του Πάπα Φραγκίσκου

προς τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκο-

πο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος

κ.κ. Ιερώνυμο, δείχνει με τον καλύτε-

ρο δυνατό τρόπο πώς ο πολιτι-

σμός μπορεί να συμβάλει καθορ-

ιστικά στο διάλογο, στην ειρήνη,

στη συμφιλίωση των κοινοτήτων,

στην αδελφοσύνη των λαών»,

δήλωσε η υπουργός Λ. Μενδώνη,

που επισήμανε την «καθοριστι-

κή» συμβολή του Οικουμενικού

Πατριάρχη Βαρθολομαίου («οι

ευχαριστίες μας στο πρόσωπό του

είναι ευγνώμονες και διαρκείς»,

σημείωσε), εκφράζοντας την

«ευγνωμοσύνη μας προς τον Πάπα

Φραγκίσκο για την ιστορική και

γενναιόδωρη απόφασή του είναι

διαρκής και για πάντα» και ευχα-

ριστώντας τον αρχιεπίσκοπο

Ιερώνυμο «από καρδιάς για τον

ενθουσιασμό και την απόλυτη

σύμπραξή του στην επανένωση

των τριών θραυσμάτων με τα παρ-

θενώνεια γλυπτά του Μουσείου

της Ακρόπολης».
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Στην εξάρθρωση τρομοκρατικού δικ-
τύου με καθοδήγηση από το εξωτερ-

ικό, που σχεδίαζε πλήγματα σε εβραϊ-
κούς στόχους στην ελληνική επικράτεια,
προχώρησαν η Ελληνική Αστυνομία και
η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών (ΕΥΠ).

Συγκεκριμένα, η ΕΛ.ΑΣ. προχώρησε στη

σύλληψη δύο ανδρών πακιστανικής κατα-

γωγής, ενώ διώκεται και ένας τρίτος, επίσης

Πακιστανός, με έδρα το Ιράν, που θεωρείται

ως ο εγκέφαλος του τρομοκρατικού κτυπή-

ματος.

Στόχος ήταν το εστιατόριο Gostijo στου

Ψυρρή, που βρίσκεται στο κτίριο του Κέν-

τρου Chabad, δηλαδή το κτίριο που στεγά-

ζεται το Κέντρο Εβραϊκής Κοινότητας στην

«καρδιά» της Αθήνας. Το Κέντρο λειτουργεί

και ως εβραϊκή συναγωγή.

Οι δύο συλληφθέντες 27 και 29 ετών υπη-

κοότητας Πακιστάν, είχαν βάλει εδώ και μήνες

μπροστά το σχέδιο του,ς που θα προκα-

λούσε μαζικό αιματοκύλισμα στη συναγω-

γή, και βρίσκονταν στην τελική φάση της

εφαρμογής του.

Το τρομοκρατικό χτύπημα ενδεχομένως

να γινόταν κατά την διάρκεια του Εβραϊκού

Πάσχα το οποίο φέτος ξεκινάει την Τετάρτη

5 Απριλίου και τελειώνει το Πέμπτη στις 13

Απριλίου.

Τις ημέρες αυτές η συναγωγή αλλά και το

εβραϊκό εστιατόριο θα ήταν γεμάτα από επιφ-

ανή μέλη της εβραϊκής κοινότητας κάτι το

οποίο βόλευε τα σχέδια των δύο τρομοκρ-

ατών οι οποίοι ήθελαν να χύσουν όσο το

δυνατόν περισσότερο αίμα.

Με τα μέχρι τώρα δεδομένα, δείχνει ότι τα

κίνητρα των δραστών είναι οικονομικά, καθώς

ο κάθε ένας από τους δύο θα έπαιρνε 15

χιλιάδες ευρώ για κάθε θύμα.

Σύμφωνα με ίδιες πληροφορίες σε μία

από τις επικοινωνίες ο «εγκέφαλος» ζητούσε

από τους δύο άνδρες να πραγματοποιήσουν

επίθεση με πυροβόλο όπλο και εκείνοι του

απαντούν ότι δεν έχουν τη δυνατότητα να

βρουν όπλα. Σε επόμενη επικοινωνία τους

ζητείται να πραγματοποιήσουν βομβιστική

επίθεση με φιάλη υγραερίου.

ΠΑΡΑΝΟΜΟΙ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

Οι δύο συλληφθέντες είναι 27 και 29 ετών

και είχαν μπει στο μικροσκόπιο των Αρχών

τουλάχιστον εδώ και τρεις μήνες. Μπήκαν

παράνομα στη χώρα από την Ορεστιάδα

πριν από τέσσερα ή πέντε χρόνια.

Συνελήφθησαν πριν ένα μήνα περίπου

για παράνομη είσοδο και παραμονή στη

χώρα και ήταν κρατούμενοι για διοικητική

απέλαση.

Κατά την παραμονή στην Ελλάδα ζούσαν

και εργάζονταν κάνοντας κυρίως αγροτικές

εργασίες σε Ζάκυνθο και Σπάρτη.

Τον τελευταίο χρόνο είχαν έρθει στην Αθήνα

και διέμεναν σε ενοικιαζόμενο δωμάτιο στην

περιοχή της Ομόνοιας.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΜΟΣΑΝΤ
ΣΤΗΝ ΕΞΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ

ΠΥΡΗΝΑ

Σύμφωνα με δημοσίευμα της «Jerusalem

Post», η Μοσάντ βοήθησε την Ελλάδα να

εξαρθρώσει ιρανικό πυρήνα τρομοκρατών.

Το δημοσίευμα υπογραμμίζει τη συνδρο-

μή της Μοσάντ «στον εντοπισμό της σύνδε-

σης μεταξύ του τοπικού πυρήνα τρομοκρα-

τίας στην Ελλάδα και των ευρύτερων παγ-

κόσμιων τρομοκρατικών επιχειρήσεων του

Ιράν». 

«Μαζί με τους εταίρους μας, θα παίξου-

με τον ρόλο που μας αναλογεί μας χωρίς

ανάπαυση για να εμποδίσουμε τις προθέ-

σεις του Ιράν να προκαλέσει βλάβη σε ολό-

κληρο τον κόσμο», προσθέτει ανακοίνωση

της Μοσάντ.

«ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ» ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ

«Η υπόθεση που αποκαλύφθηκε στην

Ελλάδα είναι ένα σοβαρό θέμα που απο-

τράπηκε με επιτυχία από τις ελληνικές δυνά-

μεις ασφαλείας», αναφέρει σε ανακοίνωση

που εξέδωσε το γραφείο του πρωθυπουρ-

γού του Ισραήλ, Μπένιαμιν Νετανιάχου.
«Ήταν μια επιπλέον απόπειρα του Ιράν

να διαπράξει τρομοκρατία εναντίον ισρα-

ηλινών και εβραϊκών στόχων στο εξωτερικό.

Μετά την έναρξη της έρευνας για τους υπό-

πτους στην Ελλάδα, η Μοσάντ παρείχε συνδρ-

ομή πληροφοριών για την αποκάλυψη της

δομής, των μεθόδων εργασίας της και της

σύνδεσης με το Ιράν. Η έρευνα αποκάλυψε

ότι η δομή που λειτουργούσε στην Ελλάδα

αποτελεί μέρος ενός εκτεταμένου ιρανικού

δικτύου που διευθύνεται από το Ιράν και

εκτείνεται σε πολλές χώρες. Η Μοσάντ, μαζί

με τους εταίρους της στην κοινότητα, εργά-

ζεται ακατάπαυστα για να αποτρέψει τις ιρα-

νικές απόπειρες επιθέσεων σε όλο τον κόσμο»,

σημειώνεται επίσης στην ανακοίνωση.

ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΜΥΣΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ

Απέτρεψαν πολύνεκρο τρομοκρατικό
κτύπημα στην Αθήνα από Πακιστανούς

λαθρομετανάστες

Έκθεση ζωγραφικής
του πρωθυπουργού
της Αλβανίας στην

Αθήνα
Ο πρωθυπουργός της Αλβανίας, Έντι Ράμα, πραγματοποίησε

επίσκεψη στην Αθήνα, η οποία διήρκησε δύο μέρες. Αν και δεν επρ-

όκειτο για επίσημη επίσκεψη, ο Ράμα είχε συναντήσεις με ορισμέ-

νους πολιτικούς εκπροσώπους, για να συζητήσουν τις σχέσεις μεταξύ

των δύο χωρών. Κύριος λόγος για την παρουσία του Ράμα στην

Αθήνα ήταν τα εγκαίνια της έκθεσής του, με τίτλο «Αυτοσχεδιασμοί».

Η έκθεση έγινε στο Ζάππειο Μέγαρο. Περιέχει πίνακες ζωγρα-

φικής του Πρωθυπουργού Ράμα που έφτιαξε κατά τη διάρκεια της

καθημερινής του δουλειάς, μεταξύ άλλων, σε φύλλα εγγράφων.

Υπάρχουν 33 έργα που έχουν δημιουργηθεί από το 2015 και 15 έργα

από το 2023. Εκτός από πίνακες, στην έκθεση υπάρχουν και κάποια

κεραμικά έργα. 

Ο Έντι Ράμα ανάμεσα στα έργα του

Στην ομιλία του προς τους καλεσμένους, ο επικεφαλής της αλβα-

νικής κυβέρνησης φρόντισε να πει ότι αυτή η στιγμή είναι πολύ σημαν-

τική για τον ίδιο, αφού είναι η πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια

που μετακομίζει σε άλλη χώρα, όχι ως πρωθυπουργός της Αλβανίας,

αλλά ως καλλιτέχνης.

Ο Κ. Μητσοτάκης και ο Ν. Δένδιας στην έκθεση του Ε. Ράμα

Στα εγκαίνια της έκθεσης, ο πρωθυπουργός Ράμα μίλησε στο

κοινό, και ευχαρίστησε τον Έλληνα υπουργό Εξωτερικών Νίκο Δέν-

δια, τον Έλληνα πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και τους διορ-

γανωτές της εκδήλωσης.

Την έκθεση εγκαινίασε ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών, Νίκος

Δένδιας, ο οποίος εκτίμησε τον Έντι Ράμα ως καλλιτέχνη, αλλά και

ως πολιτικό. 

Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έφτασε στην έκθεση

μετά τα εγκαίνιά της, λόγω φορτωμένου προγράμματος. 

Η επίσκεψη Ράμα συνεχίστηκε με δείπνο εργασίας με τον Πρωθυ-

πουργό Μητσοτάκη στα κεντρικά γραφεία της κυβέρνησης, στο Μέγα-

ρο Μαξίμου, όπου οι αντιπροσωπείες των δύο χωρών θα έχουν διμε-

ρείς συνομιλίες για ανοιχτά θέματα στις διμερείς σχέσεις. 

Ο υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας, Νίκος Δένδιας, δημοσίευ-

σε μερικές φωτογραφίες από την έκθεση του πρωθυπουργού Έντι

Ράμα που εγκαινιάστηκε στη γειτονική χώρα. Στα πλάνα που δημο-

σιεύτηκαν, φαίνεται ο αρχηγός της κυβέρνησης, ο οποίος βρίσκεται

σε διήμερη επίσκεψη στην Αθήνα, να παρουσιάζει τη δουλειά του

στον Έλληνα ομόλογό του, Κυριάκο Μητσοτάκη.

Ο πρωθυπουργός Ράμα συναντήθηκε επίσης με την πρόεδρο Κ.

Σακελλαροπούλου και τον πρόεδρο της Βουλής Κωνσταντίνο

Τασούλα.
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Διαβάζουμε ότι ο Πρόεδρος της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας, Νίκος Χριστο-

δουλίδης, συνεχώς ενημερώνει ξένους

αρχηγούς κρατών και αξιωματούχους της

ΕΕ για την πρότασή του για ενεργότερη

εμπλοκή της ΕΕ στο Κυπριακό και που

περιλαμβάνει και… δώρα προς Τουρκία

από την ΕΕ με την σύμφωνη γνώμη της

ΚΔ. Θυμίζω την προτροπή του Βρετανού

Υπ. Αρμοστού στη Λευκωσία ζητώντας

μέσω «Φιλελευθέρου» θαρραλέο Πρόεδρο

να δώσει “δώρα” στην Τουρκία. Για να την

πείσουν να επαναρχίσει ο διάλογος. «Aπ’

εκεί που σταμάτησαν στο Κραν Μοντανά»

στο πλαίσιο της βρετανο-τουρκικής ΔΔΟ

(Δικοινοτικής, Διζωνικής Ομοσπονδίας),

όπως τονίζει ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.

«Ο Νίκος Χριστοδουλίδης παρουσίασε,

αρχικά, στους προέδρους των Ευρωπαϊκών

Θεσμών, στη βάση ανεπίσημου εγγράφου με

συγκεκριμένο – όπως είπε – τρόπο «και όχι

θεωρητικά», την πρότασή του. Το ίδιο έπρα-

ξε και στις συζητήσεις και συνομιλίες που είχε

επί τούτου, με ομολόγους του όπως ο Γάλλος

Πρόεδρος, Εμμανουέλ Μακρόν, ο Γερμανός

Καγκελάριος, Όλαφ Σολτς…».

Προσώρας όμως στα «θολά», αδιευκρίνι-

στες παραμένουν συγκεκριμένες πτυχές που

αφορούν στο περιεχόμενο και τις στοχεύσεις

του Προέδρου. Εξάλλου, τίποτα δεν αναμέ-

νεται πριν τις εκλογές στην Τουρκία. Εν κατακ-

λείδι προς το παρόν ο κ. Χριστοδουλίδης είναι

ευγενικά ευρωπαϊκά ευχολόγια που έφερε

πίσω μαζί του.

Το απύθμενο θράσος του
Bρετανού Υπ. Αρμοστή 

Ιρφάν Σιντίκ 

Ταυτόχρονα, επανήλθε ο Βρετανός ΄Υπ.

Αρμοστής, πακιστανικής καταγωγής Ιρφάν

Σιντίκ, να μας πει μη διπλωματικά και με απύθ-

μενο θράσος, ότι δεν φθάνουν τα όσα δώρα

ήδη … πρότεινε ο Νίκος Χριστοδουλίδης πρέ-

πει να φανεί ακόμα πιο θαρραλέος! Και να

προσφέρει και άλλα τόσα για να πείσει τους

Τούρκους γιατί υπάρχει περιθώριο, είπε, στο

σχέδιο του ΟΗΕ (βλέπε Φόρεϊν Όφις - Σερ

Ντέιβιντ Χάνεϊ) να καλυφθούν οι απαιτήσεις

των Τούρκων για να… πεισθούν ( δηλαδή

βλέπε αναγνώριση!). 

Εννοεί βέβαια, τα επιτήδεια ψηφίσματα και

Εκθέσεις του ΓΓ του ΟΗΕ που γράφουν οι

«μαστόροι» του στο Φόρεϊν Όφις. Οι λεγόμε-

νοι «penholders» και που τα γράφουν με τέτοια

βρετανική εποικοδομητική ασάφεια (μαεστρία!)

που είναι μια προσαρμοστική χοάνη που τα

χωράει όλα… και την αναγνώριση!!!

“Charity begins at home”

Μια αγγλική παροιμία λέει « Η φιλανθρωπία

ξεκινά από το σπίτι» (“Charity begins at home”),

Πρόεδρε Χριστοδουλίδη. Αυτή είναι η απάν-

τηση που αρμόζει στον κ. Σιντίκ, ο οποίος

συμπεριφέρεται ως απολογητής των Τούρ-

κων ξεπερνώντας κάθε προηγούμενο στην

παραβίαση διπλωματικών καθηκόντων. Αλλά

να θυμάστε και εσείς, ότι λόγο έχετε πρώτα

να δώσετε στους ιθαγενείς… 

Η συμπεριφορά του κ. Σιντίκ θυμίζει τον

Βρετανό αξιωματούχο του Φόρεϊν Όφις όταν

πριν την 3η Βιέννης τον Αύγουστο του 1975

ζήτησε στις 24 Απριλίου 1975 από τον τότε

Βρετανό ΄Υπ. Αρμοστή στη Λευκωσία να

πείσουν τον Γλ. Κληρίδη να προχωρήσει στην

αποδοχή της ΔΔΟ. Έγραψε: «…Με ενδιαφ-

έρει πολύ περισσότερο η πιθανότητα να πει-

σθεί ο Κληρίδης να πάρει με θάρρος την κατά-

σταση με τα δύο του χέρια και να διαπραγ-

ματευθεί στη Βιέννη πέραν των οδηγιών που

έχει από την κυπριακή κυβέρνηση…» 

Και το έκανε ο Γλ. Κληρίδης. Εισάκουσε,

για να ζητήσει αμέσως την ίδια ώρα «άσυλο»

προστασία, από το Φόρεϊν Όφις φοβούμενος

για τη ζωή του…

“Stick out a mile”

Προσέξετε, λοιπόν, Πρόεδρε Χριστοδου-

λίδη, να μην μετατραπείτε και εσείς – θέλω να

πιστεύω ασυνείδητα – σε ελάχιστο χρονικό

διάστημα σε «ανδρείκελο» των Βρετανών.

Γιατί ο Ιρφάν Σιντίκ δεν σας αφήνει περιθώρ-

ιο για σωσίβιο με τις ασυμμάζευτες δημόσιες

προκλήσεις για περισσότερα θαρραλέα δώρα

προς τους Τούρκους. Οι δηλώσεις του ερμ-

ηνεύονται καθαρά ως «οδηγίες» προς εσάς…Και

είναι ολοκάθαρες από ένα μίλι (“stick out a

mile”). 

Οι Κερυνειώτες πρόσφυγες 

και οι χάρτες Μον Πελεράν 

και Κραν Μοντανά 

Τους Κερυνειώτες, την «Αδούλωτη Κερύνεια»,

κύριε Πρόεδρε, πότε θα τους δείτε και θα τους

ενημερώσετε για τις προτάσεις σας; Να εξηγή-

σετε την επιμονή σας στην τρισκατάρατη βρε-

τανο-τουρκική ΔΔΟ; Πότε θα δημοσιοποιή-

σετε, καθώς επιμένετε να συνεχίσετε από εκεί

που μείνατε στο Κραν Μοντανά, τους χάρτες

που σχεδιάσατε, δείξατε εκεί (Μον Πελε-

ράν/Κραν Μοντανά Ελβετίας) αλλά δεν πήρ-

ατε πίσω, όπως οι Τούρκοι τον δικό τους; 

Σας θυμίζω τι μας είπατε στην προεκλογι-

κή σας συγκέντρωση στην Αδελφότητα Λον-

δίνου στις 24 Νοεμβρίου 2022. (Από απο-

μαγνητοφώνηση Φ.Α.): 

«Ερώτηση Φανούλα Αργυρού: Η ερώτησή

μου απορρέει από αυτά που είπατε μόλις τώρα.

Είπατε «δόθηκαν χάρτες, ανταλλάχτηκαν χάρ-

τες, στη Γενεύη». Όμως, οι Τούρκοι είχαν ζητή-

σει μετά το δικό τους και τους τον επέστρε-

ψαν. Ο δικός μας τι έγινε γιατί δεν τον δημο-

σιεύετε, ή γιατί δεν δημοσιεύθηκε, ή αν θα τον

δημοσιεύσετε αν εκλεγείτε πρόεδρος. Γιατί

αυτά τα πράγματα πρέπει να είναι και φανε-

ρά γιατί αφορούν τον τόπο, το κόσμο και το

μέλλον του.

Απάντηση Νίκου Χριστοδουλίδη: Κυρία

Φανούλα, ναι δόθηκαν χάρτες από τις δύο

πλευρές, η κάθε πλευρά είδε τον χάρτη για

περίπου 5 λεπτά και οι χάρτες κρατήθηκαν

στα Ηνωμένα Έθνη στη Γενεύη. (Φ.Α. διέκο-

ψε λέχθηκε ότι κλειδώθηκαν). Ναι, κλειδώθη-

καν, απλά να πω για σκοπούς ιστορίας ότι δεν

δόθηκε αντίγραφο του δικού μας χάρτη στην

τουρκική πλευρά, ή του χάρτη που έδωσαν οι

Τουρκοκύπριοι στην δική μας πλευρά. Απλά

το ξεκαθαρίζω για σκοπούς ιστορίας. Στη πορ-

εία, αν δεν με απατά η μνήμη μου, ήταν τον

Ιανουάριο του 2018 ο κ. Ακιντζί τότε είπε ότι

εμείς αποσύρουμε τον χάρτη μας. Αλλά να

σας αναφέρω, το γνωρίζετε πολύ καλά και

εσείς από την ενασχόλησή σας με την ιστο-

ρία των διαπραγματεύσεων για το Κυπριακό,

ότι αυτή τη στιγμή που μιλάμε δεν έχει καμία

ισχύ ο χάρτης γιατί τίποτα δεν θεωρείται συμφ-

ωνημένο αν δεν συμφωνηθούν όλα και ο συγκε-

κριμένος χάρτης δεν έχει σήμερα οποιαδή-

ποτε ισχύ. 

Φ. Α διέκοψε - Τον έχουμε όμως στα αρχεία

μας; 

Νίκος Χριστοδουλίδης συνέχισε: Έχουμε

τον δικό μας χάρτη φυσικά, γιατί ο δικός μας

χάρτης έγινε από την ομάδα, την αρμόδια

ομάδα για το εδαφικό, ήταν μαζί μας στη Γενεύη

και από το Κτηματολόγιο και από άλλες υπηρ-

εσίες του κράτους, ναι, υπάρχει ο χάρτης που

είχαμε δώσει».

Κύριε Πρόεδρε, 

Απεναντίας, ο χάρτης/χάρτες έχει/έχουν την

ιστορική «ισχύ» και σημασία τους. Εφόσον

τονίζετε να συνεχίσετε από εκεί που μείνατε

στο Κραν Μοντανά αλλά και όχι μόνο, για λόγο-

υς πλήρους διαφάνειας, καλείστε να δημο-

σιοποιήσετε στον λαό τον χάρτη ή χάρτες που

δείξατε στην Ελβετία. Και ουσιαστικά κατα-

γράφουν τις παραχωρήσεις που κάνατε εκεί,

απ’ όπου θέλετε να συνεχίσετε. Να γνωρίσει

ο λαός, ο οποίος βρίσκεται σε άγνοια και

σύγχυση για πού πάει και από πού έρχεται.

Μιλάμε για τις περιουσίες μας στα κατεχόμε-

να και έχουμε κάθε λόγο και δικαίωμα να μάθ-

ουμε πως τις χειριστήκατε μάλιστα πριν συνεχίζε-

τε απ’ εκεί που μείνατε…

Ο “original” χάρτης (χάρτες) με πολλά προ-

φανώς αντίτυπα βρίσκεται/βρίσκονται στη Λευ-

κωσία, όπου ετοιμάστηκαν από το Κτημα-

τολόγιο και άλλες υπηρεσίες. Δημοσιοποιείστε

τους τώρα!α

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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Ζω την 
Έγερση...

Ζω χρόνια ήρεμα,

δημιουργικά.

Ό,τι βλέπω, το κατέχω,

εκτός απ' ότι επιθυμώ...

και δεν έχω…

Φύτεψα δέντρα καρποφόρα.

Έφτιαξα ποτάμια,

λίμνες, θάλασσες...

Όλα με το νου,

ελάχιστα πραγματικά.

Χρυσόψαρα, σκυλόψαρα,

ανάκατα...

Φύλλα βελόνες φύλλα πλατιά,

ανάκατα κι αυτά.

Είδα τον γιό μου

και τις κόρες μου

στην κούνια,

ν' αφήνουν τις θηλές

της μάνας τους

και να περπατούν 

μαζί μου, πιο ψηλά.

Κάλυψε η Φωτεινή σκιά τους

την άμμο της Σελήνης,

την έκανε Πανσέληνο!

Το πουλάκι πέταξε μακριά,

πιο ψηλά απ' το μπόι μου.

Έτρεξα πίσω απ' τις λέξεις

και γλίστρησα απ' το κλαδί...

Σαν ραγισμένο γυαλί, μυωπικό.

έσπασα τη μέση, 

θρύψαλα απίθωσα κατά γης...

Χώμα είναι η ζωή...

Γύρω από το γυαλί,

κελαηδά ένα πουλί,

ο φύλακας της έρμης καλαμιάς...

Τι είναι η αυγή,

για ένα γέρο σαν εμένα,

όρθιο στη μέση του δρόμου,

σαστισμένο

να κοιτά τον ουρανό;

Είναι τούτη η αυγή

ο λευκασμός;

Η ανανέωση της ημέρας;

Έστω της ώρας;

Μίαν αφύπνιση ακόμα,

παρακαλώ σε Ουρανέ!

Άλλη μίαν ευκαιρία

πριν ανταμωθούμε!

Τ’ αστέρια χάνονται,

Τα νερά βαθαίνουν την πορφύρα.

Το πούσι, πυκνό και η ματιά,

χλωμό τριαντάφυλλο,

μου χτυπά το τζάμι ...

Ένα σπουργίτι τιτιβίζει στην αυλή.

Το πρωινό κερί έσβησε,

κοίτα που ακόμα καπνίζει ...

Ναι, είναι η ώρα,

η αιώνια ανανέωση,

η σκυταλοδρομία των γενεών

η έγερση και η πτώση,

η πτώση και η έγερση

του ανθρώπου,

του Ενός, των πολλών...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Ο «κλειδωμένος» χάρτης, ο θρασύς 
Ιρφάν Σιντίκ και πότε θα δείτε και την

«Αδούλωτη Κερύνεια» Πρόεδρε;
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Ανέβηκε η τιμή του βαμβακιού, ανέβηκαν και οι τιμές στις σωβρ-

ακοφανέλες. Εμείς δεν πήραμε τίποτα χαμπάρι, κοιμηθήκαμε του

καλού καιρού και ξυπνήσαμε γυμνοί στα κρεβάτια μας, και μάλιστα

αρχίσαμε να κρυώνουμε γιατί ήταν χειμώνας.

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Ξυπνήσαμε και δεν ξέραμε τι να κάνουμε, προς τα πού να πάμε.

Μήτσος εδώ, Κώτσος παραπέρα, Θανάης κατά κεί, Θόδωρας ίσα

πάν, τα χάσαμε, αρχίσαμε να ψαχνόμαστε. Βρε, πού πήγε ο Λεωνίδας,

πού βρίσκεται ο Κλεισθένης με τον Περικλή, βρε γιατί χάθηκε ο Πλά-

τωνας με τον Πυθαγόρα και τον Επίκουρο; Απάντηση δεν υπήρχε,

εξήγηση καμμία. Τελικά, είδαμε μία πληθώρα από Δαβίδηδες και

Σάρες και μάρες και το κακό συναπάντημα. David Becham, σου λέει

ο άλλος και Saara Palin. Σοβαρότατα πρόσωπα που μας παραπέμ-

πουν σε ακόμη σοβαρότερους προγόνους. Ο ένας κλωτσοβάραγε

ένα φουσκωμένο Πετσί από το όνομα του ανθρωπάριου Βασιλιά

Δαβίδ και η άλλη έφερε το όνομα της αδελφής του γιδοβοσκού Αβρ-

αάμ, που δεν άφησε ξένον να μπεί στο σόι τους και παντρεύτηκε την

ετεροθαλή αδελφή του. Δεμένο σόι, μακριά από μας οι σεξουαλικές

πράξεις με ξένους ανθρώπους, ό,τι είναι να γίνει, ας γίνει μεταξύ μας.

Αυτοί, λοιπόν, οι άνθρωποι έδωσαν τα ονόματά τους σε εκατομ-

μύρια ανθρώπους, ακόμη και σε Πρόεδρο των Ηνωμένων Πολιτειών.

Abraham Lincoln, ο οποίος με την σειρά του ήταν γυιός του Thomas

Lincoln, γνωστού αλιέως της λίμνης Τιβεριάδος και συγγραφέως διη-

γημάτων για παιδιά κάτω του ενός έτους. Δεν έλεγαν κανέναν Αρι-

στοτέλη ή Αριστοφάνη. Μη, μακριά τζίζ, καίει, θα σου βάλω πιπέρι

στο στόμα.

Έτσι που λέτε, χάθηκε ο Θαλής, ο Ευρυπίδης, ο Κόνων και ο Λύσαν-

δρος. Χαθήκαν οι μεγάλοι και αναδύθηκαν οι ελάχιστοι. Σπάνια θα

ακούσεις κάποιον να τον λένε Αρίσταρχο ή Θεμιστοκλή ή ακόμα χει-

ρότερα Μίνωα. Μη, μακριά από τους μιαρούς Έλληνες, ελάτε να

σηκώσουμε ακόμη πιο ψηλά τους σπιθαμιαίους Ισαάκ και Αβιμελέχ.

Τι δουλειά έχουμε εμείς με τον Επίκουρο και τον Επίκτητο. Μη, μακρ-

ιά από μας αυτά τα γομάρια και τα άλλα με κάτι αισχρά ονόματα όπως

Αισχύλος, Αλκιβιάδης και Προμηθέας. Υπάρχουν και ακόμη χειρότε-

ρα, όπως οι ειδωλολάτρες Δίας, Ήφαιστος, Ποσειδών και Απόλλων.

Ψεύτικοι θεοί τώρα, τι περιμένεις αφού αυτοί δεν φίλαγαν και δεν

προσκυνούσαν φθαρμένες παντόφλες και μασέλες προ της εποχής

των εμφυτευμάτων και της εκμάθησης της πλύσης των ποδών την

εποχή του καλοκαιριού. Όλα ιερά, ακόμη και οι κουφάλες των δον-

τιών. 'Όλα σωστά αφού κι ο Δημοσθένης επικαλούνταν τους ψεύτι-

κούς Θεούς στην θέση Μύτικας του Ολύμπου. Ανήκουστα πράγμα-

τα αν τα συγκρίνεις με τις επιτυχίες που είχε στο τσαπαρί και το πεζό-

βολο ο πρωτόκλητος Ανδρέας. Αργότερα γευτήκαμε κι εμείς έναν

συνονόματό του σε θέματα μαζικής πτώχευσης των Ελληνικών επιχει-

ρήσεων. Συγκλονίζουν οι μαρτυρίες των υπαλλήλων της Central

Intelligence Agency. Έτσι τον χάσαμε κι αυτόν, όπως και τον άλλον

από την Ιεριχώ, τον γνωστόν εμπορευόμενο δίχτυα, αγκίστρια και

είδη αλιείας γενικότερα. Σπουδαίο πρόσωπο. Και ο Θαλής ο Μιλή-

σιος σπουδαίος ήταν στην φυσική και τα μαθηματικά αλλά στο ψάρ-

εμα μόνον καμμιά τσέρουλα έπιανε, γι αυτό τον επισκίασε ο Πρωτόκ-

λητος. Η ψαριά έχει σημασία και όχι τα μαθηματικά.

Να, λοιπόν, ποιοι ήταν οι σοβαροί λόγοι που μας ανάγκασαν να

παραβλέψουμε τα Ελληνικά ονόματα και να εγκολπωθούμε τα γνή-

σια και ισχυρά ονόματα του Τελ Αβίβ. Θανάης, Κώτσος, Βαγγέλς,

Μπάμπης και Μήτσους.

Έτσι ξεχώριζα την γιορτή Της Σταυροπρο-

σκυνήσεως από την γιορτή Της Ύψωσης,

που ήταν, ο βασιλικός. Η μια γιορτή την άνοιξη

και η άλλη στις αρχές του Σεπτέμβρη. Ούτε

κρύο, ούτε ζέστη, για τον καιρό λέω. Στην

δεύτερη κάναμε ακόμη μπάνιο στην θάλασ-

σα, στην πρώτη δεν είχαμε αρχίσει ακόμα.

Ήταν περίεργο για μένα, παιδί μια σταλιά

πράγμα, και οι δυο εορταζόμενοι Σταυροί να

έχουν νηστεία.

Τώρα που μόλις πέρασε η γιορτή του

πρώτου, με την όμορφη τελετή με τα ολό-

δροσα άνθη της γης πάνω στον δίσκο, με

τον Σταυρό στην μέση και τα τρία κεριά, βρέθη-

κα, νοερά φυσικά – πού αλλού; – στα Θερα-

πειά μου. Τότε που η γιαγιά μου μας μάλω-

νε, «Άντε, χτύπησε η καμπάνα και εσείς ακόμα

στον καθρέπτη, θα Τον χάσετε....», έφευγε

πριν από μας, μόνη της, έτρεχα να την προ-

φθάσω για να μην Τον χάσω, όπως έλεγε.

Η θεία Λεμονίτσα τις πιο πολλές φορές μας

είχε προλάβει και κοιτούσε με ανησυχία την

είσοδο του Νάρθηκα να μην «βγει» ο Σταυ-

ρός και εμείς Τον χάσουμε. Έβγαινε, λοιπόν,

στα γερά χέρια του Παπά Αχιλλέα, ψηλά

πάνω από το κεφάλι του από την Βυμόθυρα

της Αγίας Πρόθεσης, μπροστά τα Εξαπτέρυγα

και ο καντυλανάπτης με το θυμιατό περ-

πατώντας βήμα-βήμα, πίσω-πίσω, περνούσε

την καρδιά του Ζαρίφη[1] – οι Θεραπειανοί

ξέρουν – την πίσω πλευρά του Παραθρονίου,

το στασίδι της μαμάς μου, της κυρίας Ζωγρά-

φου που στεκόταν εκεί η γιαγιά της Αλέκας,

τα σκαλιά που ανέβαιναν στον άμβωνα, έκανε

στροφή στα αριστερά του για φτάσει στο κέν-

τρο του Σολέα, να γυρίσει τρείς φορές γύρω

από το τρισκέλι με το "Σώωσον Κύυριε τον

λαοόν σου....." και το "Τον Σταυρόοοον σου

προσκυνούμεν..... ". Κάθε χρόνο το ίδιο, η

ίδια ιεροτελεστία και κάθε χρόνο να περιμέ-

νω να βλέπω τα γνωστά και να μην θέλω να

χάσω ούτε στιγμή. 

Ο Δεσπότης παρών, πήγαινε και στο Μακρ-

οχώρι και στον Αγιο Στέφανο, στο Μπου-

γιουκντερέ ή στο Γενιμαχαλέ πότε-πότε (στρα-

βομουτσουνιάζαμε τότε), συχνότερα σε μας

αφού «σε μας» ήταν η έδρα της Μητρόπο-

λης Δέρκων και, φυσικά, μαζί του και ο Διά-

κος που, και πάλι φυσικά, θα έκανε κήρυγ-

μα, θα έβγαζε λόγο ας πούμε. Η γιαγιά έλεγε

πως ο Δεσπότης πάει πάντα με τον Διάκο

του και άλλα τέτοια πολλά που αφού έτσι

έλεγε, έτσι ήταν και μέσα σε αυτά ήταν πως

αυτή η γιορτή είναι πάντα στα μισά του Σαρα-

νταημέρου. Κοιτάζοντας το τρισκέλι στην

μέση της Εκκλησίας και με τον δίσκο με τον

Σταυρό στην μέση του, ήταν πολύ εύκολο να

καταλάβω πως όλα αυτά είχαν σχέση με τα

μισά του δρόμου για το Πάσχα. Αχ γιαγιά! Αχ

γιαγιά! 

Με το λουλούδι στο χέρι από το χέρι του

Παπά που θα έμπαινε στα Εικονίσματα λοιπόν,

και λουλούδια πολλά όχι μόνο στον δίσκο με

τα τρία κεριά, αλλά και πολλά άλλα σε ένα

μακρόστενο τραπέζι με κεντητό κάλυμμα

στον νάρθηκα, βαλμένα με γούστο το ένα

κοντά στο άλλο σύμφωνα με το ύψος του

μίσχου του καθενός, για να τα προσφέρουν

οι κοπελιές στους πιστούς μόλις έμπαιναν

στην Εκκλησία. Τα πρόσφεραν, τρόπος του

λέγειν, αφού, με το «βοήθειά σας» και το κανί

(το πιτσιλάϊ, όπως εγώ το είχα βαφτίσει για

ευκολία) στο χέρι μιας δεσποινίδας να ραν-

τίζει με ροδόσταμο τους εισερχόμενους,

έριχναν τον οβολό τους στο καλαθάκι, έπαιρ-

ναν το ανθάκι τους, άσχετο με αυτό που θα

τους έδινε ο παπάς. Και δεν ήταν μόνο σε

αυτήν την γιορτή αυτό το συνήθειο, ήταν και

σε άλλες γιορτές. Ακόμα και την Μεγάλη Πέμ-

πτη και την Μεγάλη Παρασκευή και Των

Βαϊων (στην έξοδο μοιράζονταν μικρά Στα-

υρουδάκια από βάγια). Ήθελα και εγώ να

είμαι εκεί μαζί με τις δεποινίδες με τις στενές

φουστίτσες τους, τα τακουνάκια τους, κοπε-

λιές, μεγαλύτερες εξαδέλφές μου και τις φιλη-

νάδες τους, να μοίραζα και εγώ λουλούδια

και να ραντιζο-πιτσιλούσα αυτούς που έμπαι-

ναν. Κάποτε ήρθε και η δική μου σειρά, κάπως

αργά, ο κόσμος, ο δικός μας κόσμος, άρχι-

σε να αραιώνει. Τα γνωστά, τα πάθη της

Πόλης.

Στο διάστημα της Θ. Λειτουργίας, απο-

κλείεται να ήταν νωρίτερα, αφού σπάνια

ήμουν εκεί πριν την δεύτερη καμπάνα και

ως εκ τούτου έχανα το Εωθινό – τι ήταν αυτό

το Εωθινό πάλι; Όλο το άκουγα, το άκουγα

και ιδέα δεν είχα για πιο πράγμα μιλούσαν

– μέχρι που κοίταξα στο λεξικό Ευσταθιάδη

και κάτι κατάλαβα – ένας σοβαρά χαμογε-

λαστός, καλοντυμένος, κοστουμαρισμένος

και γραβατωμένος Επίτροπος, με καλογυα-

λισμένα παπούτσια, έβγαζε δίσκο. Ο δίσκος

(να πάλι επιπρόσθετες θύμισες), αν δεν κάνω

λάθος, ήταν ασημένιος, με ένα μαλακό πρά-

σινο καλυμματάκι για να μην κάνουν θόρυ-

βο τα κέρματα που ρίχναμε.

Πότε-πότε έβγαινε και δεύτερος για κάποιο

από τα Ευαγή μας Ιδρύματα ή το συσσίτιο

του Σχολείου μας από κάποια κυρία από ένα

από τα αδελφάτα. Εντύπωση με είχε αφή-

σει η παρουσία μιας γυναίκας, να πηγαίνει

πίσω από έναν από τους κοστουμαρισμέ-

νους Επιτρόπους που μας ράντιζε με ροδό-

νερο, περιέφερε δίσκο φορώντας άσπρη

μπροστέλα και κολλαρισμένη άσπρη πετσέ-

τα στο κεφάλι της, που φυσικά δεν ήταν πετσέ-

τα, έτσι την έβλεπα εγώ. Μερικά «αα» και

λίγα «ου» ακούγονταν μαζί με τα κλικ-κλικ

από ανοιγοκλεισίματα της τσάντας των κυ-

ριών, μερικοί ψίθυροι, "νοσοκόμα, εθελόν-

τρια, Μπαλουκλί" ακογόταν και εγώ ονει-

ρευόμουν τα ψαράκια της Μπαλουκλιώτισ-

σας. 

Με «Το Σήμερον της σωτηρίας ημών το

κεφάλαιον», αν δεν είχε περάσει κι όλας,

δηλαδή η γιορτή της γιαγιάς μου, της φιλη-

ναδίτσας μου Λίτσας και της δικής της για-

γιάς -- στο σπίτι τους είχαν φωλιά τα αποδη-

μητικά χελιδόνια τα οποία μόλις κατέφθαναν

--και της εξαδέλφης μου. Νηστίσιμα τα κερά-

σματα, αλλά «μπορείτε να τρώτε Sana» [2]

μας είπαν. 

Ποιοι ήταν αυτοί που μας το είπαν; Να πω

την αλήθεια, δεν ρώτησα. Βέβαια, τρώγαμε

ψάρι. Και τι ψάρι! Μπακαλιάρο με σκορδα-

λιά. Ερχόταν από την Αθήνα, ξαλμυριζόταν

με τις ώρες, γινόταν μαλακός από το πολύ

μούσκεμα και κατέληγε σε μπουκιές πριν ο

ταλαίπωρος μπει σε κουρκούτι νηστίσιμο για

να καταλήξει σε καυτό λάδι, τσιρτσιρίζοντας

και πασαλείβοντας τοίχους και τα τριγυρινά

της κουζίνας, μέχρι την τελευταία κάλυση,

στην πιατέλα. Και αμάν, να τον σκεπάσουμε

με πετσέτα και όχι με καπάκι για να κρατηθ-

εί ζεστός αλλά να μείνει και τραγανός...Στο

τραπέζι η σκορδαλιά, έτοιμη από την παρα-

μονή, άσπρη, «σκόρδο, ψωμί, λάδι, ξύδι και

αλάτι, α, και καλό δούλεμα». 

«Ούτε κουκουνάρι, ούτε τίποτα. Πατάτα;

Θεός φυλάξοι», έλεγε και πάλι η γιαγιά μου.

Αντίρρηση; Ουδεμία.

Με το ένα και το άλλο κυλούσε για τα καλά

ή καλούτσικα η ζωή μας. Έφευγε το Λου-

λούδι, έφευγε ο Ευαγγελισμός, τέλειωναν οι

Χαιρετισμοί και συνεχίζαμε την καθημερ-

ινότητά μας, σπίτι, δουλειά, σχολείο, κρυο-

λογήματα, λίγο γκαχ και λίγο γκουχ, προ-

βλήματα υγείας μικρά και μεγάλα. 

Σε λίγο θα έφτανε η Πασχαλιά. 

Την περιμέναμε. Την περιμέναμε πώς και

πώς.

Και του χρόνου. 

Νίκη Beales 
(Μάρτιος- που δεν λείπει από την

Σαρακοστή, 2023)

Buckingham, Αγγλία 

[1] Η ταριχευμένη καρδιά του Ευεργέτη 

Γεωργίου Ζαρίφη

[2] Φυτική μαργαρίνη

ΝΟΣΤΑΛΓΙΚΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΗ

Το λουλούδι της Σταυροπροσκυνήσεως
και της Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού

Μας πήραν 
τα εσώρουχα...

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α
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Mε το άρθρο 6 του ν.4997/2022, 43/2022

εγκύκλιος e-ΕΦΚΑ, γεν. έγγραφο 75110/14-

2-2023 προβλέπεται η μείωση από 20 χρό-

νια σε 10 χρόνια του χρόνου που έχει στη

διάθεσή του ο ΕΦΚΑ προκειμένου να

βεβαιώσει και να εισπράξει απαιτήσεις από

ασφαλιστικές εισφορές που δεν κατα-βλήθη-

καν.

Γράφει η Δικηγόρος
Παρ’Αρείω Πάγω

Αναστασία 
Χρ. Μήλιου

Προσοχή, φυσικά, γιατί ο χρόνος της παρ-

αγραφής αφορά το διάστημα από τότε που

γεννήθηκε η αξίωση της οφειλής μέχρι αυτή

να βεβαιωθεί από τον ασφαλιστικό φορέα και

να κοινοποιηθεί στον ασφαλισμένο. Η διάταξη

αυτή ωφελεί τόσο τους ελεύθερους επαγγε-

λματίες όσο και τους εργοδότες, ενώ «ανοίγει»

την πόρτα προς τη συνταξιοδότηση για υπο-

ψήφιους συνταξιούχους που οφείλουν στο

ΕΦΚΑ-ΚΕΑΟ.

Με διατάξεις του νόμου 4997/2022, μειώνε-

ται ο χρόνος παραγραφής των οφειλών ασφ-

αλιστικών εισφορών e-ΕΦΚΑ που έχει στη διά-

θεσή του ο e-ΕΦΚΑ προκειμένου να βεβαιώσει

και να εισπράξει απαιτήσεις από ασφαλιστι-

κές εισφορές που δεν καταβλήθηκαν, σε 10

χρόνια από 20 χρόνια που είναι σήμερα. Εάν

η απαίτηση του e-ΕΦΚΑ δεν βεβαιωθεί και δεν

κοινοποιηθεί στον ασφαλισμένο μέσα σε αυτό

το διάστημα, η οφειλή παραγράφεται.

Η παραγραφή ξεκινά από την 1η Ιανουαρίου

του έτους που ακολουθεί το έτος στο οποίο

παρασχέθηκε η εργασία/υπηρεσία που υπά-

γεται στην υποχρεωτική ασφάλιση. Εάν περά-

σουν 10 χρόνια, εάν δηλαδή παρέλθει η 31η

Δεκεμβρίου του δέκατου έτους μετά από το

έτος στο οποίο παρασχέθηκε η εργασία/υπηρ-

εσία, χωρίς ο ασφαλισμένος (ή ο εργοδότης)

να έχει ειδοποιηθεί με κάποιον τρόπο για την

οφειλή του εντός της 10ετίας, αυτή παραγρά-

φεται.

Οφειλές που δημιουργούνται από 1/1/2026

και μετά θα παραγράφονται στα 5 χρόνια.

Η παραγραφή διακόπτεται όταν ο e-ΕΦΚΑ

(ή το ΚΕΑΟ) ειδοποιήσει με οποιονδήποτε

τρόπο τον ασφαλισμένο για την οφειλή: με δικα-

στικό επιμελητή/ κλητήρα, επιστολή, ηλεκτρο-

νική ειδοποίηση ή λάβει μέτρο διοικητικής εκτέ-

λεσης για την είσπραξή της (κοινοποίηση ατο-

μικής βεβαίωσης, κατάσχεση, πλειστηριασμός

κ.λπ.).

Προβλέπεται επίσης ότι οφειλές, ο χρόνος

παραγραφής των οποίων μειώνεται αναδρο-

μικά στη δεκαετία σύμφωνα με την προτεινό-

μενη ρύθμιση, καταλαμβάνονται από τη ρύθ-

μιση και θεωρούνται παραγεγραμμένες -εάν

δεν διακόπηκε με κάποιο γεγονός η 10ετής

παραγραφή- ακόμα και αν έχει κοινοποιηθεί

ατομική ειδοποίηση στον οφειλέτη ή αυτός κατέ-

βαλε ποσά έναντι της οφειλής μετά την πάρο-

δο της δεκαετίας.

Επισημαίνεται ότι οι εργαζόμενοι δεν χάνουν

τα ασφαλιστικά δικαιώματά τους για οφειλές

των εργοδοτών τους κατά το χρονικό διάστημα

της περιόδου 2006-2011, που- βάσει της νέας

διάταξης- έχουν παραγραφεί.

Τέλος, σε περίπτωση που ο ασφαλισμένος

θέλει να υποβάλλει ένσταση σχετικά με την

παραγεγραμμένη οφειλή, μπορεί να το πρά-

ξει απευθυνόμενος στην Τοπική Διεύθυνση του

e-ΕΦΚΑ στην οποία ανήκει.

Παραδείγματα για την 

παραγραφή χρεών 

προς e-ΕΦΚΑ

Παράδειγμα 1

Αυτοαπασχολούμενος που υποβάλλει αίτηση

συνταξιοδότησης το 2022 οφείλει εισφορές για

τα έτη 2002-2011, τις οποίες ο ΕΦΚΑ δεν του

έχει καταλογίσει μέχρι τη στιγμή της αίτησης.

Οι εισφορές αυτές αφορούν διάστημα πέραν

της δεκαετίας και άρα είναι παραγεγραμμένες.

Έστω ότι, για να θεμελιώσει συνταξιοδοτικό

δικαίωμα, ο αυτοαπασχολούμενος χρειάζεται

ακόμη 5 χρόνια ενσήμων. Τότε έχει την δυνατότ-

ητα να πληρώσει τα 5 από τα 10 παραγεγρ-

αμμένα χρόνια, ώστε να τα αναγνωρίσει ως

ασφαλιστικό χρόνο.

Αντιθέτως, εάν ο ΕΦΚΑ είχε προβεί σε κοι-

νοποίηση προς τον ασφαλισμένο της βεβαίω-

σης οφειλής των εν λόγω εισφορών εντός δεκα-

ετίας από τη γένεσή της (γεγονός που διακό-

πτει τον χρόνο παραγραφής) τότε ο ασφαλι-

σμένος οφείλει το σύνολο των εισφορών.

Παράδειγμα 2

Το 2019 βεβαιώθηκε και στη συνέχεια, με

αίτηση του ασφαλισμένου, ρυθμίστηκε οφειλή

του 2008, η οποία με την εν λόγω διάταξη ανα-

φέρεται σε διάστημα πέραν της δεκαετίας και

άρα καθίσταται παραγεγραμμένη. Ο οφειλέτ-

ης αυτός μπορεί, με αίτησή του, να ζητήσει τη

διαγραφή της υπολειπόμενης παραγεγραμ-

μένης οφειλής του. Μπορεί, όμως, να συνεχίσει

να εξυπηρετεί τη ρύθμιση, ώστε να του αναγ-

νωρισθεί ο ασφαλιστικός χρόνος που αντι-

στοιχεί στην οφειλή.

Αν δηλαδή κάποιος δεν πληρώσει μέσα στη

δεκαετία τις οφειλές του, αυτές «σβήνονται»;

Όχι, επειδή η παραγραφή διακόπτεται κάθε

φορά που ο ασφαλισμένος ειδοποιείται ότι

οφείλει ασφαλιστικές εισφορές και η δεκαετία

ξεκινά εκ νέου από την ειδοποίηση.

Παράδειγμα

Αν κάποιος οφείλει ασφαλιστικές εισφορές

για την άσκηση ελεύθερου επαγγέλματος το

2018 και δεν τις έχει καταβάλει, η παραγραφή

της οφειλής του ξεκινά από την 1η Ιανουαρίου

2019. Εάν δεν έχει ειδοποιηθεί ότι χρωστά

μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2028, η απαίτηση παρ-

αγράφεται. Εάν όμως βεβαιωθεί η οφειλή και

του έλθει ατομική ειδοποίηση στις 5 Οκτωβρίου

2021, η παραγραφή εκτείνεται μέχρι τις 31

Δεκεμβρίου 2031. Εάν στη συνέχεια γίνει κάποια

πράξη διοικητικής εκτέλεσης (λ.χ. κατάσχεση

κάποιου περιουσιακού στοιχείου) στις 10 Μαρτίου

2030, η παραγραφή εκτείνεται μέχρι τις 31

Δεκεμβρίου 2041

ΠΟΙΑ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΑ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΡΑΦΗ

Για τους μη μισθωτούς ασφαλισμένους (οφει-

λές τ. ΟΑΕΕ, τ. ΟΓΑ, τ. ΤΣΜΕΔΕ κλπ):

• Ο ασφαλισμένος υποβάλει αίτηση στην

κατά τόπον αρμόδια Τοπική Διευθύνση e-ΕΦΚΑ

όπου και εξετάζεται και γίνεται ο έλεγχος της

παραγραφής, ώστε να υπάρχει η συγκατάθε-

σή του για την αποποίηση του χρόνου ασφά-

λισης που αντιστοιχεί στην παραγεγραμμένη

οφειλή.

• για την υποβολή της σχετικής αίτησης, ο

ασφαλισμένος μπορεί να εξυπηρετηθεί με ηλεκ-

τρονικό ραντεβού, μέσω της εθνικής δικτυα-

κής πύλης (gov.gr) ή του δικτυακού τόπου της

υπηρεσίας www.efka.gov.gr/rv, εισέρχεται στην

πλατφόρμα, με τη χρήση των κωδικών-διαπι-

στευτηρίων taxisnet. Στη συνέχεια, επιλέγει το

υποκατάστημα και το τμήμα που επιθυμεί να

εξυπηρετηθεί και κλείνει το ραντεβού.

Για οφειλές εργοδοτών από απασχόληση

μισθωτών (οφειλές τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ):

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται

με ηλεκτρονικό ραντεβού www.efka.gov.gr/rv,

στις κατά τόπον αρμόδιες Τοπικές Διευθύνσεις

e-ΕΦΚΑ. Για χορήγηση Αποδεικτικού Ασφαλι-

στικής Ενημερότητας για μεταβίβαση ακινήτου

οι ενδιαφερόμενοι θα απευθύνονται στις αρμό-

διες υπηρεσίες ΚΕΑΟ.

Παραγραφή οφειλών 
ασφαλιστικών εισφορών

προς τον e-ΕΦΚΑ





This season's cup competitions are

proving very successful for many teams

from community grassroots club Omonia

Youth FC, sponsored by Diamond Corp.

Ltd. So far, all three Under 18 teams

have made it to the final of their Divisional

Cup Finals and on Sunday, David

Poncia and Savvas Zavros added

another cup final date as their Under

18 Gold won their semi-final 1-0 in the

Junior League Cup. Callum got the all-

important goal with the whole team

praised for their commitment as they

were all named Man of the Match.  

By Mike Pieri

They may yet be joined by Michael

Pieri and Harry Theodorou's Under 18

White who easily won their final Spring

Plate group match 8-0 to top the group

and book a place in the semi-final.

Going into the game, the boys knew

that avoiding defeat would be enough.

Like last week, they endured a lack-

lustre start but they did go into the half

time break 1-0 up thanks to a beauti-

fully curled effort from Michael Pavlou

– two goals in two games for the mid-

fielder. After a stern half time talk and

some changes in personnel, the sec-

ond half was an altogether different

proposition. The boys plundered seven

unanswered goals to win 8-0 to extend

their season in a second cup compe-

tition. Goals were scored by Viktor

Borisov (3), Igor Gomes-Matos (2),

Emmanuel Onuoha-Nzeh, Andreas

Fereos and Michael Pavlou. Man of

the Match was awarded to Yianni

Sophocleous and Tom Morgan 

Another team that has a Cup Final

date to look forward to is Sophia

Karanicholas and Samuel Arthur's

Under 15 Girls who were taken all the

way and had to win their semi-final on

penalties. The match was described

as one of the most bizarre games this

season as the extremely windy con-

ditions made it difficult for the girls.

Neither team could keep the ball down,

nor string four passes together. As a

result, the match was very scrappy.

The conditions did not help and when

the wind was against the Under 15

Girls, they had to make regular changes

to accommodate for tiredness and

fatigue. The girls though stuck to their

task and proved resilient throughout.

Shekhinah made an incredible last

minute run down the middle, took on

a player and went round the keeper,

but hit the post. It was an amazing

moment of individual brilliance, despite

not converting. Goals were scored by

Gina and Shekhinah and when the

match went to penalties it proved to

be a great end to a very unpredictable

game as the Omonia Girls won though

3-2. Players of the Match were award-

ed to Amelia, the penalty shoot-out

hero who saved multiple penalties and

scored the winning one. Ellie too whose

pressing all over the pitch saw he win

the ball back more than any player on

the pitch. An amazing achievement of

the girls and adds to the five cup finals

for Omonia Youth FC teams so far.  

Kyri Eleftheriou and Myri Demetriou's

Under 14 White played twice in three

days including a fist match under the

lights in the Spring Cup. In awkward

windy conditions,  the boys dealt with

the elements really well and using the

size and width of the pitch to cause a

lot of problems to the opposition. The

boys came in at half time 1-0 up after

a great free kick from Andreas. In the

second half the boys came out deter-

mined, having acclimatised to the pitch

and conditions and they dominated

large parts of the game, cutting through

the opposition with clever use of the

wide positions and spaces between

centre backs and full backs. Multiple

opportunities presented themselves,

but missed. The opposition held siege

to the Under 14 White goal for the last

15 minutes  with many corners and

free kicks to deal with, and they dealt

with them superbly. The boys put their

bodies on the line and when the defence

was penetrated, Alessandro in goal

pulled off three superb saves. It was

a superb effort and play from every

single player and it was a relief to hear

the final whistle, with so many boys

cramping up at the end, for a deserved

win. Heroic from them all. Something

really magical about playing under the

lights! There were two Players of the

Match: Andrew was strong in the tack-

le, composed on the ball and with great

distribution. Alessandro pulled off a

number of superb match winning saves,

and at a key times during the match.  

Their next match was another group

stage cup game, and it was another

victory as the boys won 2-0 in very

boggy conditions. Starting the match

on the front foot and playing some real-

ly nice football it was only a matter of

time until chances were created. Using

the wings and through passes to cut

through the opposition opportunities

to score were created but not taken.

The match was goalless at half time

and the  boys were asked to have more

composure in front of goal and they

were rewarded for their endeavours

with two instinctive poachers finishes

by the energetic pair of Nicholas and

Kordian, whose chemistry on the pitch

is slowly flourishing. Playe fo the Match

was awarded to Andre who stifled the

oppositions' main threat and that allowed

the team to flourish.  

Nick Paraskeva and George Agrotis

Under 12 White were playing at home

and the Radiomarathon centre pro-

vided the perfect venue for another

memorable and epic 3-2 win against

a very gritty and determined opposi-

tion. The boys took the game to the

opposition from the first whistle and

were rewarded on 21 minutes when

Nick K battled hard to bring the ball

into the penalty area and Roman ran

on to a deflected loose ball into the

box, opened his body to send the keep-

er the wrong way to open the scoring.

The opposition equalised soon after

but went straight up the other end to

win a free kick just outside the box

which was won and taken by Zackie

who saw his deflected shot loop over

the keeper and into the goal! The boys

then produced a carbon copy of the

mix up in the box and conceded again

right on half time. The half time talk

was a reminder of what the boys can

and should do which included better

communication at the back and to use

more one touch passing. From this,

they kept a clean sheet in the second

half and scored their winning goal on

32 minutes. And a beauty it was.

Goalkeeper Aref passes to Mana of

the Match Adam in central defence.

Adam played a first time pass to

Christoforo in central midfield who first

time played a through ball to Roman

whose perfectly placed shot hit the

back of the net. A worthy goal to win

an exciting match.  

Samuel Arthur and John Frangou's

Under 13 Green only had 11 players

so the aim was to keep the pitch as

small as possible. The players pressed

from the whistle with the ball spend-

ing over 70% in the opposition half.

They were picking up one player each

and were first to over half the balls.

The opposition couldn't play out from

the back and were rewarded with a

penalty which was unfortunately missed.

The opposition then went ahead thanks

to a large slice of luck but the Under

13 Green got one back at the end of

the first half. The second half was

intense and full on, with every player

pressing. The Under 13 Green had the

best of the chances but the difference

today were the two goalkeepers who

were both were outstanding. Man of

the Match was Farbood who was excep-

tional in goal.  

Jason Plysi and Tony Stylianides

Under 12 Girls Lions started the game

brightly and created some goal scor-

ing opportunities early on. As the game

settled, the opposition began to cre-

ate more and started to dominate the

midfield. Two lapses in concentration

led to their two first half goals. The girls

were asked during the break not to

give the opposition too much time on

the ball. The second half was much

better. Players were chasing, closing

down and tracking back when losing

possession. 

The Omonia goalkeeper made a

couple of great saves to keep he side

in the game, but one thing the team

have struggled to do all season is score.

When chances are create, the girls are

not clinical in front of goal. They will

continue to work on these areas in

training and hopefully get some goals

in their remaining league matches. At

the end of the match, the referee came

over to congratulate the team on their

performance and the progression she

has seen. The girls have improved,

massively, and for that alone, they

should be very proud of. Player of the

Match was awarded to Kristina who

didn't stop running and working for the

team. 

She was also very vocal on the pitch

and made some vital last ditch tack-

les which prevented the opposition

from scoring. Well done all.  
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More Cup joy 
for Omonia Youth

FC teams 

U15 Girls CUp sEmi pEns

OYFC & AEK FC

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC, you

can contact the club at omoniayouthfootballclub@hotmail.com, via the contact

page on the club's website www.omoniayouthfc.com as well as following the club

on twitter @OmoniaYouthFC and Instagram @omoniayouthfc1994.



sKOrDAliA mE psOmi

(GArliC sAUCE WiTH

BrEAD)

Skordalia can be made in two dif-

ferent ways. One includes bread and

the other way is made with potatoes

instead of bread. A variation to this

is to add crushed almonds and wal-

nuts or other dried nuts. 

Follow the directions below for a tra-

ditional, fluffy and velvety skordalia

which is an ideal accompaniment to

battered cod, fried fish or seafood,

fried aubergines or courgettes, king

prawns or mussels. 

It is served throughout the year, es-

pecially on the 25th March which is

the National Greek Day and also

during Lent.

inGrEDiEnTs

makes 600 gr.

400g stale white or brown bread,

crust removed

50g ground almonds (optional)

50g ground walnuts, crushed (op-

tional)

3-4 garlic cloves, sliced into 4-5

pieces

60ml white wine vinegar

1 tbsp lemon juice

175ml mild olive oil

sea salt

METHOD

1. Tear the bread into large pieces

and place into a bowl. Cover it

with cold water and let it soak

for 5 minutes.

2. Remove the bread from the

bowl and squeeze to remove

as much water as possible.

Put into a blender and leave. 

3. Put the crushed almonds and

walnuts, if using, into a bowl,

pour 100ml of hot water and

soak them for 10 minutes. 

4. Wrap them in kitchen towel,

squeeze them dry and place

into the blender with the

bread. 

5.  Add the garlic, vinegar, lemon

juice and salt to taste. Pour the

olive oil gradually in a steady

stream. Blend the ingredients

until they are fully incorporat-

ed. 

6. Instead of using a mixer, a pes-

tle and mortar may be utilised

by placing all the ingredients in

it, except the olive oil and

mush them into a pulp. Pour

the olive oil slowly in a thread

and mix well until the skordalia

is thick and velvety. 

7. Taste and adjust salt, vinegar

and olive oil if needed.

8. Add some cold water into the

skordalia sauce if it is too thick

and stir it again until it is vel-

vety and fluffy. 

9. Serve in bowls sprinkled with

finely chopped flat leaf parsley. 

© George Psarias
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Thursday 30th march 2023 ELEFTHERIA ● 23CοmmunityNews

THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 30 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ενωμένοι Στη Ζωή Και 

Τον Θάνατο

00.00 Ελληνική Ταινία: 
Βαβυλωνία

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 31 ΜΑΡΤΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 
16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Παπαφλέσσας

22.00 Ελληνική Ταινία: 
Καλάβρυτα 1821

23.15 Ελληνική Ταινία:
Μαντώ Μαυρογένους

ΣΑΒΒΑΤΟ 1η ΑΠΡΙΛΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
14:00 Art Cafe (PIK)
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
19,35 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος

20.20 Θεατρική Παράσταση: 
“Από το ‘21 στο ‘55” 

22.25 Ελληνική ταινία:
Μπορντέλο

KYΡIAKH 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Αθλητική Κυριακή (ΡΙΚ)
19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ
21.00 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου
21.25 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή
22.00 Ελληνική Ταινία: 

Οι Σουλιώτες

ΔΕΥΤΕΡΑ 3 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 
“Ο Αρχοντοχωριάτης”

22.40 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη
Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:
Ο Αλή Πασάς Και 

Η Κυρά Φροσύνη

21.50 Ελληνική Ταινία:  
Η Δίκη Των Δικαστών

ΤΕΤΑΡΤΗ 5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την
Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα

21.55 Ελληνική Ταινία: 
Ζάλογγο, Το Κάστρο 

Της Λευτεριάς

ΠΕΜΠΤΗ 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ενωμένοι Στη Ζωή Και 

Τον Θάνατο

00.00 Ελληνική Ταινία: 
Βαβυλωνία

George psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. iTV, Channel 4, sky's Good Food live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

SKORDALIA ME PSOMI
(GARLIC SAUCE WITH BREAD)

What is man that Thou

Art mindful of him

O Lord!

The Crown of Creation

Thou hast proclaimed 

With the sacrifice of our Saviour

Jesus Christ . . .

O Lord, let us please Thee

With steadfastness; *

GIVE VOICE TO THE HEART;

Pluck the cords to enhance,

To stimulate the mind

With song.

Reminded are we of the Holy

Chrisma,

Our sealing, where Thou didst light

The flame that does not consume;

Thy Glory didst illume by 

Mercy and Grace,

In the Spirit of Truth

Oh Gentle Voice, the Comforter,

Thou art the promise uttered

By Thee O Lord,

For Thou art the Beloved Amen,

The Son of Almighty God . . .

May the Almighty Winds blow,

Speak O Lord,

And we shall listen!

Jo-Anne Colombo marinakis

*Psalm 119:5-6-7

STEADFAST IS THE SPIRIT OF SANCTIFICATION
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